Agenda - Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau

Lleoliad: | gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd Gareth Price

Dyddiad: Dydd lau, 3 Tachwedd 2016 Clerc y Pwyllgor

Amser: 09.15 0300 200 6565

SeneddESS@cynulliad.cymru

Rhag-gyfarfod preifat
(09.15-09.30)

1  Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau

2 Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith - Cyllideb

Ddrafft Llywodraeth Cymru 2017-18
(09.30-11.00) (Tudalennau 1 - 61)

Ken Skates AM, Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith

James Price, Dirprwy Ysgrifennydd Parhaol - Economi, Sgiliau a Chyfoeth Naturiol
Simon Jones, Cyfarwyddwr Trafnidiaeth a Seilwaith TGCh

Mick McGuire, Cyfarwyddwr, Cyfarwyddwr Sectorau a Busnes

Dogfennau atodol:
Y Briff Ymchwil (Papur briffio yn y Gymraeg i ddilyn ddydd Llun)
EIS(5)-08-16 (p1) Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith

3 Y Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth - Cyllideb Ddrafft

Llywodraeth Cymru 2017-18
(17.00-12.00) (Tudalennau 62 - 105)

Julie James AM, Y Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth
Huw Morris, Cyfarwyddwr Grwp SAUDGO
Steve Hudson, Uwch Rheolwr Cyllid

Dogfennau atodol:

fv' Cynulliad National
/ Cenedlaethol Assembly for

Cymru Wales



Y Briff Ymchwil (Papur briffio yn y Gymraeg i ddilyn ddydd Llun)
EIS(5)-08-16 (p2) Y Gweinidog Sqgiliau a Gwyddoniaeth

4  Papurau i'w nodi

Dogfennau atodol:

4.1 Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Deisebau ynglyn a 'Deiseb P-04-688 Gorsaf
Bwer Tata Steel ym Mhort Talbot'
(Tudalennau 106 - 107)
Dogfennau atodol:
EIS(5)-08-16 (p3) Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Deisebau ynglyn a 'Deiseb
P-04-688 Gorsaf Bwer Tata Steel ym Mhort Talbot'

4.2 Tystiolaeth ysgrifenedig gan y Gweinidog Gwladol dros Newid Hinsawdd a
Diwydiant ynghylch y diwydiant dur yng Nghymru
(Tudalennau 108 - 111)
Dogfennau atodol:
EIS(5)-08-16 (p4) Tystiolaeth ysgrifenedig gan y Gweinidog Gwladol dros
Newid Hinsawdd a Diwydiant ynghylch y diwydiant dur yng Nghymru

(Saesneg yn unig)

4.3 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau at Brif Weinidog
y DU ynghylch y diwydiant dur yng Nghymru
(Tudalennau 112 - 114)
Dogfennau atodol:
EIS(5)-08-16 (p5) Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a
Sgiliau at Brif Weinidog y DU ynghylch y diwydiant dur yng Nghymru

4.4 Llythyr gan Gonsortiwm Manwerthu Cymru ynghylch ardrethi busnes
(Tudalen 115)

Dogfennau atodol:



EIS(5)-08-16 (p6) Llythyr gan Gonsortiwm Manwerthu Cymru ynghylch

ardrethi busnes (Saesneg yn unig)

Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer y busnes a ganlyn:

Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2017-18 - Trafodaeth ar

flaenoriaethau
(12:00-12:30)

Adolygiad Diamond - trafodaeth ar argymhellion
(12:30-12:35)

(Tudalennau 116 - 118)
Dogfennau atodol:

EIS(5)-08-16 (p7) Llythyr drafft adolygiad Diamond (Saesneg yn unig)



Eitem 2

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1



EIS(5)-08-16 (p1)
Memorandwm ar Gynigion Cyllideb Ddrafft 2017-18
ar gyfer yr Economi a'r Seilwaith

Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau - 3 Tachwedd 2016

1.0

2.0

Rhagarweiniad

Mae'r papur hwn yn rhoi gwybodaeth am gynigion y gyllideb ar gyfer yr
Economi a'r Seilwaith fel y'u nodir yng Nghyllideb Ddrafft 2017/18 a
gyhoeddwyd ar 18 Hydref 2016. Nid yw'n cynnwys manylion y gyllideb ar gyfer
Diwylliant. Bydd Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a'r Seilwaith yn rhoi
sylw i hyn yn y Pwyllgor Diwylliant, y Gymraeg a Chyfathrebu ar 2 Tachwedd
2016. Nid yw ychwaith yn cynnwys meysydd Sgiliau, y Seilwaith TGCh,
Gwyddoniaeth, Arloesi a Gwyddorau Bywyd. Ymdrinnir &'r rhain mewn papur
ar wahan a gyflwynir i'r Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth.

Mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi Symud Cymru Ymlaen 2016-21 sy'n
nodi ei blaenoriaethau ar gyfer y pum mlynedd nesaf i sicrhau rhagor o swyddi
a swyddi gwell drwy greu economi gryfach a thecach, i wella a diwygio
gwasanaethau cyhoeddus, ac i adeiladu Cymru unedig, gysylltiedig a
chynaliadwy. Bydd y portffolio'n cyfrannu at wireddu blaenoriaethau allweddol
yr Economi a'r Seilwaith o dan y pedair strategaeth sydd yn Symud Cymru
Ymlaen, gan ddefnyddio'r adnoddau sydd ar gael yn y ffordd orau posibl.

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 hefyd wedi
darparu'r fframwaith ar gyfer datblygu ein cynllun ac rydym wedi mabwysiadu
safbwynt tymor hir ac ymagwedd integredig wrth wneud y penderfyniadau sy'n
gefn i saith nod y Ddeddf.

Crynodeb o'r Newidiadau i'r Gyllideb

Yn y Gyllideb Ddrafft, cyhoeddir cynlluniau gwariant refeniw ar gyfer 2017-18
yn unig. Mae hyn yn rhoi cyfle i Lywodraeth Cymru asesu effaith Datganiad yr
Hydref gan Lywodraeth y Deyrnas Unedig. Mae'r cynlluniau cyfalaf pedair
blynedd yn cynnwys cyllideb gadarn ar gyfer 2017-18 a dyraniadau dangosol
ar gyfer y tair blynedd wedyn. Bydd ymagwedd tymor hir fel hyn at gynllunio
cyfalaf yn cynnig rhagor o dryloywder a sicrwydd i'n prif randdeiliaid a'n
partneriaid cyflawni ym maes trafnidiaeth a'r economi.

Yn gyffredinol, mae dyraniadau adnoddau 2017-18 i gefnogi'r Economi a'r
Seilwaith (ac eithrio'r Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME)) wedi cynyddu
£86.25m. Mae'r symudiad hwn yn cynnwys cynnydd refeniw o £6.25m a
chynnydd nad yw'n arian parod o £80m fel y'i dangosir yn Nhabl 1:

1
Tudalen y pecyn 16



EIS(5)-08-16 (p1)

TABL 1: Trosolwg o’r Gyllideb Refeniw
"Sgs’v"yséﬁf:i‘;" Newidiadau Cyllideb
2017-18 2017-18 Ddrafft
2017-18
£000 £000 £000
Refeniw
Yr Economi 47,762 1,398 49,160
Trafnidiaeth 295,168 4,852 300,020
Is-gyfanswm 342,930 6,250 349,180
Nid yn Arian Parod
Trafnidiaeth 108,691 80,000 188,691
CYFANSWM 451,621 86,250 537,871
AME
AME | 36,834 | 75,231 | 112,065

Dros y cyfnod 2017-18 tan 2020-21, cyfanswm y gyllideb cyfalaf yw £1.461bn
sy'n cynnwys £1.354bn o gyllid cyfalaf traddodiadol a £107m o Gyllid ad-

daladwy'r Gronfa Trafodion Ariannol Wrth Gefn (FTR)'. Dangosir y cyllidebau
cryno yn Nhabl 2 isod:

TABL 2: Trosolwg o'r Gyllideb Cyfalaf

Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft
Atodol
Gyntaf 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 | Cyfanswm
2016-17 £000 £000 £°000 £000 £000
£000
Cyfalaf Traddodiadol
Economi 45,947 66,002 | 47,839 | 46,788 | 28,606 189,235
Trafnidiaeth 278,666 | 336,486 | 226,877 | 254,867 | 346,428 | 1,164,658
Is-gyfanswm 324,613 | 402,488 | 274,716 | 301,655 | 375,034 | 1,353,893
Cronfa Trafodion Ariannol Wrth Gefn
Yr Economi 25,000 43,605 | 15,720 | 31,500 8,000 98,825
Trafnidiaeth 0 5,000 2,200 1,200 0 8,400
Is-gyfanswm 25,000 48,605 | 17,920 | 32,700 8,000 107,225
Cyfanswm Cyfalaf
Economi 70,9471 109,607 | 63,559 | 78,288 | 36,606 288,060
Trafnidiaeth 278,666 | 341,486 | 229,077 | 256,067 | 346,428 | 1,173,058
CYFANSWM 349,613 | 451,093 | 292,636 | 334,355 | 383,034 | 1,461,118

Mae'r cynlluniau gwariant hyn wedi'u cysoni &'r Cynllun Buddsoddi yn

Seilwaith Cymru ac maent yn ein galluogi i ddechrau gwireddu prif

flaenoriaethau Symud Cymru Ymlaen 2016-21.

' Mae'r Gronfa Trafodion Ariannol Wrth Gefn ar gael ar gyfer benthyciadau polisi, yn bennaf ar gyfer
buddsoddiadau benthycia ac ecwiti, ac mae'n ad-daladwy i'r Trysorlys

2
Tudalen y pecyn 17




EIS(5)-08-16 (p1)
Gan fod rhai prosiectau blaenllaw'n dal yn eu babandod o ran llunio’u

cynlluniau cyflawni, mae rhywfaint o gyllid wedi’i glusthodi mewn cronfeydd
canolog i gefnogi’'r gwaith o’u cyflawni. Dangosir y cyllid ar gyfer
gweithgareddau'r Economi ac Arloesi a gedwir yng nghronfa ganolog wrth
gefn Llywodraeth Cymru yn Nhabl 3 isod:

TABL 3: Cyllid Cyfalaf a gedwir yn y Gronfa Ganolog Wrth Gefn

208 | 2018-19 | 201920 | 2920 | cyfanswm
Gweithgarwch £000 | £000 | f£000 | £000 | £000
M4 24,000 | 256,023 | 325,600 | 331,091 | 937,623
Metro De Cymru 5088 | 27,440 41,400| 35500] 109,428
Cyfanswm 20,083 | 283463 | 367,009 | 367,491 | 1,047,051
2.1 Refeniw

Wrth lunio ein cynlluniau gwario ar gyfer 2017-18 rydym wedi ceisio lliniaru
effaith y gostyngiadau ar wasanaethau trafnidiaeth gyhoeddus a thwf a swyddi
yn y tymor byr. Dros y tymor hwy, bydd angen inni rannu adnoddau ar draws y
gwasanaethau cyhoeddus a chydweithio &'n partneriaid i sicrhau arbedion
effeithlonrwydd tymor hir. Byddwn yn cynnwys pobl wrth inni wneud
penderfyniadau yn y dyfodol i lywio'n blaenoriaethau.

Sicrhawyd dyraniadau ychwanegol o £8m i gefnogi'r cytundeb a Phlaid Cymru
ynghylch y gyllideb. Bydd cyllid ychwanegol o £5m i gefnogi Croeso Cymru,
£2m ar gyfer Cronfa Seilwaith Porthladdoedd, £0.2m ar gyfer astudiaeth
ddichonoldeb i lwybr beicio cenedlaethol, £0.3 m ar gyfer astudiaeth
ddichonoldeb i ailagor y rheilffordd o Gaerfyrddin i Aberystwyth a £0.5m ar
gyfer llwybrau mwy diogel i'r ysgol. Liwyddwyd i arbed £1.75m drwy ganfod
arbedion effeithlonrwydd, ailbroffilio cynlluniau cyflawni ac ailasesu'r gofynion
gwariant ar gyfer rhaglenni. Mae hyn wedi arwain at gynnydd net mewn
refeniw gwerth £6.250m.

Mae'r gyllideb wedi'i hailgysoni hefyd i gyfuno'r gweithgarwch hedfanaeth ar
gyfer Maes Awyr Caerdydd ac Ardal Fenter Sain Tathan drwy drosglwyddo
£2.948m o'r Sector Deunyddiau a Gweithgynhyrchu Uwch (Cyllideb yr
Economi) i Wasanaethau Awyr (Cyllideb Trafnidiaeth).

Rhoddir y manylion am y symudiadau yn nyraniadau'r gyllideb ar lefel Camau
Gweithredu o gyllideb Atodol Gyntaf 2016-17 i ddyraniadau Cyllideb Ddrafft
2017-18 yn Atodiad A.

2.2 Nid yn Arian Parod

Mae'r dyraniad ychwanegol, £80m o'r gronfa gadw nad yw'n arian parod yn
cefnogi'r gofynion cyllidebol ar gyfer rhwydwaith y traffyrdd a'r priffyrdd.

2.3 Cyfalaf

3
Tudalen y pecyn 18




EIS(5)-08-16 (p1)
Bydd gallu fforddio'r rhaglenni cyfalaf dros gyfnod pedair blynedd y gyllideb yn
her o hyd. Byddwn yn parhau i fabwysiadu dull gwario ataliol, gan werthuso
manteision a chanlyniadau hirdymor ein buddsoddiadau strategol i sicrhau'r
manteision economaidd gorau posibl a gwella gwasanaethau cyhoeddus. Bydd
cyfleoedd cyllido arloesol a chyfleoedd eraill i gryfhau ein hadnodd ariannol yn
bwysig, yn ogystal & blaenoriaethu a dull hyblyg o gynllunio ein buddsoddi er
mwyn sicrhau'r canlyniadau gorau.

Mae Llywodraeth Cymru wedi defnyddio'r pwerau benthyca cyfalaf sydd wedi'u
darparu drwy Ddeddf Cymru 2014 i hybu'r cyllid cyfalaf sydd ar gael inni, yn
benodol i gefnogi ariannu'r M4 newydd yn amodol ar ganlyniad yr ymchwiliad
cyhoeddus.

Bydd sefydlu Comisiwn Seilwaith Cenedlaethol newydd i Gymru'n bwysig wrth
asesu'r blaenoriaethau ar gyfer buddsoddi cyfalaf.

Cyfanswm y gyllideb ar gyfer yr Economi yw oddeutu £288m a bydd hyn yn
gefn i ystod eang o flaenoriaethau. Byddwn yn parhau i ddarparu llwybr ariannu
i Fentrau Bach a Chanolig drwy ein cronfeydd datblygu busnes gan gynnwys y
rheini sydd o fewn Cyllid Cymru. Bydd creu'r Banc Datblygu newydd i Gymru'n
cryfhau'r cynllun polisi hwn ac fe'i cefnogir drwy ddarparu £46m o gyllid
trafodion ariannol dros y pedair blynedd nesaf. Mae'r gyllideb hefyd yn darparu
ar gyfer Cyllid Ad-daladwy i Fusnesau a chamau i fagu hyder ym myd busnes
megis y Gronfa Twf a Ffyniant.

Wrth greu'r amgylchiadau iawn ar gyfer cyfleoedd i sicrhau twf a chyflogaeth
cynaliadwy, bydd £52m o gyllid cyfalaf ar gael dros y pedair blynedd i ddatblygu
safleoedd strategol sy'n rhan hanfodol o'n cynnig i fusnesau wrth annog
buddsoddi yng Nghymru.

Mae sicrhau cysylltedd trafnidiaeth ar lefel genedlaethol, ranbarthol a lleol yn
hanfodol er mwyn creu cydlyniant cymdeithasol ac agor y drws ar gyfleoedd i
gael gwaith. Dros y pedair blynedd nesaf, dyrennir £1.173bn i flaenoriaethu
cynlluniau a nodir yng Nghynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol 2015. Yn
ogystal & hyn, bydd £938m yn cael ei gadw yng nghronfa ganolog wrth gefn
Llywodraeth Cymru i ddatblygu ffordd liniaru'r M4, a dibynnu ar ganlyniad yr
ymchwiliad cyhoeddus. Gan gydnabod bod datblygu systemau trafnidiaeth
integredig hefyd yn ysgogiad pwysig ar gyfer twf economaidd, mae cyfanswm o
£369m ar gael (gan gynnwys £109m yng nghronfa ganolog wrth gefn
Llywodraeth Cymru) ar gyfer Metro'r de ac mae cyllid ar gael i ddatblygu Metro'r
gogledd. Mae'r cynlluniau gwariant ar gyfer Trafnidiaeth hefyd yn cynnwys bron
£300m ar gyfer cynnal a chadw a gwella ffyrdd.

Mae tablau Llinell Wariant y Gyllideb yn Atodiad B yn rhoi manylion llawn am
gyllidebau refeniw a chyfalaf y portffolio.

Mae MEG yr Economi a'r Seilwaith hefyd yn cynnwys dyraniad yn y gyllideb ar
gyfer AME, sy'n darparu ar gyfer costau sydd y tu hwnt i reolaeth y portffolio,
megis lleihad yn y portffolio eiddo, mentrau ar y cyd, buddsoddiadau a'r
rhwydwaith ffyrdd.

3.0 ASESIAD EFFAITH INTEGREDIG STRATEGOL

4
Tudalen y pecyn 19



EIS(5)-08-16 (p1)

Yn Atodiad C, rhestrir y prif ystyriaethau wrth inni benderfynu ynghylch y

gyllideb a sut mae'r effeithiau ar gydraddoldeb, cynaliadwyedd a'r Gymraeg
wedi dylanwadu ar y dyraniadau. Mae hefyd yn nodi'r ymrwymiad tymor hir i
liniaru effaith amddifadedd a thlodi.

4.0 YRECONOMI-CYLLIDO MEYSYDD RHAGLENNI GWARIANT
O'i gymharu & chyllideb Llinell Sylfaen Ddiwygiedig 2017-18, gwelir cynnydd net
0 £1,398m yn y dyraniad refeniw, o fewn maes cyffredinol y rhaglen. Cyfanswm
y dyraniad cyfalaf dros y cyfnod 2017-18 tan 2020-21 yw £288.06m.
Llinell Sylfaen Cyllideb
. Ddiwygiedig Newid Ddrafft
Yr Economi 2017-18 £7000 2017-18
£000 £000
Refeniw 47,762 1,398 49,160
Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
AL Cyfansw
Yr Economi Gyntaf 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 y m
2016-17 £000 £000 £000 £000 £000
£000
Cyfalaf 45947 | 66,002 47,839 | 46,788 28,606 189,235
Traddodiadol
FTR 25,000 43,605| 15,720 | 31,500 8,000 98,825
Cyfanswm 70,947 | 109,607 | 63,559 | 78,288 | 36,606 288,060

Bydd dyraniadau ein cyllideb yn sbarduno buddsoddi yn yr economi wrth inni
ddechrau gwireddu prif flaenoriaethau Symud Cymru Ymlaen. Er nad oes
penderfyniad wedi'i wneud eto ynglyn a setliadau ariannol refeniw'r dyfodol,

4.1 Sectorau a Busnes

canolbwyntir yr adnoddau ar weithgareddau i sicrhau'r cyfleoedd gorau i bob
unigolyn yn y dyfodol agos.

Llinell Sylfaen .
SPA Sectorau a Ddiwygiedig Newid Cylllzcioﬁt;qlgraﬁt
Busnes' 2017-18 £000 £.060
£000
Refeniw’ 33,541 1,952 35,493

' Nid yw'n cynnwys Gwyddoniaeth, Arloesi a Gwyddorau Bywyd

Sectorau a
Busnes'

Cyllideb
Atodol
Gyntaf

2016-17

Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18

2017-18
£000

2018-19
£000

2019-20
£000

2020-21
£000

Cyfanswm
£000

5
Tudalen y pecyn 20




EIS(5)-08-16 (p1)

£000
Cyfalaf 61672| 59857 | 44314| 44073| 25061| 173,305
Traddodiadol
FTR 25.000| 25750| 8,500| 25.400| 3,000 62,650
Cyfanswm 86,672 | 85607 | 52,814| 69,473 | 28061| 235955

" Nid yw'n cynnwys Gwyddoniaeth, Arloesi a Gwyddorau Bywyd

Mae'r cyllidebau ar gyfer Sectorau a Busnes yn allweddol er mwyn sicrhau twf a
swyddi cynaliadwy, a hefyd maent yn cyfrannu at yr agenda trechu tlodi, yr
agenda addysg a'r agenda cyfle cyfartal. Mae'r gyllideb yn cefnogi cyflawni yn 'y
Sectorau sy'n Flaenoriaeth sy'n cael eu llywio gan ddiwydiant,
Entrepreneuriaeth, Masnach a Mewnfuddsoddi a Pharthau Menter.

4.1.1 Sectorau

Llinell Sylfaen .
Cam Gweithredu yn y Ddiwygiedig Cylllztioglt;l?lgraﬁt
Sectorau’ 2017-18 Newid £'000
£000 £000
Refeniw 29,310 1,952 31,262

Nid yw'n cynnwys Gwyddorau Bywyd

Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
Atodol
Sectorau Gyntaf 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 | Cyfanswm
2016-17 £°000 £°000 £°000 £°000 £°000
£°000
Cyfalaf 61672| 50857 44314| 44073| 25061| 173,305
Traddodiadol
FTR 25,000 25,750 8,500 25,400 3,000 62,650
Cyfanswm 86,672 | 85607 | 52,814 69,473 | 28,061 | 235955

Dangosir manylion y gweithgareddau yn &l Llinell Wariant y Gyllideb yn Atodiad

B.

Mae'r cynnydd o £1.952m yng nghyllideb refeniw'r Sectorau, fel y'i nodir yn
Atodiad A, yn berthnasol i ddyraniad ychwanegol fel rhan o'r cytundeb
ynghylch y gyllideb i ddarparu £5m ar gyfer gweithgareddau Croeso Cymru i
hybu Cymru fel lle o'r radd flaenaf i ymweld ag ef, i fyw ac i astudio ynddo, ac
yn erbyn hynny gosodir trosglwyddiad o £2.948m yn y gyllideb i Gam
Gweithredu Gwasanaethau'r Rheilffyrdd ac Awyr ar gyfer gweithgareddau
hedfanaeth ac arbediad o £0.1m a ragwelir yn sgil adolygu rhaglenni.

Mae cyllideb cyfalaf y Sectorau, sef £235.955m yn cefnogi prosiectau strategol
sydd wrthi'n cael eu cyflawni, y Gronfa Twf a Ffyniant a chronfeydd buddsoddi

Banc Datblygu Cymru.

4.1.2 Entrepreneuriaeth

6

Tudalen y pecyn 21




EIS(5)-08-16 (p1)

Llinell Sylfaen

Cam Gweithredu Ddiwvaiedi Cyllideb
Entrepreneuriaeth a v9 9 . Ddrafft 2017-18
Gwybodaeth Busnes AV NETTE £'000

£000 £000
Refeniw 4,231 0 4,231

Mae'r £4,231m yn y gyllideb ar gyfer Entrepreneuriaeth a Gwybodaeth Busnes
yn cefnogi entrepreneuriaeth ymhlith pobl ifanc, busnesau newydd,
microfusnesau, mentrau bach a chanolig ac arferion cyfrifol ym maes busnes.
Bydd arferion cyfrifol ym maes busnes yn hwyluso ymrwymiadau cyfrifoldeb
cymdeithasol corfforaethol drwy fynnu bod busnesau'n ymddwyn yn foesegol ac
yn cyfrannu'n gadarnhaol at yr economi. Mae'r gyllideb hefyd yn denu
cyfanswm o £39m o arian yr Undeb Ewropeaidd drwy raglen Busnes Cymru
2013-2029 sy'n werth £65m. Rheolir arian yr Undeb Ewropeaidd yn unol a
gofynion y gyllideb graidd dros gyfnod y rhaglen.

4.2 Digwyddiadau Mawr

Llinell Sylfaen Cyllideb
Cam Gweithredu Ddiwygiedig Ddrafft
Digwyddiadau Mawr 2017-18 Newid 2017-18
£000 £000 £'000
Refeniw 3,918 0 3,918

Bydd y gyllideb o £3.918m ar gyfer Digwyddiadau Mawr yn cefnogi gwaith i
ddenu mwy o ddigwyddiadau rhyngwladol mawr i Gymru, yn ogystal & datblygu
portffolio cryf o ddigwyddiadau 'unigryw' sy'n 'gynnyrch cartref.

4.3 Seilwaith Cysylltiedig ag Eiddo

Cam Gweithredu LS;;?N" S)i/(Iaf:ien Cyllideb
Cyflawni Seilwaith yn 201”.‘;"_1 o 9 Newid Ddrafft 2017-18
Gysylitiedig ag Eiddo £000 £000 £'000

Refeniw 4,026 0 4,026
Cyflawni C}ltlcl)lgglb Dyraniadau Cyllideb Ddrafft 2017- 18
ge's'wl"’l‘t'lt: d‘{" Gyntaf | 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 c;’xf‘n"

ysy 9 2016-17 | £000 | £000 | £000 | £000 | O
ag Eiddo £000 £°000
Cyfalaf
T e dodiadol (15,815) 6,041| 3,405| 2577| 3,386 | 15,409
FTR ol 17,855] 7,220 6,100| 5,000 36,175
Cyfanswm (15,815)| 23,896 | 10,625| 8,677| 8,386 | 51,584

Mae'r gyllideb refeniw, £4.026m, yn darparu ar gyfer rheoli a datblygu'r portffolio
eiddo, gweithgarwch adfer tir a chynigion eiddo i fusnesau.

Yn 2016-17, cynlluniwyd ar gyfer derbyniadau cyfalaf sylweddol yn sgil gwerthu
safleoedd strategol gan arwain at incwm ychwanegol net 0 £15.815m i gefnogi

7
Tudalen y pecyn 22




EIS(5)-08-16 (p1)

blaenoriaethau'r gyllideb. Bydd y gyllideb cyfalaf, £51.584m, yn darparu ar gyfer
datblygu safleoedd strategol i gefnogi blaenoriaethau'r sector a blaenoriaethau

gofodol ledled Cymru.

4.4 Rhaglenni Strategaeth a Chorfforaethol

Llinell Sylfaen

SPA Rhaglenni Ddiwvaiedi Cyllideb

Strategaeth a ygiedig . Ddrafft 2017-18

Chorfforaethol AV penid £'000

£000 £000
Refeniw 6,277 (554) 5,723

Cam Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
Gweithredu Atodol Cvf
Rhaglenni Gyntaf | 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 ytan
Strategaetha | 2016-17 | £000 | £000 | £000 | £000 ;,‘3’35
Chorfforaethol £000
Cyfalaf
Traddodiadol 90 104 120 138 159 521

Mae'r gyllideb yn cynnwys y grant gweithredol ar gyfer Cyllid Cymru, rhaglen
Her lechyd Cymru, ad-daliadau'r Gronfa Benthyciadau Cenedlaethol, a
gweithgarwch cefnogi'r strategaeth.

4.4.1 Rhaglenni Corfforaethol

. Llinell Sylfaen Cyllideb
Ca’gg"’f:nhnrfd” Ddiwygiedig Newid Ddrafft
o 2017-18 £2000 2017-18
£000 £'000
Refeniw 4117 (134) 3,983
c Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
am
Gweithredu A Cyfan
Rhaglenni Gyntaf 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 swm
Corfforaethol 20']7- 18 £000 £000 £000 £000 £000
£000
Cyfalaf
Traddodiadol 90 104 120 138 159 521

Mae'r gyllideb refeniw'n cefnogi Her lechyd Cymru, ad-daliadau'r Gronfa
Benthyciadau Cenedlaethol, dadansoddiadau economaidd ac ymgysylltu
strategol. Mae'r gostyngiad o £0.134m yn berthnasol i ofyniad llog is ar ddyled
y Gronfa Benthyciadau Cenedlaethol a gostyngiad yn y gofyniad ar gyfer
adolygiadau corfforaethol.

8

Tudalen y pecyn 23




EIS(5)-08-16 (p1)
Mae'r gyllideb cyfalaf yn berthnasol i ad-daliadau i'r Gronfa Benthyciadau
Cenedlaethol yn unol &'r amserlenni ad-dalu y cytunwyd arnynt o'r blaen.

9
Tudalen y pecyn 24



EIS(5)-08-16 (p1)

4.4.2 Cyllid Cymru

Llinell Sylfaen Cyllideb
Cam Gweithredu Ddiwygiedig Newid Ddrafft 2017-18
Cyllid Cymru 2017-18 £000 £000
£000
Refeniw 2,160 (420) 1,740

5.0

5.1

5.2

5.3

Mae'r gyllideb hon yn darparu grant gweithredu ar gyfer Cyllid Cymru sy'n
cefnogi gweinyddu cronfeydd buddsoddi ar gyfer busnesau. Mae'r grant wedi'i
ostwng £0.420m yn dilyn arbedion effeithlonrwydd gweithredol.

YR ECONOMI A'R SEILWAITH - PRIF BOLISIAU

Darparwyd gwybodaeth ychwanegol i ymateb i'r meysydd penodol y tynnwyd
sylw atynt gan y Pwyllgor fel a ganlyn:

Blaenoriaethau ar gyfer Datblygu Economaidd
Mae'r Rhaglen Lywodraethu newydd — Symud Cymru Ymlaen 2016-21 yn nodi

blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer y pum mlynedd nesaf ac mae i'w
gweld yn: http://gov.wales/docs/strategies/160920-taking-wales-forward-cy.pdf.

Ein huchelgais yw adeiladu economi gryfach a sicrach, ac rydym yn ceisio barn
am y blaenoriaethau ar gyfer yr economi gan bobl, busnesau a sefydliadau
ledled Cymru i glywed eu safbwyntiau am eu blaenoriaethau ar gyfer twf yn 'y
dyfodol.http://gov.wales/topics/businessandeconomy/welsh-economy/priorities-
for-the-economy/?lang=cy

Y Gronfa Twf a Ffyniant

Lansiwyd y Gronfa Twf a Ffyniant, gwerth £5m, ar 18 Medi 2016 gyda
darpariaeth i gefnogi Mentrau Bach a Chanolig ym mlwyddyn ariannol 2017-18.
http://gov.wales/newsroom/businessandeconomy/2016/160919-new-growth-
prosperity-fund-launches-this-week-to-support-jobs-and-business-
growth/?lang=cy.

Bydd y gefnogaeth ar ffurf grantiau dewisol na fydd gofyn eu had-dalu ac ni fydd
y rhain wedi'u cyfyngu i'r sectorau sy'n flaenoriaeth ond yn hytrach anogir
ceisiadau’'n benodol o bob rhan o'r economi.

Cynigir symiau'n amrywio o £50,000 hyd at fwyafswm o £500,000 (ar yr amod
bod y cynigion yn cynnig gwerth am arian a'u bod o fewn terfynau cymorth
gwladol) a byddant yn cynnig cyfle i ddenu buddsoddiadau preifat mawr eu
hangen i Gymru.

Banc Datblygu Cymru

Bydd Banc Datblygu Cymru'n elfen graidd o bolisi a chyflawni economaidd
Llywodraeth Cymru, ac mae wedi'i gynnwys yn y Rhaglen Lywodraethu -
Symud Cymru Ymlaen. Fe’i cefnogir gyda £46m dros y pedair blynedd.

10
Tudalen y pecyn 25



http://gov.wales/docs/strategies/160920-taking-wales-forward-cy.pdf
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/welsh-economy/priorities-for-the-economy/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/welsh-economy/priorities-for-the-economy/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/welsh-economy/priorities-for-the-economy/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/welsh-economy/priorities-for-the-economy/?lang=cy
http://gov.wales/newsroom/businessandeconomy/2016/160919-new-growth-prosperity-fund-launches-this-week-to-support-jobs-and-business-growth/?lang=cy
http://gov.wales/newsroom/businessandeconomy/2016/160919-new-growth-prosperity-fund-launches-this-week-to-support-jobs-and-business-growth/?lang=cy
http://gov.wales/newsroom/businessandeconomy/2016/160919-new-growth-prosperity-fund-launches-this-week-to-support-jobs-and-business-growth/?lang=cy
http://gov.wales/newsroom/businessandeconomy/2016/160919-new-growth-prosperity-fund-launches-this-week-to-support-jobs-and-business-growth/?lang=cy

EIS(5)-08-16 (p1)

Bydd y Banc yn adeiladu ar brofiad ac arbenigedd Cyllid Cymru sy'n dal i dorri
pob record buddsoddi a fu yn y gorffennol gan iddo fuddsoddi dros £45m yn
ystod 2015/16 ym musnesau Cymru. Yn sgil hyn, llwyddwyd i ddenu gwerth
bron £65m o fuddsoddiadau ychwanegol gan arwain at dros £110m o gyfalaf
twf yn cael ei chwistrellu i economi Cymru.

Amcan strategol y Banc fydd gwella gallu Mentrau Bach a Chanolig i gael
gafael ar gyllid a chefnogi creu a diogelu swyddi. Ar yr un pryd, bydd hyn yn
gwella integreiddio'r cyngor a'r cymorth cysylltiedig & buddsoddi a ddarperir ar
gyfer busnesau drwy gydweithio'n fwy agos a Busnes Cymru.

5.4 Dinas-Ranbarthau

Mae datblygu dinas-ranbarthau ym Mae Abertawe a Phrifddinas Caerdydd yn
cefnogi cysoni a chydweithio rhanbarthol i wireddu cyd-ddyheadau ar gyfer
swyddi a thwf.

Yn y ddau ddinas-ranbarth, mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i gefnogi
cynigion ar gyfer Bargeinion Dinesig sydd wedi’'u teilwra'n arbennig. Ym
Mhrifddinas-Ranbarth Caerdydd, mae Bargen gwerth £1.2bn wedi'i llofnodi gan
Awdurdodau Lleol y Rhanbarth, Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y Deyrnas
Unedig. Mae Metro De Cymru rhan hanfodol o Brifddinas-Ranbarth Caerdydd.
Ym Mae Abertawe, mae cynnig ar gyfer Bargen Ddinesig wrthi'n cael ei baratoi
i'w gyflwyno ym mis Tachwedd. Seilir hyn ar y ddogfen weledigaeth strategol
'‘Arfordir Rhyngrwyd' a gyhoeddwyd ym mis Chwefror, sy'n ceisio safleoli'r
rhanbarth fel canolfan brofi o bwys sy'n arloesi, yn profi ac yn masnacheiddio'n
fyd eang ddatrysiadau seiliedig ar y rhyngrwyd a hynny mewn ystod o sectorau.

5.5 Y gogledd a datblygu economaidd trawsffiniol

Mae Llywodraeth Cymru wedi sylweddoli ers tro bod y gogledd-ddwyrain yn
elwa o ardal economaidd drawsffiniol sy'n estyn i ogledd-orllewin Lloegr ac i
lawr i ganolbarth Lloegr. Mae hyn yn cynnig cyfleoedd sylweddol i fusnesau a
gweithwyr Cymru ac felly dyma pam yr ydym wedi cefnogi cyrff megis Cynghrair
Mersi a’r Ddyfrdwy gyhyd.

Cyhoeddodd y Canghellor yn ei gyllideb ddiwethaf ei fod yn agored i dderbyn
cais Bargen Twf ar gyfer Gogledd Cymru. Mae Llywodraeth Cymru wedi bod yn
gefnogol i'r ystod eang o randdeiliaid ar draws y rhanbarth ac wedi datblygu a
chyflwyno cynnig cychwynnol i Drysorlys EM. Bydd hyn yn destun rhagor o
drafod dros y misoedd nesaf.

Cynhaliwyd uwch-gynhadledd i brif-randdeiliaid o ogledd Cymru a gogledd-
orllewin Lloegr ym mis Gorffennaf. Y nod oedd casglu barn pobl amy
blaenoriaethau sy'n codi i ogledd Cymru ac i geisio cytundeb ynghylch sut i
ddiffinio gweledigaeth gydlynol ar gyfer y rhanbarth fel rhan o Bwerdy
trawsffiniol y Gogledd. Cynhelir rhagor o drafodaethau yn yr Hydref.

5.6 Ardaloedd Menter

Mae rhaglen yr Ardaloedd Menter hefyd yn ceisio darparu'r seilwaith i greu
llecliadau ardderchog ar gyfer buddsoddi mewn busnesau ac i gynnig

11
Tudalen y pecyn 26



EIS(5)-08-16 (p1)

5.7

5.8

5.9

cymhellion penodol i ddenu busnesau newydd i'r lleoliadau o fri hyn yng
Nghymru. Mae'r dyraniad refeniw, £0.927, (BEL 3755) yn cefnogi'r astudiaethau
dichonoldeb a'r achosion busnes. Mae ymchwil i'r Ardaloedd Menter wedi
dangos bod cynlluniau seiliedig ar ardaloedd yn gallu cael dylanwad cadarnhaol
ar gyflogaeth ac ar y GDP rhanbarthol?.

Mae prosiectau strategol wedi bwrw gwreiddiau yng ngweithgarwch datblygu
busnes y sector ac felly nid oes dyraniad cyfalaf wedi’'i ddynodi.

Amcanion yr Ardaloedd Menter yw:

Tyfu'r economi leol a darparu swyddi newydd

Gweithredu fel catalydd ar gyfer twf mewn mannau eraill yng Nghymru
Gwneud yr Ardal Fenter yn fwy deniadol i fuddsoddwyr

Cryfhau gallu economi Cymru i gystadlu.

Cyhoeddir adroddiadau am berfformiad ac allbynnau'r Ardaloedd Menter
(Dangosyddion Perfformiad Allweddol) ddwywaith y flwyddyn. Mae adroddiad
am flwyddyn lawn 2015/6 ar gael yma:
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-
economy/enterprisezones/?lang=cy

Ardaloedd Twf Lleol

Yn 2017-18, mae'r gyllideb flynyddol ar gyfer datblygu a chyflawni, £0.263m,
(BEL 4051) yn cefnogi nifer o flaenoriaethau rhanbarthol gan gynnwys y
strategaeth ardaloedd twf lleol a chynlluniau rhanbarthol a thrawsffiniol eraill,
gan gynnwys Cynghrair Mersi a'r Ddyfrdwy a Bwrdd Uchelgais Economaidd
Gogledd Cymru.

Mae adroddiadau'r Grwpiau Gorchwyl a Gorffen ym Mhowys ac yn Nyffryn Teifi
wedi cynnig argymhellion eang eu hystod sy'n croesi ffiniau portffolios nifer o
Weinidogion. Mae nifer o gamau'n cael eu datblygu drwy gydweithio ag
awdurdodau lleol a'r sector preifat gan gynnwys gwelliannau i drafnidiaeth
gyhoeddus megis gwasanaethau trenau ychwanegol ar Brif Lein y Cambrian.

Mae gwybodaeth am yr Ardaloedd Twf Lleol ar gael ar wefan Llywodraeth
Cymru: http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-
economy/local-growth-zones/?lang=cy

Ardaloedd Gwella Busnes

Mae Ardaloedd Gwella Busnes bellach yn rhan o'r Portffolio Cymunedau a
Phlant.

Cymorth ar gyfer Allforio a Mewnfuddsoddi
Yn 2017-18, dyrannwyd £1.892m (BEL 3754) i gefnogi masnach a

mewnfuddsoddi a fydd yn denu amcangyfrif o £1.299m mewn cyllid Ewropeaidd
drwy gyfrwng Prosiectau ERDF Busnes Cymru. Bydd ysgogi allforion i

2 http://www.whatworksgrowth.org/policy-reviews/area-based-initiatives/

12
Tudalen y pecyn 27


http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-economy/enterprisezones/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-economy/enterprisezones/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-economy/enterprisezones/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-economy/local-growth-zones/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-economy/local-growth-zones/?lang=cy
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/growing-the-economy/local-growth-zones/?lang=cy
http://www.whatworksgrowth.org/policy-reviews/area-based-initiatives/

EIS(5)-08-16 (p1)

5.10

farchnadoedd newydd ac i farchnadoedd sy'n bodoli eisoes yn flaenoriaeth o
bwys yn ystod y pum mlynedd nesaf. Rydym yn helpu cwmniau i dyfu eu
busnes drwy allforio ac mae gennym ystod gynhwysfawr o wasanaethau i'w
helpu i wireddu'r uchelgais honno. Gallwn eu helpu i ddod yn barod i allforio ac
yn barod i'r farchnad ac wedyn i'w cysylltu & chyfleoedd a chwsmeriaid yn eu
dewis marchnadoedd drwy helpu cwmniau i deithio i farchnadoedd tramor, i
arddangos mewn ffeiriau masnach, neu i gyfarfod & darpar gwsmeriaid.

Cyflawnir gweithgarwch mewnfuddsoddi drwy ddigwyddiadau, nawdd,
seminarau a thanysgrifiadau ymchwil. Mae hefyd yn cynnwys cymorth ar gyfer
ymweliadau & Chymru. Bydd y canlyniadau'n cael eu monitro'n ofalus o ran
darparu gwerth am arian. Bydd pob gwariant yn cael ei gyfiawnhau ar sail
achos busnes manwil.

Y llynedd, darparwyd cymorth i 385 o gwmniau drwy gyfrwng 620 o ymyraethau
unigol. Hyd at ddiwedd mis Medi eleni, rydym wedi rhoi cymorth gwerth £26.9m
i gytundebau masnach o'i gymharu a tharged o £60m.

O ran perfformiad ym maes masnach, bydd gwerth am arian yn cael ei fesur ar
sail gwerth y busnes allforio newydd a sicrheir gan y cwmniau rhoddir cymorth
iddynt. Yn 2015-16, cofnodwyd gwerth £69m o archebion mewn busnes
newydd. Roedd hyn yn golygu bod yr adenillion ar y buddsoddi'n dros 41:1 o
ran gwariant net ar raglenni. Rhoddwyd cymorth i 385 o gwmniau drwy gyfrwng
620 o ymyraethau unigol.

Yn adroddiad blynyddol UKTI ar gyfer 2015-16, adroddwyd bod 97 o brosiectau
mewnfuddsoddi wedi'u sicrhau yng Nghymru; roedd hyn fymryn yn is na'r
lefelau uwch nag erioed a gofnodwyd yn y flwyddyn flaenorol, ond dyma'r ail
nifer uchaf erioed o hyd. Roedd hyn yn cyfateb i 4.4% o gyfanswm nifer y
prosiectau mewnfuddsoddi a sicrhawyd gan y Deyrnas Unedig ar gyfer 2015-
16. Créwyd bron 5,500 o swyddi yng Nghymru y llynedd yn sgil buddsoddi
tramor (ychydig dros 7% o gyfanswm nifer y swyddi newydd yn y Deyrnas
Unedig).

Mae ein rhaglenni cymorth i allforio eisoes yn cydymffurfio & safonau
Llywodraeth Cymru ym maes cydraddoldeb, cynaliadwyedd a'r Gymraeg. Mae'r
gweithgarwch mewnfuddsoddi sy'n digwydd y tu allan i Gymru wedi cael ei
eithrio o dan y Safonau newydd ar gyfer y Gymraeg. Felly, ni fydd y Safonau'n
golygu gwariant ychwanegol wrth gynhyrchu llenyddiaeth ar gyfer
marchnadoedd allanol.

Cymorth i'r diwydiant dur

Mae pecyn o gymorth posibl ar gael o hyd i gynigwyr yn sgil proses gwerthu
Tata Steel yng Nghymru ac mae hyn yn cynnwys cynigion gan Tata neu
gydfenter bosibl. Mae manylion y pecyn posibl yn fasnachol gyfrinachol.

Gweler diweddariad ynglyn & chyfarfod diweddaraf Tasglu Tata Steel a
gynhaliwyd ym mis Awst yma:
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2016-
new/tatataskforce/?lang=cy

13
Tudalen y pecyn 28


http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2016-new/tatataskforce/?lang=cy
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2016-new/tatataskforce/?lang=cy
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2016-new/tatataskforce/?lang=cy

EIS(5)-08-16 (p1)

5.11

5.12

Darperir cymorth ehangach i'r diwydiant dur drwy fecanweithiau presennol y
cymorth a roddir i'r Sectorau a Busnes, gan gynnwys Busnes Cymru.

Cymorth i Fentrau Cymdeithasol

Bydd Llywodraeth Cymru'n darparu arian ar gyfer Canolfan Cydweithredol
Cymru a Chwmniau Cymdeithasol Cymru. Mae'r ddau gorff yn helpu i wireddu
amcanion strategol Llywodraeth Cymru gyda golwg ar ddatblygu'r farchnad
mentrau cymdeithasol a darparu cymorth busnes arbenigol wedi'i deilwra i
helpu mentrau cymdeithasol nad ydynt yn gymwys ar gyfer gwasanaethau
cymorth busnes sy'n cael eu hariannu gan yr Undeb Ewropeaidd. Mae'r cyllid ar
gyfer 2017-18 wedi'i gadarnhau ar 6l adolygiadau gwerth am arian annibynnol.

Dyrannwyd £30,000 i Gwmniau Cymdeithasol Cymru yng nghyllideb 2017-18 i
alluogi'r corff i weithio gyda Llywodraeth Cymru i ddatblygu polisi penodol ar
gyfer sefydlu cwmniau cymdeithasol i dyfu'r sector yng Nghymru.

Bydd Canolfan Cydweithredol Cymru'n cael arian craidd gwerth £100,000 yn
2017-18 i helpu Llywodraeth Cymru i ddatblygu polisi i dyfu'r sector
cydweithredol a chymdeithasol yng Nghymru. Bydd yn parhau i fwrw ymlaen ag
argymhellion Comisiwn Cwmniau Cydweithredol a Chydfuddiannol Cymru a
bydd yn darparu cymorth busnes arbenigol i fentrau cymdeithasol nad ydynt yn
gymwys ar gyfer gwasanaethau cymorth busnes sy'n cael eu cyllido gan yr UE.

Bydd cyllid gwerth £1.5m gan Lywodraeth Cymru dros dair blynedd ariannol
2016-2018 i Fentrau Cymdeithasol (BEL 3894) hefyd yn cefnogi Prosiect
Busnesau Cymdeithasol Cymru sy'n cael £11m o nawdd ERDF ac yn
gweithredu ochr yn ochr & gwasanaeth prif ffrwd Busnes Cymru sy'n cael ei
gyllido gan Lywodraeth Cymru a'r Undeb Ewropeaidd. Mae prosiect Busnesau
Cymdeithasol Cymru'n darparu cymorth busnes arbenigol i fusnesau
cymdeithasol sydd ag uchelgais i dyfu. Gallai hyn olygu trawsnewid busnes
mewn perchnogaeth draddodiadol neu wasanaeth cyhoeddus a chreu model
dan berchnogaeth gweithwyr ac fe allai gynnwys trosglwyddo ased cymunedol
neu beidio. Mae hefyd yn helpu Elusennau i sefydlu canghennau masnachu i
fwrw ymlaen & syniadau masnachol.

Partneriaeth ar gyfer Twf 2013-2020 - Strategaeth Twristiaeth

Mae'r gyllideb refeniw ar gyfer Twristiaeth a Marchnata, £15.762m (BEL 6250)
yn cefnogi gweithgarwch hyrwyddo a buddsoddi cyfalaf. Mae cyllidebau'r sector
wedi cael eu hailflaenoriaethu i ddarparu cyllideb ychwanegol o 0.5m ar gyfer
marchnata i hyrwyddo Cymru ac mae'n cefnogi gweithgarwch mewnfuddsoddi.
Mae £5m ychwanegol i Croeso Cymru yn 2017-18 wedi'i gynnwys yng
nghytundeb y gyllideb hefyd er mwyn parhau i hyrwyddo Cymru.

Lansiwyd Partneriaeth ar gyfer Twf, Strategaeth Twristiaeth Llywodraeth Cymru
ar gyfer 2013-2020 ym mis Mehefin 2013. Mae Twristiaeth yn perfformio'n gryf

yng Nghymru. Roedd y gwariant gan ymwelwyr fu’'n aros yng Nghymru yn 2015
yn uwch nag erioed, sef £2.385 biliwn, 0'i gymharu & £1.934 biliwn yn 2012, ac
mae ar y trywydd iawn i gyrraedd y targed o gynnydd o 10% mewn termau real

erbyn 2020.

14
Tudalen y pecyn 29



EIS(5)-08-16 (p1)

5.13

Roedd y strategaeth hefyd yn nodi'r cyfle i gynyddu nifer yr ymwelwyr
rhyngwladol a'u gwariant yng Nghymru drwy elwa o'r cynnydd posibl yn nifer yr
ymwelwyr (40m erbyn 2020) a nodwyd gan Visit Britain. Mae'r ffigurau
diweddaraf sydd ar gael am flwyddyn lawn 2015 yn awgrymu bod twf calonogol
wedi bod yn nifer yr ymwelwyr rhyngwladol sydd wedi ymweld & Chymru dros y
pedair blynedd diwethaf; unwaith eto rydym ar y trywydd iawn i wireddu nodau'r
strategaeth. Mae ymweliadau & Chymru gan ymwelwyr rhyngwladol wedi
cynyddu 14% er 2010 a'r gwariant ar yr ymweliadau hyn wedi cynyddu 18%.
Mae hyn yn gwrthdroi'r patrwm cyn 2012 lle'r oedd nifer yr ymweliadau a
Chymru gan ymwelwyr rhyngwladol yn gostwng.

Mae'r targed ar gyfer twf yn un heriol ond rydym yn ffyddiog y gallwn sicrhau'r
twf parhaus yn y farchnad gartref a sicrhau'r gyfran fwyaf posibl o'r cynnydd a
ragwelir yn nifer yr ymwelwyr rhyngwladol i helpu i gynyddu a lledaenu'r
ymweliadau yn ystod pob rhan o'r flwyddyn a ledled Cymru.

Dros y cyfnod 2017-18 tan 2020-21, buddsoddir £13m o arian cyfalaf (BEL
6250) i gefnogi'r Cynllun Cymorth Buddsoddi mewn Twristiaeth a'r prosiectau
strategol yn Symud Cymru Ymlaen.

Mae Adolygiad o Gynnydd o'r Strategaeth Partneriaeth ar gyfer Twf ar y gweill
ac fe'i cyhoeddir ar wefan Llywodraeth Cymru.

Sectorau a Blaenoriaeth

Mae'r buddsoddi yn ein sectorau a blaenoriaeth wedi'i flaenoriaethu a'i gysoni er
mwyn gallu targedu'r buddsoddi a chynlluniau meithrin gallu a fydd, gyda'i
gilydd, yn creu amgylchedd busnes cynaliadwy. Mae hyn yn gysylltiedig a'r
amcanion yr ydym wedi'u datgan ynglyn & chefnogi twf swyddi ac economi
Cymru'n gyffredinol.

Yn 2015-16, cefnogwyd dros 40,000 o swyddi ledled Cymru. Roedd hyn yn
welliant eto ar y 38,000 y llwyddwyd i'w cefnogi yn y flwyddyn flaenorol.
Defnyddir ystod eang o ddangosyddion i fesur y cyflawni gan y meysydd
gweithredol a’r rheini’n cynnwys cyfuniad o weithgarwch a chanlyniadau. Maent
wedi'u datblygu i gydymffurfio ag unrhyw reoliadau gan WEFO pan ddefnyddir
cyllid Ewropeaidd ac i ddarparu dangosyddion lleol ar gyfer meysydd busnes
unigol.

Mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi ystadegau ar lefel sectorau sy'n
cynnwys data am Werth Ychwanegol Crynswth (GCA), swyddi gweithwyr,
enillion fesul awr yn 6l y ddau ryw, cyflogaeth yn &l lefel cymhwyster a rhywfaint
o ystadegau ar lefel awdurdodau lleol:
http://wales.gov.uk/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy

Mae manylion y cyllidebau refeniw a chyfalaf ar gyfer y sectorau & blaenoriaeth
i'w gweld yn nhablau Llinell Wariant y Gyllideb yn Atodiad B.

Mae Busnes Cymru'n dal i gael llawer o ymholiadau (18,000) a'r rheini'n cael eu
sbarduno gan y gwasanaeth diwygiedig sy’n cynnwys Cyflymu Twf a'r
gwasanaeth cymorth busnes newydd arlein (BOSS). Ers mis Mai 2016, mae
BOSS wedi cofrestru dros 8,000 o ddefnyddwyr newydd.

15
Tudalen y pecyn 30


http://wales.gov.uk/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy
http://wales.gov.uk/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy

EIS(5)-08-16 (p1)

Hyd yn hyn eleni, rhoddwyd cyngor busnes i 3,638 o unigolion a busnesau ac
yn sgil hyn, mae Busnes Cymru ar y trywydd iawn i gyrraedd ei darged ar gyfer
swyddi newydd yn y flwyddyn hon.

Mae Rhaglen Cyflymu Twf Busnes Cymru ar y trywydd iawn i ddarparu rhagor o
gymorth buddsoddi i fusnesau, tua £10m, a chynnydd gwerth rhyw £5m mewn
allforion. Mae hyn yn elfen integredig o'r pecyn cymorth ehangach a gynigir i
fentrau bach a chanolig ac i entrepreneuriaid ac mae’n cynnig y posibilrwydd o
ddenu arian ychwanegol.

5.14 Gwariant Ataliol

6.0

Mae ein cyllideb yn canolbwyntio ar greu'r amgylchedd iawn ar gyfer twf
economaidd a chefnogi creu a chadw swyddi. Mae'r dystiolaeth yn awgrymu y
gall cyflogaeth gynnig gwarchodaeth gref i bobl rhag tlodi. Mae tlodi parhaus yn
niweidiol i unigolion ac i gymunedau ac fe all arwain at niwed materol a
seicolegol, yn ogystal ag at ganlyniadau cymdeithasol ehangach. Mae mynd i'r
afael &'r problemau sy'n cael eu hachosi gan dlodi ac ymateb iddynt yn ddrud.
Drwy gefnogi swyddi, a chymryd camau i geisio lliniaru rhai o'r heriau sy'n
wynebu pobl wrth iddynt geisio dod o hyd i waith, ein nod yw ei gwneud yn llai
tebygol y bydd teuluoedd yn wynebu tlodi, yn enwedig tlodi dwys a pharhaus,
gan osgoi'r costau tymor hir a ddaw i ran y gymdeithas yn sgil hyn.

Rydym wedi parhau i seilio'n penderfyniadau ar waith ataliol er mwyn atal
problemau rhag digwydd neu rhag gwaethygu. Mae tystiolaeth ar gael mai
gwaith sy'n talu'n dda yw'r llwybr gorau i ddianc rhag tlodi ac mai dyna sy'n
cynnig y warchodaeth orau rhag tlodi i'r rheini a all fod mewn perygl. Rydym yn
parhau i greu cyfleoedd i unigolion a theuluoedd drwy gynlluniau a buddsoddi
wedi'u targedu ledled Cymru.

TRAFNIDIAETH - ARIANNU MEYSYDD RHAGLENNI GWARIANT

O'i gymharu a chyllideb Llinell Sylfaen Ddiwygiedig 2017-18, mae'r dyraniad
refeniw, £84.852m, wedi'i gynyddu (ac mae £80m o'r swm hwnnw'n gyllid nad
yw'n arian parod).

Y dyraniad cyfalaf ar gyfer y cyfnod 2017-18 tan 2020/21 yw £1.173bn i
gefnogi'r Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol. Pan fydd y ffigur hwn yn cael
ei ystyried ochr yn ochr &'r cyllid a ddynodwyd ar gyfer yr M4 a Metro De Cymru
a gedwir yn y gronfa ganolog wrth gefn, mae hyn yn adlewyrchu lefel sylweddol
o gyllid cyfalaf ar gyfer y Seilwaith Trafnidiaeth dros gyfnod y gyllideb cyfalaf
sydd ar y ffordd. Serch hynny, bydd y cynlluniau y bwrir ymlaen & hwy'n parhau
i adlewyrchu penderfyniadau anodd y mae angen eu gwneud er mwyn addasu’r
gyllideb gyfalaf a fydd draean yn is mewn termau real erbyn diwedd y degawd
nag yr oedd yn 2010-11. Mae'r dyraniad ychwanegol o £80m o'r gronfa wrth
gefn nad yw'n arian parod yn cefnogi'r gofynion cyllidebol ar gyfer rhwydwaith y
traffyrdd a'r cefnffyrdd.

Llinell Sylfaen Newid Cyllideb
Trafnidiaeth Ddiwygiedig 2017-18 Ddrafft
2017-18 £000 201718

16
Tudalen y pecyn 31




EIS(5)-08-16 (p1)

£000 £000
Refeniw 295,168 4,852 300,020
Nid yn Arian Parod 108,691 80,000 188,691
Cyfanswm 403,859 84,852 488,711
Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017-18
Atodol
Trafnidiaeth Gyntaf | 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 | Cyfanswm
2016-17 £000 £000 £000 £000 £000
£000
Cyfalaf 278,666 | 336,486 | 226,877 | 254,867 | 346,428 | 1,164,658
Traddodiadol ’ ’ ’ ’ ’ 7
FTR 0 5,000 2,200 1,200 0 8,400
Cyfanswm 278,666 | 341,486 | 229,077 | 256,067 | 346,428 | 1,173,058
6.1 Gweithrediadau Rhwydwaith y Traffyrdd a'r Cefnffyrdd
Cam Gweithredu .
Gweithrediadau ng_eu S . Cyllideb
Rhwydwaith iwygiedig Newid Ddrafft
y y 2017-18 £2000
Traffyrdd a'r £000 201718
Cefnffyrdd £°000
Refeniw 51,789 0 51,789
Nid Arian Parod 108,691 80,000 188,691
CYFANSWM 160,480 80,000 240,480
Cam Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
Gweithredu Cyllideb
Gweithrediad Atodol Cvfans
au Gyntaf | 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 y
Rhwydwaithy | 2016-17 £000 £000 £000 £000 £‘,Ag30
Traffyrdd a'r £000
Cefnffyrdd
Cyfalaf 80,600 | 79493 | 69,166| 69,500 | 79,613 | 297,772
Traddodiadol

Llywodraeth Cymru sy'n uniongyrchol gyfrifol am Rwydwaith y Traffyrdd a'r
Cefnffyrdd, un o asedau seilwaith pwysicaf Cymru. Mae'r ased yn cefnogi
cyflawni llawer o flaenoriaethau 'Symud Cymru Ymlaen' ac uchelgais Deddf
Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) a hynny yn y rhan fwyaf o feysydd
polisi, gan gynnwys, yr economi, iechyd ac addysg ac mae iddo gost
adnewyddu dadbrisiedig sydd dros £15bn. Mae cyllid digonol ar gyfer cynnal y
rhwydwaith felly'n hanfodol er mwyn cynnal ei gyflwr a'r lefelau gwasanaeth sy'n
ofynnol fel y gall Llywodraeth Cymru gyflawni ei dyletswyddau statudol o ran
diogelwch a gwireddu ei hamcanion o ran polisi i Gymru.

Dros y cyfnod o bedair blynedd, bydd cyllidebau cynnal a chadw'n cael eu

monitro'n barhaus i sicrhau ein bod yn ymateb i waith adweithiol ac yn

blaenoriaethu buddsoddiadau cyfalaf yn y mannau lle mae ei angen fwyaf.

17
Tudalen y pecyn 32




EIS(5)-08-16 (p1)
Mae'r cynlluniau buddsoddi'n cefnogi strategaeth gwario i arbed a fydd yn

cynnig gwell gwerth am arian yn y tymor hir ac yn lliniaru'r pwysau refeniw ym
mlynyddoedd y dyfodol

6.2 Gwasanaethau Rheilffyrdd ac Awyr
Cam Gweithredu "I'D'zﬁv" S{;ﬁ‘f“ Cyllideb
Gwasanaethau 20 1y7g_18 9 Newid Ddrafft
Rheilffyrdd ac £000 201718
Awyr £1000 £'000
Refeniw 185,679 2,152 187,831

Mae'r gyllideb yn cefnogi Masnachfraint Rheilffyrdd Cymru a'r Gororau a'r
Gwasanaeth Awyr o Fewn Cymru. Rhoddir manylion y cynnydd yn y gyllideb
refeniw, sef £2.152m yn Atodiad A. Mae'n cynnwys:

e cynnydd o £2.948m ar gyfer gweithgareddau hedfanaeth ym Maes Awyr
Caerdydd a Maes Awyr Sain Tathan (wedi'i drosglwyddo o Sectorau a

Busnes);

e gostyngiad o ryw £1.096m ar gyfer Gwasanaethau Rheilffyrdd (gweler
rhagor o fanylion isod): a

e dyraniad ychwanegol o £0.3m ar gyfer astudiaeth ddichonoldeb i ailagor
y rheilffordd rhwng Caerfyrddin ac Aberystwyth, yn dilyn y cytundeb
ynghylch y gyllideb.

Masnachfraint y rheilffyrdd yw prif elfen wariant y Cam Gweithredu hwn. Mae
costau cytundeb y fasnachfraint wedi cynyddu'n flynyddol ac yn dal i gynyddu
oherwydd y gwasanaethau ychwanegol ac oherwydd y cynnydd chwyddiannol
yn y contractau yn sgil y Mynegai Prisiau Manwerthu a Chyflogau ar
Gyfartaledd. Serch hynny, rhagwelir y bydd modd ymdopi &'r gostyngiad hwn ar
gyfer 2017-18 drwy gyfrwng elfennau perfformiad y contract ac oherwydd y
rhagwelir y bydd modd lliniaru'r cynnydd a broffwydir yn y costau am fod lefelau
chwyddiant RPI yn ddiweddar yn is nag a ragwelwyd gynt. Bydd gofyn monitro

hyn yn barhaus.

6.3 Buddsoddi yn y Ffyrdd, y Rheilffyrdd a Hedfanaeth

Tudalen y pecyn 33

Gweithredu e Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
Cynlluniau Gyntaf
Ffyrdd, 2016-17
Rheilffyrdd a £000 |2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 | Cyfanswm
Hedfanaeth £000 | £000 | £000 | £000 £7000
Cyfalaf

. 123,719 | 180,746 | 110,011 | 137,667 | 224,115 | 652,539
Traddodiadol
FTR o| 5000| 2200| 1,200 0 8,400
Cyfanswm 123,719 | 185,746 | 112,211 | 138,867 | 224,115 | 660,939

18




EIS(5)-08-16 (p1)

Mae'r gyllideb yn cyllido gwelliannau cyfalaf i'r ffyrdd, y rheilffyrdd a hedfanaeth.
Mae dyraniad cyfalaf ychwanegol yn 2017-18 i gwblhau gwireddu'r
blaenoriaethau seilwaith sydd wrthi'n cael eu hadeiladu megis gwella Adran 2 yr
A465, Ffordd Osgoi'r Drenewydd, gwelliannau diogelwch yn Nhwneli Brynglas a
Ffordd Gyswllt Bae'r Dwyrain. Bydd y buddsoddi ar gyfer 2018-19 a'r tu hwnt
yn adlewyrchu'r blaenoriaethau yn y Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol
yng nghyd-destun y gyllideb sydd ar gael. Mae'r cyllid ar gyfer ffordd liniaru'r M4
ac elfen o'r cyllid ar gyfer Metro De Cymru dros y cyfnod hwn yn cael eu cadw
yn y gronfa wrth gefn ar hyn o bryd yn barod i'w dyrannu pan fydd y rhaglenni
cyflawni'n cael eu cadarnhau ac yn dibynnu a ganlyniad yr ymchwiliad
cyhoeddus ar gyfer yr M4.

Ar gyfer y rheilffyrdd, bydd y gyllideb yn cyllido cyflawni Cam 2 Metro De
Cymru, datblygu Metro Gogledd Cymru, cwblhau cynllun gwella amlder Glyn
Ebwy, a chynllun cwtogi amser y daith o'r gogledd i'r de, yn ogystal & gwella
gorsafoedd a datblygu arian cyfatebol posibl ar gyfer gorsaf drenau newydd a
gwella gorsafoedd.

Mae cyllid FTR wedi'i ddarparu hefyd er mwyn cefnogi buddsoddi yn y sector
hedfanaeth yn y dyfodol.

6.4 Teithio Cynaliadwy

Llinell Sylfaen Cyllideb
Cam Gweithredu Ddiwygiedig Ddrafft
Teithio Cynaliadwy 201718 Newid 2017-18
£000 £000 £'000
Refeniw 52,936 2,700 55,636
c Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
am
Gweithredu ELEl Cyfans
Teithio Gyntaf | 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 wm
Cynaliadwy 22:106(;;7 £000 £000 £000 £000 £000
Cyfalaf 67,447 | 69,347 | 40,800| 40,800 | 35,800 | 186,747
Traddodiadol

Mae'r gyllideb hon yn cefnogi buddsoddi mewn trafnidiaeth integredig, teithio
llesol, Teithio'n Rhatach ar Fysiau, cardiau clyfar a chynlluniau bysiau, trenau a
ffyrdd lleol a gynigir gan awdurdodau lleol. Mae'r cynnydd refeniw o £2.7m yn
berthnasol i ddyraniadau ychwanegol fel rhan o'r cytundeb ynghylch y gyllideb:
y Gronfa Seilwaith Porthladdoedd £2m, yr astudiaeth ddichonoldeb i lwybr
beicio gwerth £0.2m a llwybrau mwy diogel i’r ysgol gwerth £0.5m. Manylir ar y
rhain yn Atodiad A.

Gan fod y Grant Cynnal Refeniw i awdurdodau lleol yn cael ei gynnal mae'r
cyllid cyfalaf ar gyfer cronfa blaenoriaethau trafnidiaeth lleol wedi'i warchod yn
2016-17 ac yn 2017-18.

Mae'r amlen gyllido gyffredinol ar gyfer tocynnau rhatach wedi'i chadw tra bo
trafodaethau ar y gweill &'r diwydiant ynghylch cyllido yn y cyfnod tair blynedd

19
Tudalen y pecyn 34




EIS(5)-08-16 (p1)

6.5

nesaf. Bydd y pecyn cyllido terfynol yn adlewyrchu natur y cynllun sy'n cael ei
dywys gan y galw, a rhwymedigaethau Awdurdodau Lleol yn unol &'r egwyddor
'dim gwell, dim gwaeth'.

Gwella Diogelwch ar y Ffyrdd
. Llinell Sylfaen Cyllideb
g;:;lf‘é"g":ﬁ;’c“h Ddiwygiedig Ddrafft
ar v Ef ?dd 2017-18 Newid 2017-18
yry £2000 £2000 £2000
Refeniw 4,764 0 4,764
Cam Cyllideb Dyraniadau'r Gyllideb Ddrafft 2017- 18
Gweithredu Atodol Cvfans
Gwella Gyntaf | 2017-18 | 2018-19 | 2019-20 | 2020-21 zvm
Diogelwch ar 2016-17 £000 £000 £000 £000 £000
y Ffyrdd £000
Cyfalaf
Traddodiadol 6,900 6,900 6,900 6,900 6,900 | 27,600

7.0

71

Mae'r gyllideb refeniw yn cefnogi trefniadau ymgysylitu a chyllido & phartneriaid
allanol yn y sector cyhoeddus, y sector preifat a'r trydydd sector i ostwng y nifer
sy'n cael eu hanafu, gan ddefnyddio strwythurau llywodraethu diogelwch ary
ffyrdd i gefnogi gweithredu'r Cynllun Cyflawni Diogelwch ar y Ffyrdd. Mae'r
Cynllun hwn yn cyflwyno ein hymagwedd strategol at ddiogelwch ar y ffyrdd hyd
at 2020.

Mae'r gyllideb cyfalaf yn cefnogi gwelliannau cyfalaf peirianegol i wella
diogelwch rhwydweithiau'r cefnffyrdd a'r ffyrdd lleol.

TRAFNIDIAETH - PRIF Bolisiau

Darperir rhagor o wybodaeth mewn ymateb i'r ceisiadau penodol gan y Pwyllgor
fel a ganlyn:

Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol

Ar gyfer 2017-18, bydd y blaenoriaethau ar gyfer Trafnidiaeth yn cael eu gosod
yng nghyd-destun y gyllideb sydd ar gael a'r Cynllun Cyllid Trafnidiaeth
Cenedlaethol a gyhoeddwyd ar 16 Gorffennaf 2015. Mae hwn yn gosod y
blaenoriaethau buddsoddi mewn gwasanaethau a seilwaith ac mae'n
canolbwyntio ar y prosiectau y gellid eu cyflawni yn ystod y pum mlynedd nesaf.
Mae datganiad am hyn ar gael yn:

http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2015/10383639/?lang=en

Mae gan drafnidiaeth ran hanfodol i'w chwarae'n gwella gallu Cymru i gystadlu'n
economaidd a'r cyfle i fanteisio ar swyddi a gwasanaethau. Mae'r Cynllun yn
dweud sut a pha bryd y gellid cyflawni'r gwelliannau i rwydweithiau'r ffyrdd a

20
Tudalen y pecyn 35


http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2015/10383639/?lang=en
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2015/10383639/?lang=en
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2015/10383639/?lang=en

EIS(5)-08-16 (p1)

7.2

thrafnidiaeth gyhoeddus er mwyn helpu busnesau i ffynnu a sicrhau bod pobl yn
gallu manteisio ar y cyfleoedd sydd eu hangen arnynt i fyw bywydau iach,
cynaliadwy sy'n eu bodloni.

Mae modd deall sut mae'r system drafnidiaeth yn perfformio, asesu'r angen am
ymyrryd ac ystyried effeithiau cymdeithasol, diwylliannol, amgylcheddol ac
economaidd ein cynlluniau ar gyfer y system drafnidiaeth, a hynny ar sail
tystiolaeth gadarn. Mae'r cynlluniau yn y Cynllun Cyllid Trafnidiaeth
Cenedlaethol yn targedu pum maes sy'n flaenoriaeth: twf economaidd, trechu
tlodi, teithio cynaliadwy a diogelwch, a gwella'r llwybrau at gyflogaeth a
gwasanaethau gan ein helpu i gyflawni ein hamcanion llesiant ehangach. Bydd
y buddsoddiadau a nodwyd yn sicrhau system drafnidiaeth fwy integredig a
chynaliadwy i bawb.

Bydd camau gweithredu'r Cynllun:

e Yn sicrhau bod gwell trafnidiaeth gyhoeddus a theithio llesol ar gael, gan
wella ansawdd y drafnidiaeth, ei diogelwch a'i gwneud yn fwy hygyrch.

e Yn help i liniaru unrhyw anfantais a wynebir gan grwpiau sy’n cael eu
gwarchod a'r rheini sydd ar incwm isel drwy ddarparu trafnidiaeth a
rhwydwaith cyhoeddus integredig o ansawdd (gan gynnwys darparu
gwybodaeth ddwyieithog hwylus)

e Yncynnal y cyllid ar gyfer gwasanaethau bysiau sy'n gymdeithasol
angenrheidiol.

Mae set o setiau data cenedlaethol yn cynnig gwybodaeth gyson y gellir ei
chymharu ar gyfer Cymru gyfan ac maent yn dangos yr ardaloedd lle nad yw'r
system drafnidiaeth yn perfformio'n ddigon da. Bydd y setiau data'n cael eu
diweddaru'n rheolaidd ac fe'u defnyddir i fonitro sut mae'r system yn perfformio,
gan gynnig rhybuddion cynnar ynghylch materion sy'n codi a gwybodaeth am
dueddiadau yn y tymor hwy. Mae'r data trafnidiaeth yn cael eu cyfuno a
ffynonellau data eraill, megis data'r cyfrifiad a data am ddefnydd tir, i roi
gwybodaeth am effeithiau cymdeithasol ac amgylcheddol y system drafnidiaeth.
Mae'r data trafnidiaeth yn cael eu rhannu'n bum categori - amserau teithio, nifer
y teithiau a wneir, data am ddiogelwch, gwybodaeth atodol a gwybodaeth gyd-
destun,

Dogfen fyw yw'r Cynllun ac fe'i diweddarir i adlewyrchu cynlluniau cyfalaf y
Llywodraeth ar gyfer y dyfodol.

Trafnidiaeth i Gymru

Mae'r cwmni bellach wedi'i sefydlu a'r costau cychwyn yn dod o'r cyllidebau
blaenorol. Bydd y cyllid ar gyfer 2017-18 a blynyddoedd y dyfodol (refeniw a
chyfalaf) yn cael eu pennu pan dderbynnir Cynllun Busnes 2017-18 y cwmni.

Cwmni 'hyd braich' cyfyngedig drwy warant yw Trafnidiaeth i Gymru. Ei brif nod
yw cynghori LIlywodraeth Cymru am faterion sy'n berthnasol i Drafnidiaeth ac,
yn benodol, i fwrw ymlaen & chyflawni Masnachfraint Newydd Cymru a'r
Gororau a Metro De Cymru.

21
Tudalen y pecyn 36



EIS(5)-08-16 (p1)

7.3

7.4

Goruchwylir y cwmni gan Fwrdd Cyfarwyddwyr sy'n cynnwys Uwch Weision Sifil
ac mae'n cael ei gadeirio gan Ddirprwy Ysgrifennydd Parhaol. Ar hyn o bryd,
mae gan y Bwrdd wyth o gyfarwyddwyr (gan gynnwys y cadeirydd). Mae’r rhain
yn cynnwys pum cyfarwyddwr anweithredol, sy'n golygu bod modd manteisio ar
brofiad ac arbenigedd ehangach mewn meysydd megis Adnoddau Dynol, cyllid,
darparu a llywodraethu seilwaith, a thri chyfarwyddwr gweithredol sydd ag
arbenigedd penodol ym maes eu cyfrifoldeb.

Mae'r berthynas rhwng Llywodraeth Cymru a'r cwmni'n cael ei llywodraethu gan
lythyr dirprwyaeth a anfonir oddi wrth yr Ysgrifennydd Parhaol at Ddirprwy
Ysgrifennydd Parhaol yr Economi, Sgiliau a Chyfoeth Naturiol; cytundeb rheoli
rhwng Llywodraeth Cymru a'r cwmni'n dweud beth yw pwrpas y cwmni, ei
atebolrwydd a'i gyfrifoldebau; llythyr cylch gwaith; a chynllun busnes blynyddol
sy'n dweud sut y bydd y cwmni'n cyflawni'r amcanion a'r canlyniadau a restrir yn
y llythyr cylch gwaith.

Mae'r trefniadau llywodraethu'n adlewyrchu'r awydd i sicrhau atebolrwydd a
chyfrifoldeb uniongyrchol ar lefel uwch (y Dirprwy Ysgrifennydd Parhaol) am
gaffael y gweithredwr a'r partner datblygu ar gyfer masnachfraint Cymru a'r
Gororau a Metro De Cymru. Gwerth hyn o ran cyfalaf fydd £734m a'i werth
refeniw fydd oddeutu £3.5bn. Felly dyma un o'r prosiectau caffael mwyaf
sylweddol a wneir gan Lywodraeth Cymru.

Ffordd Liniaru'r M4 a Gwelliannau Mawr i'r Ffyrdd

Mae datblygu'r M4 o amgylch Casnewydd o bwys strategol i lewyrch economi
Cymru ac mae busnesau Cymru'n gefnogol iawn iddo. Bydd y prosiect sydd
wedi bod yn destun ymgynghori helaeth, yn ei gwneud yn haws i bobl, nwyddau
a gwasanaethau Cymru gyrraedd marchnadoedd rhyngwladol drwy fynd i'r afael
a phroblemau trafnidiaeth ar un o'r prif byrth i Gymru. Yn ystod 2016 mae
gwaith wedi 'i gwblhau i asesu'r dull adeiladu gorau, i weld pa dir y byddai ei
angen a pha gamau i amddiffyn yr amgylchedd, gan arwain at gyhoeddi
Gorchmynion drafft. Bydd y cynigion bellach yn destun craffu mewn Ymchwiliad
Cyhoeddus a fydd yn dechrau yn y Flwyddyn Newydd. Mae'r cyllid ar gyfer y
cynllun wedi'i ddynodi ac, ar hyn o bryd, fe'i cedwir yn y gronfa ganolog yn
amodol ar ganlyniad yr ymchwiliad cyhoeddus.

Mae'r gwaith yn parhau i uwchraddio Ffordd Blaenau'r Cymoedd, yr A465, a'r
gwaith mawr sydd ar y gweill rhwng Gilwern a Brynmawr. Pan fydd hwn wedi'i
orffen, bydd yn darparu cerbydlon ddeuol o safon uchel i gysylltu ag Ardal
Fenter Glyn Ebwy drwodd i Ganolbarth Lloegr.

Mae gwaith mawr arall ar y gweill hefyd ar hyn o bryd, gan gynnwys Ffordd
Gyswilit Bae'r Dwyrain i wella'r cysylltiadau ag Ardal Fenter Capitol Caerdydd,
Ffordd Osgoi'r A483 yn y Drenewydd i wella seilwaith economaidd y Canolbarth
ac adnewyddu mawr ar dwneli Brynglas ar yr M4 yng Nghasnewydd i wella
cydnerthedd y coridor trafnidiaeth pwysig hwn sy'n gwasanaethu economi De
Cymru yn ei chyfanrwydd.

Rhwydwaith y Cefnffyrdd a'r Traffyrdd

22
Tudalen y pecyn 37



EIS(5)-08-16 (p1)

7.5

Ar 6l yr archwiliad annibynnol ddiwedd 2013/2014 ac adolygiad 2015 o
dryloywder ac amlygrwydd y costau, mae asiantaethau'r cefnffyrdd (TRA) wedi
parhau i wneud camau breision tuag at gytuno i sicrhau arbedion wrth gyflawni
dyletswyddau statudol. Nodwyd £6m yn 2016-17 ac mae targed o £8m wedi'i
bennu ar gyfer 2017-18.

Mae'r arbedion yn canolbwyntio'n gyffredinol ar dri maes Llawlyfr Cynnal a
Chadw'r Cefnffyrdd, yr atodlen cyfraddau a chostau rheoli ac fe'u cyflawnir drwy
ddilyn arferion gweithio mwy effeithlon ac arloesol a defnyddio technoleg
newydd. Bydd yn hanfodol ail-fuddsoddi’r arbedion hyn yn y rhwydwaith er
mwyn eu gosod yn erbyn gwariant yn y dyfodol, a bydd hyn yn sail i
egwyddorion dull buddsoddi i arbed, rhagweithiol.

Mae cytundebau lefel gwasanaeth Cymru Gyfan wedi'u rhoi ar waith ers mis
Ebrill 2016 i'w defnyddio gan y TRA wrth gaffael gwasanaethau eu cyflenwyr.
Bydd y cytundebau cyflawni gwasanaeth unffurf hyn bellach yn golygu bod
modd cymharu costau ar sail debyg i'w tebyg ar draws rhanbarthau a
sefydliadau cyflawni.

Ochr yn ochr & hyn, argymhellwyd cyfres o gamau gan y Pwyllgor Cyfrifon
Cyhoeddus ym mis Awst 2015 a oedd yn canolbwyntio ar wella gwerth am arian
wrth reoli a chynnal a chadw rhwydwaith y traffyrdd a'r cefnffyrdd.

Mae System Wybodaeth Integredig Llywodraeth Cymru am y Ffyrdd yn gyflawn
yn ei hanfod ac mae'n cael ei defnyddio i reoli cyflwr asedau sydd ar gael
eisoes ac i storio data ar gyfer prosiectau priffyrdd newydd. Lansiwyd y Dull
Cenedlaethol o ymdrin & gwaith Ffyrdd a Strydoedd yng Nghymru ym mis
Mehefin 2016. Drwy gydweithio ag ymgymerwyr statudol ac awdurdodau'r
priffyrdd, gall hyn wella sut y mae gwaith ffyrdd a strydoedd yn cael eu rheoli er
budd Cymru o fewn y fframwaith deddfwriaethol presennol.

Teithio Llesol

Mae Llywodraeth Cymru'n gweld teithio llesol yn elfen bwysig o ddatblygu ein
strategaethau trawsbynciol 'lach ac Egniol' ac 'Unedig a Chysylltiedig'. Mae
gan Weinidog lechyd y Cyhoedd a Gwasanaethau Cymdeithasol uwch
gyfrifoldeb dros Deithio Llesol, ond, fel yr adlewyrchir yn y Cynllun Gweithredu
Teithio Llesol a gyhoeddwyd ym mis Chwefror eleni, mae gan lawer o bortffolios
ran yn gwireddu ein huchelgais i sicrhau bod mwy o bobl yn cerdded ac yn
beicio wrth deithio bob dydd. Mae pob portffolio allweddol wedi'i gynrychioli ar y
Bwrdd Teithio Llesol.

Cefnogir Teithio Llesol drwy gyfrwng nifer o linellau cyfalaf a refeniw yn'y
gyllideb. Mae'r rhan fwyaf o'r arian refeniw bellach wedi'i drosglwyddo i goffrau
Gweinidog lechyd y Cyhoedd a Gwasanaethau Cymdeithasol. Bydd buddsoddi
yn seilwaith llwybrau teithio llesol lleol a'r gwelliannau'n digwydd yn bennaf drwy
gyfrwng y Gronfa Drafnidiaeth Leol, y Grant LIwybrau Diogel mewn Cymunedau
a'r Grant Diogelwch ar y Ffyrdd. Mae nifer penodol a maint y cynlluniau teithio
llesol yn amrywio bob blwyddyn yn 61 y math o geisiadau a gyflwynir gan
awdurdodau lleol, pa mor gryf yw'r ceisiadau hynny a'u maint. Gan amlaf,
dyfernir rhwng £11-15m bob blwyddyn i gynlluniau sydd o fudd i deithio llesol.
Mae'r cyllid ar gyfer Teithio Cynaliadwy Cerdded a Beicio wedi'i warchod dros y

23
Tudalen y pecyn 38



EIS(5)-08-16 (p1)
cyfnod o bum mlynedd hyd at 2021. Mae'r cyllid ar gyfer y gronfa
blaenoriaethau trafnidiaeth lleol wedi'i warchod yn 2016-17 ac yn 2017-18.

Byddwn hefyd yn cyllido'n uniongyrchol welliannau teithio llesol sy'n gysylltiedig
a chefnffyrdd sy'n bodoli eisoes, neu sy'n rhan o gynlluniau mawr newydd.
Darperir cyllideb o £1.65m y flwyddyn ar gyfer y cyntaf, a bydd yr ail yn amrywio
o flwyddyn i flwyddyn gan ei fod yn gysylltiedig & lefel gyffredinol y cyllid cyfalaf
ar gyfer prosiectau mawr a natur y cynlluniau a gyflawnir. Mae prif ffrydio
gwireddu amcanion teithio llesol yn ystyriaeth bwysig wrth gyflawni pob cynllun
trafnidiaeth.

Buddsoddi yng Ngwasanaethau a Seilwaith y Rheilffyrdd (gan gynnwys y
Metro)

Mae cyllido'r fasnachfraint bresennol, gan gynnwys gwasanaethau ychwanegol,
yn dal yn un o brif feysydd cyllido a gweithgarwch Llywodraeth Cymru. Rhai o'r
cynlluniau diweddar oedd cyllido gwasanaethau ychwanegol ar reilffordd y
Cambrian a rheilffordd Calon Cymru ar sail arbrawf tair blynedd ers mis Mai
2015 a chymorth i ostwng y cap ar y cynnydd a ganiateir ar brisiau docynnau
trén a reoleiddir.

Mae'r gyllideb yn cefnogi parhau &'r gwaith ar Fetro De Cymru er mwyn gwella
trafnidiaeth gyhoeddus yn sylweddol yn y de. Rhai o'r meysydd sy'n
flaenoriaeth i'r rhaglen yw caffael gweithredwr a phartner datblygu, darparu
gwasanaethau ‘cyrraedd a mynd’ ar Iwybr Treherbert, Aberdar, Merthyr Tudful,
y Rhymni, Coryton a'r Bae, ynghyd & stoc gerbydau newydd, a gwelliannau i'r
rheilffordd ar Iwybr Maesteg, Bro Morgannwg a Glyn Ebwy.

Bydd buddsoddi ym Metro Gogledd Cymru'n creu rhwydwaith trafnidiaeth
integredig o ansawdd sy'n ddibynadwy ac yn effeithlon i gysylltu pobl,
cymunedau a busnesau a swyddi, cyfleusterau a gwasanaethau, gan sicrhau
bod modd manteisio i'r eithaf ar gyfleoedd economaidd cysylltedd drwy Gymru
a thros ein ffiniau. Bydd y prosiect yn moderneiddio trafnidiaeth ledled y
gogledd gan ganolbwyntio ar ddatblygu metro yn ardaloedd mwy trefol y
gogledd-ddwyrain.

a) Cymorth i Wasanaethau Bysiau a Thrafnidiaeth Gymunedol

Mae bysiau a thrafnidiaeth gymunedol yn dal yn ystyriaeth o bwys i'r gyllideb

gan fod y sectorau hyn yn sicrhau cysylltedd i'r cyhoedd sy'n dibynnu'n fawr ar
drafnidiaeth gyhoeddus. Cafwyd cyhoeddiad am gamau gweithredu pum pwynt
i'r diwydiant bysiau ar 15 Medi 2016 i gefnogi'r sector hwn ac mae ar gael yma:

http://gov.wales/newsroom/transport/2016/160915-economy-secretary-outlines-
plan-to-support-bus-industry/?lang=cy

Er gwaetha'r setliadau heriol iawn yn y gyllideb, er 2013-14 llwyddwyd i gynnal
y £25m a ddyrennir bob blwyddyn i awdurdodau lleol drwy gyfrwng ein Grant
Cymorth i Wasanaethau Bysiau. Mae'r gyllideb ddrafft ar gyfer 2017-18 yn
cynnwys dyraniad o £25m.

24
Tudalen y pecyn 39


http://gov.wales/newsroom/transport/2016/160915-economy-secretary-outlines-plan-to-support-bus-industry/?lang=cy
http://gov.wales/newsroom/transport/2016/160915-economy-secretary-outlines-plan-to-support-bus-industry/?lang=cy
http://gov.wales/newsroom/transport/2016/160915-economy-secretary-outlines-plan-to-support-bus-industry/?lang=cy

EIS(5)-08-16 (p1)
Cyflwynwyd hefyd well gwasanaeth ar deithiau hir TrawsCymru er enghraifft yn
y gogledd ar lwybry T3 o'r Bermo i Wrecsam, y T2 o Fangor i Aberystwyth a'r
T5 o Aberystwyth o Aberteifi i Hwlffordd. Mae'r llwybrau hyn hefyd wedi elwa o
docynnau mwy fforddiadwy gyda'r nod o annog pobl ifanc i ddefnyddio'r
gwasanaethau megis Tocyn Bwmerrang sy'n cynnig teithio rhatach ar
benwythnos.

Liwyddwyd i sicrhau cytundeb i gyllido dwy swydd amser llawn yn awdurdodau
lleol y METRO yn y gogledd a'r de i arwain, cydlynu a chyflawni elfennau'r
bysiau o fewn y pum mlynedd nesaf, o fewn amlen QPS bysiau statudol. At
hynny, byddai'n cael ei ddefnyddio'n sail i fuddsoddi yn y dyfodol yn y
rhwydwaith bysiau y tu allan i ardaloedd y METRO.

Rydym yn parhau i gefnogi'n ariannol waith Defnyddwyr Bysiau Cymru a'r
Gymdeithas Cludiant Cymunedol yng Nghymru. Mae'n hanfodol bod
safbwyntiau teithwyr yn cael eu cynrychioli'n effeithiol wrth ddatblygu ein
polisiau ar gyfer rhwydwaith y bysiau, a bydd trafnidiaeth gymunedol yn parhau
i wneud cyfraniad o bwys at rwydwaith trafnidiaeth gyhoeddus integredig, yn
enwedig i gymunedau cymharol ddiarffordd a gwledig.

Yn ystod 2016-17, dechreuwyd darparu cymorth ariannol ar gyfer Comisiynydd
Traffig amser llawn i Gymru, a fydd yn neilltuo rhagor o amser i gynghori ac
addysgu'r diwydiant bysiau, bysiau moethus, tacsis a chludo nwyddau er eu
budd hwy, er budd teithwyr ac er budd yr economi a'r amgylchedd ehangach.

b) Cynllun Teithio'n Rhatach ar Fysiau a fyngherdynteithio

O dan y gyfraith, awdurdodau lleol sy'n gyfrifol am ad-dalu gweithredwyr bysiau
am gludo pobl hyn neu anabl sydd & thocyn teithio am ddim ar fysiau o dan y
cynllun. Mae'n ddyletswydd ar awdurdodau hefyd i sicrhau nad yw'r
gweithredwyr bysiau hynny'n 'ddim gwaeth nac yn ddim gwell' eu byd yn sqil
hyn. Bydd cyllideb Llywodraeth Cymru i gefnogi gwariant awdurdodau lleol ar
ad-daliadau'n parhau i gyflawni eu cyfrifoldebau, gan ategu'r cyfraniadau y bydd
awdurdodau lleol yn dal i'w gwneud o'u cyllidebau eu hunain, a chan
adlewyrchu'r cyllido hanesyddol a ddarparwyd ganddynt cyn cyflwyno'r cynllun
yn 2002. Gyda'i gilydd, bydd y cyfraniadau hyn gan awdurdodau lleol yn rhyw
£10.3m bob blwyddyn.

At hynny, byddwn yn talu costau gweinyddu Awdurdodau Lleol drwy dalu £3 am
bob cerdyn byw sydd mewn cylchrediad, bob blwyddyn.

Cyflwynwyd cynllun peilot Teithio Rhatach ar Fysiau i Bobl Ifanc am 18 mis ym
mis Medi 2015. Mae'r cynllun presennol yn dal i gael ei werthuso i weld beth yw
ei effaith er mwyn penderfynu ynghylch y ddarpariaeth yn y dyfodol. Byddwn
hefyd yn gweithio gyda'r diwydiant bysiau i benderfynu a oes potensial i barhau
a'r cynllun hwn ar sail fasnachol, o bosibl gyda chyfraniad is o lawer gan
Lywodraeth Cymru, ar 6l dyfarnu'r cyllid ysgogi cychwynnol ar gyfer y cynllun.

c) Cymorth ar gyfer Blaenoriaethau Trafnidiaeth Lleol

Mae naw Cynllun Trafnidiaeth Lleol ar waith yng Nghymru. Cymeradwywyd y
rhain gan y Gweinidog dros yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth ar 20

25
Tudalen y pecyn 40



EIS(5)-08-16 (p1)

7.6

8.0

9.0

Mai 2015. Datblygwyd y cynlluniau gan awdurdodau lleol gan ddefnyddio'r
Canllawiau ar gyfer Cynlluniau Trafnidiaeth Lleol. Mae'r canllawiau hefyd yn
dweud ar ba sail y dylid monitro a gwerthuso'r cynlluniau.

Mae llinell y gyllideb ar gyfer blaenoriaethau trafnidiaeth lleol yn darparu cyllid i
awdurdodau lleol ar gyfer cynlluniau trafnidiaeth lleol sy'n cefnogi'r economi, yn
gwella diogelwch ar y ffyrdd ac yn galluogi teithio llesol. Rydym yn dal i
gydweithio ag awdurdodau lleol a chyrff allweddol eraill i sicrhau bod y prif
flaenoriaethau'n cael eu gwireddu.

Gwariant Ataliol

O ran sicrhau gwell canlyniadau mae camau gwariant ataliol yn bwysig ar gyfer
y tymor hir. Mae'r rhan fwyaf o'r gwariant ar Drafnidiaeth ar gyfer rhaglenni a
pholisiau'n rhai y gellir eu priodoli i wariant ataliol megis: teithio llesol o ran
hyrwyddo moddau teithio cynaliadwy sydd felly'n lliniaru'r effeithiau ar yr
amgylchedd ac yn cynyddu lefelau gweithgarwch sy'n cefnogi canlyniadau
iechyd, teithio'n rhatach ar fysiau, gwaith cynnal a chadw parhaus ar y ffyrdd a
rheoli'r rhwydwaith i wella diogelwch ar y ffyrdd ac osgoi problemau a
damweiniau mwy difrifol dros y tymor hwy.

MONITRO CYLLIDEBAU

Mae adolygiad dwfn a manwl o'r gyllideb ddrafft wedi'i gwblhau. Wrth iddynt
gyflawni eu gwaith, bydd pob maes busnes yn cael ei herio’'n fisol a bydd
adolygiadau chwarterol manwl yn cael eu cwblhau gan swyddogion i ystyried y
rhagolygon diweddaraf ac i gytuno ar symudiadau sydd eu hangen yn y
gyllideb.

GWERTHUSIADAU/ADOLYGIADAU

Bydd y canlyniadau'n cael eu monitro ar gyfer pob prosiect a chontract sy'n cael
ei reoli yn y portffolio. Cynhelir astudiaethau dichonoldeb cyn dechrau ar
brosiectau allweddol i asesu pa mor addas yw bwrw ymlaen & hwy o ran
gwireddu ein nodau llesiant.

Bydd prosiectau a rhaglenni'n cael eu gwerthuso yn ystod y prosiectau a phan
fydd y prosiectau'n dod i ben, ac fe ellir gwneud hyn yn fewnol neu gan
gontractwyr allanol.

Cynhelir adolygiadau Gateway ar brosiectau mawr i asesu gwerth am arian.
Mae archwiliadau mewnol ac allanol wedi cael eu cynnal a byddant yn cael eu
cynnal yn y dyfodol hefyd. Bydd y rhain yn cynnig rhagor o dystiolaeth i gefnogi
canlyniadau polisi.

Mae Sefydliad Polisi Cyhoeddus Cymru (PPIW) yn cael ei gydgyllido gan y
Cyngor Ymchwil Economaidd a Chymdeithasol a Llywodraeth Cymru a'i nod yw
cynnig dadansoddiadau a chyngor annibynnol awdurdodol i Lywodraeth Cymru.

Mae'r Sefydliad wedi cyhoeddi sawl adroddiad am bortffolio'r economi a'r
seilwaith gan gynnwys adroddiad diweddar am y dystiolaeth sydd ar gael a'r

26
Tudalen y pecyn 41



EIS(5)-08-16 (p1)

10.0

dystiolaeth sydd ei hangen ynglyn a'r hyn sy'n gweithio o ran gwella perfformiad
economi Cymru.

http://ppiw.org.uk/files/2016/10/PPIW-Summary-of-Expert-Workshop-Improving-
the-Economic-Performance-of-Wales.pdf

Comisiynu gwerthusiadau ac ymchwil yw un ffordd o gasglu tystiolaeth am
bolisiau a rhaglenni, ond nid dyma'r unig ffordd ac nid dyma'r ffordd fwyaf
priodol bob tro.

Mae'r portffolio'n defnyddio amrywiaeth o ddulliau o gasglu tystiolaeth ac o
werthuso polisiau a rhaglenni. Mae rhai o'r rhain yn llywio'r broses drwy gynnig
cyngor a dysgu gwersi gan arbenigwyr.

Weithiau, defnyddir y sail dystiolaeth sydd ar gael eisoes i lunio rhaglenni a
pholisiau ac nid oes bob tro angen cynhyrchu tystiolaeth newydd. Nid yw
gwneud hynny bob tro’n cynnig gwerth am arian ychwaith. Er enghraifft, mae
Canolfan “Yr Hyn sy'n Gweithio ar gyfer Twf Lleol’ wedi cyhoeddi adroddiadau
sy'n dadansoddi pa bolisiau sydd fwyaf effeithiol o ran cefnogi a chryfhau twf
economaidd lleol.

http://www.whatworksgrowth.org/

Yn yr un modd mae'r OECD wedi cynnal arolwg o ymagweddau polisi datblygu
economaidd a chyflogaeth lleol yng ngwledydd yr OECD ac wedi ystyried sut y
gellid rhoi'r rhain ar waith yng Nghymru.

http://www.oecd-ilibrary.org/industry-and-services/a-review-of-local-economic-
and-employment-development-policy-approaches-in-oecd-countries-policy-
transferability-to-wales 5km7rg3vv2hg-en

Gellir ystyried a oes angen gwerthuso a beth fyddai cwmpas gwaith o’r fath
fesul achos wrth ddatblygu polisiau a rhaglenni gan roi sylw i'r risg, ac i faint a
graddfa’r gwaith, i'r sail dystiolaeth sydd ar gael eisoes ac i ffactorau eraill.

DYRANIADAU AC YSTYRIED BOD Y DEYRNAS UNEDIG WEDI
PLEIDLEISIO | YMADAEL A'R UNDEB EWROPEAIDD

O ran y goblygiadau ariannol i'r portffolio yn sgil y Deyrnas Unedig yn ymadael
a'r Undeb Ewropeaidd, mae gwaith mawr ar y gweill drwy Lywodraeth Cymru i
sicrhau ein bod yn dylanwadu gymaint ag y bo modd yn ein trafodaethau o fewn
y Deyrnas Unedig ac yna mewn negodiadau ffurfiol &'r Undeb Ewropeaidd a
thrwy hynny ein bod yn sicrhau'r canlyniad gorau posibl i Gymru. Mae gwarant
gan Drysorlys y Du ar gyfer cyllid ar gyfer Cronfeydd Strwythurol a rhaglenni
eraill yr UE yn mynd gam o’r ffordd tuag at gyllido’r galwadau ond byddwn yn
parhau i bwyso i sichrau nad yw Cymru yn colli ceiniog o gyllid presennol yr UE
a chyllid a ragwelwyd ar gyfer y dyfodol. Rydym hefyd yn bendant ein barn bod
yn rhaid i bwerau a chyfrifoldeb a drosglwyddir o’r UE i Gymru ddod law yn llaw
a lefel briodol o gyllid i’'n galluogi i gyflawni.

Mae'r Cynllun i Godi Hyder Byd Busnes yn dweud sut yr ydym yn
canolbwyntio'n hymdrechion ar warchod swyddi a'r economi yn y tymor hwy,

27
Tudalen y pecyn 42


http://ppiw.org.uk/files/2016/10/PPIW-Summary-of-Expert-Workshop-Improving-the-Economic-Performance-of-Wales.pdf
http://ppiw.org.uk/files/2016/10/PPIW-Summary-of-Expert-Workshop-Improving-the-Economic-Performance-of-Wales.pdf
http://ppiw.org.uk/files/2016/10/PPIW-Summary-of-Expert-Workshop-Improving-the-Economic-Performance-of-Wales.pdf
http://www.whatworksgrowth.org/
http://www.oecd-ilibrary.org/industry-and-services/a-review-of-local-economic-and-employment-development-policy-approaches-in-oecd-countries-policy-transferability-to-wales_5km7rq3vv2hg-en
http://www.oecd-ilibrary.org/industry-and-services/a-review-of-local-economic-and-employment-development-policy-approaches-in-oecd-countries-policy-transferability-to-wales_5km7rq3vv2hg-en
http://www.oecd-ilibrary.org/industry-and-services/a-review-of-local-economic-and-employment-development-policy-approaches-in-oecd-countries-policy-transferability-to-wales_5km7rq3vv2hg-en

EIS(5)-08-16 (p1)

11.0

1.1

11.2

11.3

drwy ddyrannu cyllid ar gyfer gweithgareddau penodol megis y Gronfa Twf a
Ffyniant, y Banc Datblygu a Chronfa Fusnes newydd Cymru yng Nghyllid
Cymru, gan gyfleu'r neges ein bod o blaid busnes, a thrwy ymgysylitu'n
uniongyrchol & busnesau ynglyn a'u blaenoriaethau.

Mae rhagor o wybodaeth ar gael yn yr erthygl newyddion ddiweddar:
http://gov.wales/newsroom/businessandeconomy/2016/160921-136m-fund-and-
development-bank-will-help-support-businesses-in-wales-post-eu-referendum-
says-economy-secretary/?lang=cy

Mae ymgyrchoedd rhagweithiol hefyd yn helpu busnesau a thwristiaeth drwy
hybu brand Cymru ac rydym yn dyblu ein hymdrechion i gynyddu nifer a maint
yr allforwyr o Gymru sy'n allforio drwy gyflwyno cynllun rhagweithiol i gynnig
cymorth ar gyfer allforio. Mae £0.5m ychwanegol wedi'i fuddsoddi ym maes
marchnata busnesau i hyrwyddo Cymru a chefnogi gweithgarwch
mewnfuddsoddi.

DEDDFWRIAETH

Deddf Teithio Llesol (Cymru) 2013

Ystyrir hyn yn adran 7.5.

Bil Cymru - Drafft

Bydd Bil Cymru'n ehangu cymhwysedd deddfwriaethol y Cynulliad
Cenedlaethol mewn sawl maes trafnidiaeth. Bydd hefyd yn ehangu
swyddogaethau gweithredol Gweinidogion Cymru ym maes trafnidiaeth, yn
enwedig o ran porthladdoedd a thraffig y ffyrdd.

Ni ragwelir y daw Bil Cymru i rym tan fis Ebrill 2018 ac ni fydd dim goblygiadau
ariannol ar gyfer cyllideb 2017-18, ac eithrio adnoddau'r staff y bydd eu
hangen i baratoi ar gyfer cyflawni'r swyddogaethau newydd.

Nid yw Llywodraeth Cymru'n ceisio cymhwysedd deddfwriaethol dros
ddarlledu ar radio a theledu ar hyn o bryd. Serch hynny, mae gan Lywodraeth
Cymru rolau a buddiannau gyda golwg ar y Darlledwyr Gwasanaeth
Cyhoeddus ac Ofcom, gan gynnwys rél ffurfiol, ymgynghorol yn yr adolygiad
sydd ar y gweill ar hyn o bryd o Siarter Frenhinol y BBC.

Deddf Menter 2016 - deddfwriaeth Llywodraeth y Deyrnas Unediqg

Nid ydym yn rhagweld y caiff y ddarpariaeth yn Neddf Menter 2016, sy'n rhoi
Gwasanaeth y Comisiynydd Busnesau Bach ar waith, effaith ar ein cyllideb.
Cynllun gan Lywodraeth y Deyrnas Unedig drwyddi draw yw hwn, a bydd y
gwasanaeth yn cael ei roi ar waith ledled y Deyrnas Unedig, gan gynnwys yng
Nghymru. Mae Llywodraeth y Deyrnas Unedig wedi cyhoeddi gwybodaeth am
gyllid i sefydlu a chynnal y gwasanaeth hwn a deallwn mai cyfrifoldeb
Llywodraeth y Deyrnas Unedig fydd hyn ac felly nad oes angen darparu ar ei
gyfer yng nghyllideb ddrafft Cymru.

11.4 Bil Marchnadoedd Gwell - Deddfwriaeth LIlywodraeth y Deyrnas Unediq

28
Tudalen y pecyn 43



EIS(5)-08-16 (p1)

11.5

Rydym yn disgwyl i'r Bil hwn gael ei gyflwyno gan Lywodraeth y Deyrnas
Unedig ac nid ydym yn rhagweld y bydd angen i gyllideb Cymru ddarparu ar
gyfer hyn.

Bil Gwasanaethau Bysiau - Deddfwriaeth Liywodraeth y Deyrnas Unediq

Bydd Bil Gwasanaethau Bysiau Llywodraeth y Deyrnas Unedig yn berthnasol
yn Lloegr yn unig yn bennaf a bydd y ddeddfwriaeth sydd mewn grym ar hyn o
bryd gyda golwg ar wasanaethau bysiau yng Nghymru'n parhau fel y mae yn
awr. Ar 6l i'r Arglwyddi a Grwp Cynghori Teithwyr Anabl gyflwyno sylwadau,
mae Llywodraeth y Deyrnas Unedig wedi cyflwyno gwelliant i'r Bil
Gwasanaethau Bysiau (5 Hydref 2016). Effaith y gwelliant fydd diwygio Deddf
Cydraddoldeb 2010, gan gyflwyno gofyniad i weithredwyr bysiau ddarparu
gwybodaeth hygyrch i deithwyr anabl yn ystod eu taith, gan gynnwys
systemau cyhoeddi clyweledol i roi gwybodaeth iddynt am y stop nesaf. Mae'r
ddarpariaeth yn diwygio Deddf Cydraddoldeb 2010, ac mae'n dweud y bydd
yn rhaid i'r Ysgrifennydd Gwladol dros Drafnidiaeth wneud y Rheoliadau a
chyhoeddi'r canllawiau sy'n gefn iddynt drwy ymgynghori &'r llywodraethau
datganoledig yng Nghymru a'r Alban. Bydd y darpariaethau perthnasol yn y Bil
Gwasanaethau Bysiau sy'n cael eu pasio drwy Ddeddfwriaeth y Deyrnas
Unedig a fydd yn berthnasol yng Nghymru'n niwtral o ran cost i'r sector
cyhoeddus yng Nghymru, er y gallai'r Rheoliadau sy'n dilyn ychwanegu rhyw
0.4% at gost gweithredu gwasanaethau bysiau yng Nghymru (os bydd
cyhoeddiadau clyweledol yn cael eu cynnwys yn y Rheoliadau).

29
Tudalen y pecyn 44



EIS(5)-08-16 (p1)

ATODIAD A
Cysoni Cyllideb Atodol Gyntaf 2016-17 & Chyllideb Ddrafft 2017-18
2017-18
Yr -~ Cyfanswm
Economi Trai:r,l;)c:)lg eth Adnoddau
£000 £000
Cyllideb Atodol Gyntaf 2016-17 49,556 304,939 354,495
Newidiadau i'r Portffolio
Trosglwyddo Polisi Ynni i'r Amgylchedd a
Sectorau Materion Gwledig. (294) (294)
I . Trosglwyddo i Lywodraeth Leol ar gyfer
Teithio Cynaliadwy Cynllun y Bathodyn Glas (21) (21)
Dyraniadau nad ydynt yn Ailadroddus
Ardal Fenter Port Talbot - Cynllun
Sectorau Rhyddhad Ardrethi Busnes (1,500) (1,500)
Tocynnau Rhatach i | Daw'r cynllun peilot i ben ym mis Mawrth
Bobl Ifanc 2017 (9,750) (9,750)
Cyfanswm Addasiadau Sylfaenol (1,794) (9,771) (11,565)
Llinell Sylfaen Ddiwygiedig 2017-18 | 47,762 | 295,168 | 342,930
Arbedion Refeniw ar gyfer 2017-18
Sectorau Arbedion a ragwelir ar 61 adolygu rhaglenni. (100) (100)
Rhaglenni Gostvyng y gofynion llog ar.gyfer ad-dalu
Corfforaethol Dyledion y Gronfa Benthymadau (134) (134)
Cenedlaethol ac Adolygiadau Corfforaethol.
. Gostyngiad mewn cyllid craidd yn sgil
Cyllid Cymru arbedion effeithlonrwydd. (420) (420)
Gwasanaethau Arbedion a ragwelir yn sgil elfennau
Rheilffvrdd ac Awvr perfformiad contract masnachfraint y (1,096) (1,096)
y Y | rheilffyrdd a lefelau is o chwyddiant RPI.
Cyfanswm Arbedion Refeniw (654) (1,096) (1,750)
Dyraniadau Ychwanegol ar gyfer 2017-18
Sectorau Croeso Cymru 5,000 5,000
Gwasanaethau Astudiaeth ddichonoldeb ar gyfer ailagor y
. rheilffordd rhwng Caerfyrddin ac 300 300
Rheilffyrdd ac Awyr
Aberystwyth
Astudiaeth ddichonoldeb ar gyfer 16n feicio 200 200
genedlaethol
Teithio Cynaliadwy | Astudiaeth ddichonoldeb ar gyfer seilwaith y 2,000 2,000
porthladdoedd
Llwybrau diogel i gymunedau 500 500
Cyfanswm Dyraniadau Ychwanegol 5,000 3,000 8,000
Ailgysoni'r Gyllideb ar gyfer 2017-18
Gwiggaoar:rhau Trosglwyddo'r ddarpariaeth hedfanaeth ar (2,948) (2.948)
Rheilffyrdd ac Awyr gyfer gweithgarwch Sain Tathan. 2,948 2,948
SIF - Gwaddol Cyfuno'r Cam Gweithredu o fewn y (1,560) (1,560)
Sectorau Sectorau 1,560 1,560
Rhaglenni
Corfforaethol Llinellau'r Camau Gweithredu - wedi'u 551 551
Rhaglenni cyfuno & Rhaglenni Strategaeth
Strategaeth (551) (551)
Cyfanswm (2,948) 2,948 0
Cyfanswm y Symudiad ar gyfer 2017-18 1,398 4,852 6,250
Cynlluniau Newydd Cyllideb Ddrafft 2017-18 49,160 300,020 341,180

30
Tudalen y pecyn 45




o 1faad £ riamnnag

EIS(5)-08-16 (p1)

Atodiad B
YR ECONOMI, GWYDDONIAETH A THRAFNIDIAETH
Dyraniadau'r Gyllideb 2017-18
REFENIW 201718 2017-18
SPA CAM BEL Enw'r BEL SLI:?e" CDyJIIid:f?
nw'r aen ra
GWEITHREDU Ddiv)\l/ygiedig £'000
Sectorau a BUSnes Sectorau 4029 Y Gronfa Fuddsoddi Sengl 1,560 1,560
r 3765 TGCh 6,446 5,946
3 3763 Gwasanaethau Ariannol a Phroffesiynol 145 145
D 3762 Diwydiannau Creadigol 851 851
§ 3761 Deunyddiau a Gweithgynhyrchu Uwch 4,018 1,070
o 3760 Ynnia'r Amgylchedd 1,106 1,106
5 6250 Twristiaeth a Marchnata 10,262 | 15,762
2 3752 Adeiladu 514 514
Y 3753 Datblygu Piblinellau 1,326 1,226
) 3754 Masnach a Mewnfuddsoddi 1,892 1,892
3755 Ardaloedd Menter 927 927
3756 Ardaloedd Menter - Ardrethi Busnes 0 0
4051 Datblygu a Chyflawni Rhanbarthol 263 263
29,310 [ 31,262
Entrepreneuriaeth 3893 Entrepreneuriaeth Pobl Ifanc 1,319 1,319
3894 Menter Gymdeithasol a'r Economi 814 814
3895 Gwasanaeth Busnesau Newydd 1,480 1,480
3901 Gwybodaeth Busnes 618 618
4,231 4,231
33,541 35,493

31



EIS(5)-08-16 (p1)

1+ ULaad A usiepnt

2018- | 2019- | 2020- | Cyfanswm
CYFALAF 2016-17 | 2017-18 | 0 20 >
SPA CAM BEL Enw'r BEL %I‘I’Igg:o cggltigfitb £000 | £000 | £000 | £000
GWEITHREDU Gyntaf | D9
. £1000
£'000
Cyfalaf Traddodiadol
Sectoraua | Sectorau 4029 Y Gronfa Fuddsoddi Sengl 4,450 0 0 0 0 0
Busnes' 3765 TGCh 1,865 165| 1,000| 2,000| 1,000 4,165
’ 3763 CWwasanaethau Ariannol a 9339| 7.752| 3.012| 2174| 1,000 13,938
- Phroffesiynol
> 3762 Diwydiannau Creadigol 7008 | 2949| 1070| 5,000]| 2,500 11,519
] 3761 st‘é?]ydd'a“aG""e'thgy”hymh” 8495| 10400 4.496|10683| 3,000 28,588
5 3760 Ynnia'r Amgylchedd 3,571 11,000 | 6,295 | 5,345 1,500 24,140
; 3752 Adeiladu 1,897 195 151 278| 150 774
5 3753 Datblygu Piblinellau 19,835 | 23,387 | 24.290 | 14,593 | 14,911 77,181
j 3755 Ardaloedd Menter 3,122 0 0 0 0 0
6250 Twristiaeth a Marchnata 2000| 4.000| 4,000| 4,000]| 1,000 13,000
Cyfanswm Cyfalaf Traddodiadol | 61,672 | 59,857 | 44,314 | 44,073 | 25,061 173,305
FTR
3753 Datblygu Piblinellau 8000 1500 7.400 0 16,900
3761 Deunyddiau a Gweithgynhyrchu 7.000 0 0 0 0 0
Uwch
3758 Cronfeydd Ariannu Busnesau 18,000 | 17.750| 7,000 18,000 3,000 45,750
(Cyllid Cymru)
Cyfanswm FTR 25,000 | 25750 | 8,500 | 25.400 | 3,000 62,650
Cyfanswm Dyraniadau Cyfalaf 86,672 | 85,607 | 52,814 | 69,473 | 28,061 | 235,955

32




EIS(5)-08-16 (p1)
T Nid yw'n cynnwys Gwyddorau Bywyd, Gwyddoniaeth ac Arloesi - portffolio'r Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth

g ukoad A uajepn

33



EIS(5)-08-16 (p1)

REFENIW 2017-18 2017-18
Llinell
Sylfaen Cyllideb
Ddiwygiedig Ddrafft
SPA CAM GWEITHREDU BEL Enw'r BEL £000 £'000
Seilwaith’ Seilwaith Eiddo 4052 Tir ac Adeiladau - Gwariant 24,090 24,090
4052 Tir ac Adeiladau - Derbyniadau (20,064) (20,064)
Cyfanswm y Grwp 4,026 4,026
pnl 2018- | 2019- | 2020- | Cyfans
& . -
C?‘_CYFALAF 2016-17 2017-18 19 20 21 wm
® :
3 CAM . Crodor | Cyllideb , , , ,
& SPA GWEITHREDU BEL Enw'r BEL Gyntaf quafft £°000 | £000 £000 £000
D d £'000
3 £'000
T Cyfalaf Traddodiadol
®PsSeilwaith? | Seilwaith Eiddo | 4052 Tir ac Adeiladau - Gwariant 8,597 ( 16,041 10,905 10,077 | 10,886 | 47,909
4052 Tir ac Adeiladau - Derbyniadau | (24,412) | (10,000) | (7,500) [ (7,500) [ (7,500) | (32,500)
Cyfanswm Cyfalaf Traddodiadol (15,815) 6,041 3,405 2,577 3,386 | 15,409
FTR
Seilwaith? | Seilwaith Eiddo |4052 Tir ac Adeiladau - Gwariant 17,855 7,220 6,100 5,000 [ 36,175
Cyfanswm FTR
0 17,855 7,220 6,100 5,000 36,175
Cyfanswm Dyraniadau Cyfalaf (15,815) | 23,896 | 10,625 8,677 8,386 | 51,584

"Nid yw'n cynnwys Seilwaith TGCh - portffolio'r Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth.

34




EIS(5)-08-16 (p1)

REFENIW 201718 201718
Llinell
Sylfaen Cyllideb
Ddiwygiedig Ddrafft
SPA CAM GWEITHREDU BEL Enw'r BEL £000 £'000
Digwyddiadau Mawr Digwyddiadau Mawr 4231 Marchnata a Digwyddiadau Mawr 3,918 3,918
Cyfanswm SPA 3,918 3,918

05 ukoad A uajepn

35




EIS(5)-08-16 (p1)

REFENIW 2017-18 201718
s"':;‘aee:'n Cyllideb
SPA CAM GWEITHREDU BEL Enw'r BEL dytraen Ddrafft
Ddiwygiedig £'000
£000
Rhaglenni Corfforaethol | Rhaglenni Corfforaethol 3899 Her lechyd Cymru 800 800
4028 Y Gronfa Benthyciadau Cenedlaethol 1,655 1,641
4023 Rhaglenni a Gwasanaethau Corfforaethol 1,111 992
3891 Dadansoddi Economaidd 158 157
—] 3897 Ymgysylltu Strategol 293 293
& 4230 Marchnata Cyfathrebu 100 100
e 4,117 3,983
3 Cyllid Cymru Cyllid Cymru 4024 Cyllid Cymru 2,160 1,740
g Cyfanswm SPA 6,277 5,723
Q
3 2018- | 2019- | 2020- | Cyfans
I(_,.,CYFALAF 2016-17 | 2017-18 19 20 21 wm
CAytIcl:gglb Cyllideb
SPA CAM GWEITHREDU BEL Enw'r BEL Gyntaf Ddrafft | £000 | £000 £000 £000
Cyfalaf Traddodiadol
Rhaglenni Y Gronfa Benthyciadau
Corfforaethol | Rhaglenni Corfforaethol | 4028 Cenedlaethol 90 104 120 138 159 <2
Cyfanswm Dyraniadau Cyfalaf 90 104 120 138 159 521

36




EIS(5)-08-16 (p1)

REFENIW 201718 2017-18
Llinell
Sylfaen Cyllideb
SPA CAM GWEITHREDU BEL Enw'r BEL Ddiwygiedig | Ddrafft
Cyllideb £'000
£000
Gweithrediadau'r Traffyrdd a'r 1885 S:‘V:;?;eg'sg; LééiR:Sngavﬁlth 47,264 | 47,264
Gweithrediadau Cefnffyrdd 1884 Rhwydwaith 4,525 4,525
Rhwydwaith y Traffyrdd 51,789 | 51,789
a'r Cefnffyrdd Gwella a Chynnal Rhwydwaith y . . .
i Cefnffyrdd (Liwybrau Domestig) - nid | 1886 neoli @ Chefnogi Asedau'r 108,691 | 188,691
& . Rhwydwaith
& yn Arian Parod
2 108,691 | 188,691
>
:j Gwasanaethau Gwasanaethau Rheilffyrdd ac Awyr | 1890 Masnachfraint y Rheilffyrdd 184,079 | 183,283
D Rheilffyrdd ac Awyr 1883 Hedfanaeth 1,600 4,548
S 185,679 | 187,831
o
L : Teithio Cynaliadwy a Cherdded a
Teithio Cynaliadwy Teithio Cynaliadwy 2030 Beicio 150 850
1880 Cymorth i Fysiau a Thrafnidiaeth Leol 28,427 | 28,427
2005 Datblygiadau Seilwaith 0 2,000
2000 Teithio'n Rhatach ar Fysiau 22,359 22,359
1881 Cardiau Clyfar 2,000 2,000
52,936 | 55,636
Gwella Diogelwch ar'y , :
Ffyrdd Gwella Diogelwch ar y Ffyrdd 1892 Diogelwch ary Ffyrdd 4,764 4,764
4,764 4,764
Cyfanswm y Grwp 403,859 | 488,711

37




EIS(5)-08-16 (p1)

CYFALAF 201617 | 2017-18 | 201819 | 2019-20 | 2020-21 | Cyfanswm
SPA CAM BEL Enw'r BEL %I‘I’Igs:o B | s £9000 | £000 £000
GWEITHREDU Gyntaf | D°
. £000
£'000
Cyfalaf Traddodiadol
Gweithrediadau Gweithrediadau'r | 1885 CWeithrediadau'r 80,600 | 79493| 69,166| 69500| 79.613| 297,772
Rhwydwaith y Traffyrdd a'r Rhwydwaith
Eﬁ%ﬁg ar Cefnffyrdd 80,600 | 79,493 | 69,166| 69,500| 79,613 297,772
Adeiladu Ffyrdd Newydd
Cynlluniau 1889 ac Astudiaethau Gwella 1,900 0 0 0 0 L
Byddsoddi yn y Ffyrdd, 1ggg Adeiladu Fiyrdd Newydd a | 116 719 | 155562 | 50,354 | 44,204 | 106,615| 356,825
kfyrdd, y Rheilffyrdd Rheilffvrdd a Gwelliannau
@-Iedfanaeth Hedf y th 1891 Buddsoddi yn y Rheilffyrdd 5,100 | 20,463 55,080 88,500 | 117,500 281,543
) edianae 1883 Hedfanaeth 0| 4,721 4,577 4,873 0 14,171
3 123,719 | 180,746 | 110,011 | 137,667 | 224115| 652,539
S Teithio Cynaliadwy a
3 2030 (SO ynataduy 6.650| 6650| 6650| 6650| 6650 26,600
< .
= reithic 2000 ;36/223 n Rhatach ar 39,207 | 39.207| 27,000 27.000| 27000 120,297
hithio Cynaliadwy | o0 oy 1881 Cardiau Clyfar 600| 1,000| 1000| 1000 1,000 4,000
1gg2 DBlaenoriaethau 20000 | 22400| 6,150| 6,150 1,150 35,850
Trafnidiaeth Lleol
67,447 | 69,347 | 40,800 | 40,800 | 35800 186,747
Gorolla Dioaetmeh ar | GWella 1892 Diogelwch ar y Fiyrdd 6,900 | 6900 6,900|  6,900|  6.900| _ 27,600
g Diogelwch ary
y Ffyrdd e 6,00 6900| 6900| 6900| 690 27,600
Cyfanswm Cyfalaf Traddodiadol | 278,666 | 336,486 | 226,877 | 254,867 | 346,428 | 1,164,658
FTR
Gwasanaethau Gwasanaethau
Rheifrdd so pwyr | Rhelffyrdd ac | 1883 Hedfanaetn o| 5000| 2200 1,200 0 8,400
Awyr
Cyfanswm FTR 0] 5000] 2200 1,200 0 8,400

38




EIS(5)-08-16 (p1)
[ Cyfanswm Dyraniadau Cyfalaf | 278,666 | 341,486 | 229,077 | 256,067 | 346,428 | 1,173,058 |

#G ukoad A uajepn

39



EIS(5)-08-16 (p1)

Atodiad C
Asesiad Effaith Integredig Strategol

Golwg gyffredinol

Mae cynllun gwariant y portffolio'n canolbwyntio ar ein blaenoriaethau sef adeiladu
economi gryfach a thecach sy'n sicrhau twf economaidd cynaliadwy a swyddi a chyfleoedd
i bobl ym mhob rhan o Gymru. Ein bwriad yw edrych o'r newydd ar sut mae Llywodraeth
Cymru'n mynd ati i ddatblygu'r economi a darparu cymorth i fusnesau. Rydym eisoes yn
ceisio barn gychwynnol pobl am y blaenoriaethau economaidd sydd eu hangen i sicrhau
Cymru decach, fwy llewyrchus a mwy diogel. Bydd y safbwyntiau hyn yn cael eu bwydo i'r
gwaith strategol y byddwn yn bwrw ymlaen ag ef dros y misoedd nesaf.

A chyflogaeth a mewnfuddsoddi wedi torri pob record a'r gyfradd ddiweithdra'n is nag yng
ngweddill y Deyrnas Unedig drwyddi draw, mae'r sylfeini wedi'u gosod ar gyfer cyflawni yn
wyneb yr heriau a'r cyfleoedd sydd o'n blaen. Rydym yn bwrw ymlaen ag ystod o
weithgareddau sydd wedi'u targedu'n dda i sicrhau bod swyddi a chyfleoedd ar gael mewn
ffordd gynhwysol ac i sicrhau bod unigolion yn gallu elwa o dwf economaidd gan gynnwys
camau gweithredu i fynd i'r afael & thlodi a hybu cydraddoldeb ac amrywiaeth.

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) ("y Ddeddf") wedi darparu'r
fframwaith ar gyfer datblygu'r cynllun ac rydym wedi mabwysiadu safbwynt tymor hir a dull
cyfannol wrth wneud ein penderfyniadau.

Mae datblygu cynaliadwy wrth galon y Ddeddf a dyma egwyddor drefnu ganolog ein
cynllun, gan sicrhau bod ein penderfyniadau rhoi sylw i'r amcanion economaidd,
cymdeithasol, diwylliannol ac amgylcheddol a'u heffeithiau. Wrth wneud hyn, rydym yn
mabwysiadu dull o sicrhau bod cymryd rhan, cydweithio, integreiddio, buddsoddi tymor hir
a chamau ataliol yn bwrw gwreiddiau yn ein polisiau a'n cyflawni.

Rydym yn gweithio gyda rhanddeiliaid allweddol i archwilio sut y gallwn droi at economi
garbon-isel sy'n ddarbodus o ran ynni ac yn arloesol er mwyn gwireddu twf a ffyniant
economaidd tymor hir. Nid yw'r dull hwn yn disodli datblygu cynaliadwy; yn hytrach, mae'n
ei roi ar waith, gan helpu i sicrhau bod amcanion economaidd, cymdeithasol, diwylliannol
ac amgylcheddol yn bwrw gwreiddiau yn ein ffordd o weithio.

Rydym yn cyflawni ein hymyraethau ym maes trafnidiaeth ym mhob cwr o Gymru fel y
maent yn y Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol er mwyn darparu rhwydwaith sy'n un
tymor hir, yn gynaliadwy ac yn integredig, ac er mwyn sicrhau ei fod yn gallu ymdopi &
gofynion y dyfodol o ran anghenion pobl Cymru. Er nad yw'r holl bwerau ym maes
trafnidiaeth wedi'u datganoli i Weinidogion Cymru, rydym yn defnyddio'r ystod o bwerau
sydd gennym eisoes i gynllunio, datblygu a darparu trafnidiaeth ledled Cymru ary cyd a
phartneriaid, gan gefnogi datblygu economaidd-gymdeithasol a sicrhau cyfleoedd i bawb.
Mae gwelliannau i gapasiti ein seilwaith trafnidiaeth gyhoeddus yn fanyleb allweddol ar
gyfer y newidiadau yr ydym yn dymuno'u gweld wrth fwrw ymlaen a rhaglen y Metro. Mae
ein cynlluniau teithio'n rhatach a gostyngiadau ar brisiau tocynnau trafnidiaeth gyhoeddus
yn targedu demograffeg oedran benodol er mwyn sicrhau eu bod yn gallu manteisio ar y
cyfleoedd i fyw bywydau cynaliadwy sy'n eu bodloni. Bydd hwyluso mynediad mwy clyfar
drwy gyfrwng trefniadau tocynnu, gwybodaeth a seilwaith trafnidiaeth gyhoeddus megis
cyhoeddiadau clyweledol ar fysiau'n help i liniaru effeithiau heneiddio.

Tudalenyy pecyn 55



EIS(5)-08-16 (p1)

Rydym yn canolbwyntio ar ddarparu system drafnidiaeth integredig, amlfodd a
chynaliadwy sy'n darparu ar gyfer anghenion datblygu busnesau, yn galluogi ein
cymunedau i ffynnu, ac yn rhoi cyfle i'n holl bobl fanteisio ar y cyfleoedd sydd eu hangen
arnynt i fyw bywydau iach, cynaliadwy sy'n eu bodloni.

Mae ein rhaglenni cyfalaf a seilwaith yn sail i gydnerthedd amgylchedd adeiledig a naturiol
Cymru i ddiwallu ei hanghenion ar hyn o bryd ac yn y dyfodol. Rydym wedi darparu
Cyllideb cyfalaf pedair blynedd i gynnig eglurder ar gyfer ein cynlluniau yn y tymor hwy.
Drwy arddel ymagwedd llywodraeth gyfan a'i defnyddio ynghyd &'n sbardunau cynllunio
defnydd tir, gall trafnidiaeth sicrhau newid trawsffurfiol drwy Gymru, gan wireddu ein
hagenda ehangach ym maes iechyd, addysg, trechu tlodi a gwella cydlyniant
cymdeithasol.

Mae twf gwyrdd yn sicrhau bod ein cyfoeth naturiol sylweddol yn cael gofal er mwyn iddo
barhau i'n cynnal mewn ffordd gymdeithasol deg, er lles pobl Cymru. Mae hynny'n golygu
sicrhau rhagor o arbedion a chynaliadwyedd ym mhob rhan o'n heconomi drwyddi draw ac
mewn busnesau a sefydliadau ar draws pob sector. Mae Twf Gwyrdd Cymru yn trosi ein
nodau polisi'n gamau gweithredu ar lawr gwlad drwy ddeddfwriaeth, polisiau a rhaglenni
cyflawni i greu'r amgylchiadau gorau posibl er mwyn i fusnesau, sefydliadau ac unigolion
sicrhau twf cynaliadwy. http://gov.wales/docs/det/publications/160412-business-of-
becoming-a-sustainable-nation-cy.pdf

Mae'r portffolio'n cydnabod arwyddocad pwysig y Gymraeg i economi Cymru a
swyddogaeth allweddol Safonau'r Gymraeg ac asesu'r effaith ar y Gymraeg wrth inni
lunio'n hymagwedd at hyrwyddo defnyddio'r Gymraeg. Mae'r cynllun yn creu'r cysylltiadau
mewn meysydd gwasanaeth, yn enwedig trafnidiaeth, i wella llesiant economaidd,
cymdeithasol, diwylliannol ac amgylcheddol.

Mae ein cynlluniau hefyd yn rhoi sylw dyledus i ofynion Confensiwn y Cenhedloedd

Unedig ar Hawliau'r Plentyn a'r gofyniad yng Nghymru i asesu effaith y camau a gymer
Gweinidogion gyda golwg ar hawliau plant a phobl ifanc. Ystyriwyd hawliau plant wrth lunio
Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol 2015.

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol yn gosod dyletswydd ar Lywodraeth Cymru a
chyrff cyhoeddus eraill i roi saith nod llesiant y Ddeddf ar waith. Mae ein cynigion yn'y
gyllideb wedi parhau i edrych ar sut y byddwn yn sicrhau bod y pum ffordd o weithio'n
bwrw gwreiddiau i'n helpu i sicrhau'r dylanwad mwyaf, i lywio cynlluniau sy'n helpu i
Symud Cymru Ymlaen ac i arddel ymagwedd integredig at ystyried yr effeithiau ar grwpiau
sy'n cael eu gwarchod a'n helpu i ganolbwyntio ar y nodau cenedlaethol sy’n gyffredin inni

i gyd.

Y Tymor Hir

o Rydym eisoes yn cymryd camau sy'n gyson a'n dyletswydd o dan yr egwyddor
datblygu cynaliadwy. Bydd ein buddsoddi mewn prosiectau seilwaith yn help i greu'r
amgylchiadau iawn i sicrhau llewyrch economaidd i Gymru yn awr ac yn y tymor hir.

o Mae ymgyrch Syniadau Mawr Cymru yn rhan o wasanaeth Busnes Cymru ac mae'n
cefnogi'r genhedlaeth nesaf o entrepreneuriaid ifanc yn y wlad. Ymagwedd tymor
hir ar gynllunio trafnidiaeth yw'r Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Genedlaethol ac
ymgynghorwyd yn helaeth yn ei gylch.

Tudalen y pecyn 56


http://gov.wales/docs/det/publications/160412-business-of-becoming-a-sustainable-nation-cy.pdf
http://gov.wales/docs/det/publications/160412-business-of-becoming-a-sustainable-nation-cy.pdf
http://gov.wales/docs/det/publications/160412-business-of-becoming-a-sustainable-nation-cy.pdf

EIS(5)-08-16 (p1)

Atal

o Ni allwn fforddio i wastraffu sgiliau a doniau neb o'n dinasyddion, nac yn awr nac yn
y dyfodol. Mae tlodi'n niweidio unigolion a hefyd iechyd economaidd a
chymdeithasol ein gwlad. Mae creu swyddi a thwf yn ganolog i'n hymdrechion i
helpu i drechu tlodi yng Nghymru ac rydym yn sylweddoli mai swyddi sy’n talu’n dda
sy'n cynnig y warchodaeth orau rhag tlodi.

o Rydym yn cymryd camau i hybu'r cyflog byw yng Nghymru gan ein helpu i gamu
ymlaen at Gymru sy'n fwy cyfartal.

o Mae cymorth i fysiau a threnau'n arwain at ganlyniadau cadarnhaol o ran iechyd a
heriau cymdeithasol ac yn help i sefydlu cymdeithas decach a mwy cyfartal.

Integreiddio
o Mae ein cymorth i drafnidiaeth yn helpu pobl yng Nghymru i gael gafael ar
gyfleoedd gwaith a hyfforddiant a fydd nid yn unig yn gwella'u ffyniant economaidd
yn awr ac yn y dyfodol ond hefyd yn gwella cysylltedd ein cymunedau ac yn help
inni gamu ymlaen at greu Cymru fwy cyfartal.

Cydweithio

o Byddwn yn ymgysylltu & llawer o bartneriaid ym myd busnes, y sector cyhoeddus
a'r trydydd sector, gan weithio tuag at y nodau sy'n gyffredin inni. Er enghraifft,
mae'r Dinas Ranbarthau a'r Ardaloedd Menter yn cynnig arweiniad a chyfeiriad
strategol ar gyfer datblygu economaidd gofodol.

o Mae'r Cyngor Adfywio Economaidd yn cynnig fforwm ar gyfer cydweithio a
phartneriaid cymdeithasol ac yn dwyn ynghyd gynrychiolwyr o fyd busnes (gan
gynnwys mentrau cymdeithasol), Cynghrair Undebau Llafur Cymru a Llywodraeth
Cymru.

o Byddwn yn gosod allan ein cynlluniau ar gyfer Comisiwn Seilwaith Cenedlaethol cyn
bo hir ac yn cynnig rhagor o sicrwydd a chynaliadwyedd ar gyfer buddsoddi yn y
dyfodol.

o Rydym yn cefnogi cynlluniau sydd wedi'u hanelu at annog cadwyni cyflenwi i arloesi
a thyfu'n gyfrifol megis y webarth busnesau cyfrifol ar wefan Busnes Cymru.

Cymryd Rhan

o Ym mis Mawrth 2016, cynhaliwyd Uwchgynhadledd Twf Gwyrdd ryngwladol yng
Nghaerdydd. Llwyfan i lunwyr polisiau ac arweinwyr busnes oedd yr
uwchgynhadledd hon er mwyn iddynt ddod ynghyd i drafod yn agored sut y gallwn
fod yn economi fwy arloesol a chynhyrchiol sy'n defnyddio adnoddau'n fwy
effeithlon ac sy'n rhad ar garbon.

o Byddwn yn noddi Uned Partneriaid Cymdeithasol Cymru'n benodol i wella'r
ymgysylltu rhwng Llywodraeth Cymru a phartneriaid cymdeithasol gan gynnwys
cyrff sy'n cynrychioli busnesau, Cynghrair Undebau Llafur Cymru a mentrau
cymdeithasol yng Nghymru.

o Rydym yn ceisio barn rhanddeiliaid drwy'r wlad wrth benderfynu ynglyn a
blaenoriaethau economaidd Cymru. Rydym yn awyddus i gynnwys pobl eraill a
chydweithio & hwy er mwyn inni ganolbwyntio ar y pethau sy'n gwneud gwahaniaeth
go iawn a hwnnw’n wahaniaeth sy’n para.

Yn sgil paratoi ein cynlluniau ac wedi ystyried y tueddiadau demograffig a'r ystadegau
diweddar a ganlyn a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru, gwelwyd:

Tudalenyy pecyn 57



EIS(5)-08-16 (p1)

e Bod disgwyl i boblogaeth Cymru gynyddu i 3.18 miliwn erbyn 2024 ac i 3.26 miliwn
erbyn 2039.

e Bydd nifer y plant yn cynyddu drwyddi draw i 567,000 yn 2039 (cynnydd o 2.3% rhwng
2014 a 2039).

e Bydd nifer y bobl 16-64 oed yn gostwng 6% (108,000) rhwng 2014 a 2039.

e Bydd nifer y bobl 65+ yn cynyddu 30% (271,000) rhwng 2014 a 2039.

Mae dolen i'r ddogfen hon ar gael yma http://gov.wales/statistics-and-research/national-
population-projections/?lang=cy.

Amddifadedd a Thlodi

Mae ein rhaglenni a'n prosiectau'n adlewyrchu ymrwymiad tymor hir Llywodraeth Cymru i
liniaru effaith amddifadedd a thlodi. Rydym yn canolbwyntio ar greu a chadw swyddi sy'n
golygu bod pobl mewn tlodi neu mewn perygl o ddisgyn i dlodi, ymgysylltu'n gadarnhaol &'r
farchnad lafur, gan gydnabod bod swyddi'n warchodaeth gref i bobl rhag tlodi, yn enwedig
tlodi parhaus.

Rydym yn mynd ati mewn ffordd gytbwys, gan ganolbwyntio ar amrywiaeth o
ddiwydiannau a sectorau i ysgogi'r galw am bob math o swydd. Ein nod yw cefnogi
cyfleoedd i unigolion medrus iawn, yn ogystal a chyfleoedd ar y lefel mynediad a
chyfleoedd i gamu ymlaen i'r rheini sydd ymhellach oddi wrth y farchnad lafur.

Mae ein rhaglenni a'n prosiectau hefyd yn help i fynd i'r afael & rhai o'r heriau a wynebir
gan bobl wrth iddynt geisio cael gafael ar waith a hyfforddiant i sicrhau bod y rheini sydd
mewn tlodi neu mewn perygl o ddisgyn i dlodi'n gallu elwa o'r cyfleoedd a gaiff eu creu yn
sgil twf economaidd. Mae hyn yn cynnwys cymorth i ddatblygu sgiliau i arfogi pobl i
fanteisio ar gyfleoedd i gael gwaith, darparu rhwydwaith trafnidiaeth effeithiol a fforddiadwy
sy'n galluogi pobl i gyrraedd gwaith a hyfforddiant, ac ymdrechion i annog arferion
cyflogaeth cyfrifol, megis trefniadau gweithio hyblyg, sy'n gadael i bobl weithio 0 amgylch
cyfrifoldebau gofalu, neu weithio rhagor o oriau ac ennill rhagor o gyflog.

Mae trafnidiaeth yn chwarae rhan hanfodol yn sbarduno gallu Cymru i gystadiu'n
economaidd, gan gysylltu pobl, cymunedau a busnesau a swyddi, cyfleusterau a
marchnadoedd. Rydym yn canolbwyntio ar ddarparu system drafnidiaeth integredig,
amlfodd, gynaliadwy sy'n darparu ar gyfer anghenion datblygu busnesau, yn galluogi'n
cymunedau i ffynnu, ac yn rhoi cyfle i'n holl bobl fanteisio ar y cyfleoedd sydd eu hangen
arnynt i fyw bywydau iach, cynaliadwy sy'n eu bodloni.

Mae'r system integredig honno'n ysgogiad pwysig ar gyfer gwireddu agenda ehangach y
Llywodraeth ar gyfer trechu tlodi a mynd i'r afael & chydlyniant cymdeithasol, gan gynnig
cyfleoedd a chefnogi trefniadau megis trefniadau gweithio hyblyg, sy'n gadael i bobl
weithio o0 amgylch cyfrifoldebau gofalu, neu weithio rhagor o oriau ac ennill rhagor o

gyflog.

Asesu'r Effaith ar y Gymraeg

Ystyrir gofynion y Gymraeg fel mater o drefn ar gyfer rhaglenni a phrosiectau. Mae'r
egwyddorion wedi bwrw gwreiddiau yn y ddarpariaeth i atgyfnerthu pwysigrwydd y
Gymraeg wrth greu amgylchedd busnes sefydlog a ffafriol, hybu sgiliau a buddsoddi mewn
seilwaith economaidd, gan gynnwys trafnidiaeth a chyfathrebu. Dyma ambell enghraifft:

Tudalen y g3ecyn 58


http://gov.wales/statistics-and-research/national-population-projections/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/national-population-projections/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/national-population-projections/?lang=cy

EIS(5)-08-16 (p1)

o Y Rhaglen Entrepreneuriaeth i Bobl Ifanc
Drwy Gymru, mae rhwydwaith cryf o 379 o entrepreneuriaid yn gweithio fel Modelau
R&l gydag ymgyrch Syniadau Mawr Cymru i gymell ac ysbrydoli ein pobl ifanc.
Mae’r rhwydwaith Modelau Rél yn cynnwys 20% o siaradwyr Cymraeg i helpu i
ddarparu gweithdai mewn ysgolion a cholegau.

o Gwasanaethau Rheilffyrdd
Mae'r ddarpariaeth gyllido wedi'i chynnwys mewn trefniadau contract megis
masnachfraint Cymru a'r Gororau a ddyfarnwyd yn 2003. Darperir gwasanaethau
megis gwasanaeth i gwsmeriaid dros y ffén, a byddwn hefyd yn sicrhau bod yr holl
arwyddion, amserlenni a gwybodaeth a chyhoeddusrwydd arall i deithwyr yn cael eu
darparu yn Gymraeg ac yn Saesneg.

o Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol 2015
Aseswyd effaith y Cynllun ar y Gymraeg a bydd hyn yn llywio'r blaenoriaethau ar
gyfer gwario ar Drafnidiaeth yn y dyfodol.

o Ardal Twf Dyffryn Teifi
Cryfhau'r ymwybyddiaeth o'r Gymraeg yn lleol a mabwysiadu dull mwy rhagweithiol
o ddatblygu busnesau a phobl. Hefyd, mae prosiect Peilot ar gyfer y Gymraeg wedi'i
roi ar waith, gan ymgysylltu'n wreiddiol & phedwar gweithdy yn Aberteifi, Llandysul,
Castellnewydd Emlyn a Llanbedr Pont Steffan i weld sut y gall defnyddio'r Gymraeg
fod o fudd i'r economi leol.

Effeithiau a Thystiolaeth
Trafnidiaeth

Mae Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol 2015 yn dangos y rhan hanfodol sydd gan
drafnidiaeth i'w chwarae'n gwella gallu Cymru i gystadlu a’'i gwneud yn haws i bobl
gyrraedd swyddi a gwasanaethau. Wrth fuddsoddi mewn trafnidiaeth, mae'n bwysig
canolbwyntio ar sut y gall wasanaethu anghenion busnesau i'w galluogi i ffynnu; a'i
gwneud yn bosibl i bobl fanteisio ar y cyfleoedd sydd eu hangen arnynt i fyw bywydau
iach, cynaliadwy sy'n eu bodloni. Aseswyd Effaith y Cynllun Cyllid Trafnidiaeth
Cenedlaethol ac mae ar gael ar wefan Llywodraeth Cymru:
http://gov.wales/docs/det/policy/1507 16-ntfp-impact-assessment.pdf

Cyhoeddwyd adroddiad blynyddol sy'n cynnwys gwybodaeth am aelwydydd sydd heb gar
at eu defnydd, pobl heb drwydded gyrru, profion gyrru a bathodynnau parcio cerbydau:
http://gov.wales/statistics-and-research/people-vehicle-licensing-ownership/?lang=cy

Mae gwasanaethau'r rheilffyrdd yn darparu cysylltedd pwysig mewn ardaloedd gwledig, ac
mae ein cyllideb yn cydnabod y budd cymdeithasol ac economaidd i'r gymuned a gefnogir
gan wasanaethau'r rheilffyrdd, yn enwedig o ran cydlyniant cymunedau a thwristiaeth.
Wrth baratoi i ddyfarnu masnachfraint nesaf Cymru a'r Gororau, rydym wrthi'n datblygu ein
hymagwedd strategol at wasanaethau'r rheilffyrdd. Cyhoeddwyd ein hymgynghoriad
ynglyn a'r polisi 'Gosod y Cyfeiriad ar gyfer Rheilffyrdd Cymru a'r Gororau' yn gynharach
eleni fel rhan o'n hymrwymiad parhaus i ymgysylltu & phawb perthnasol. Mae'r adroddiad
a ganlyn yn crynhoi'r ymatebion a gafwyd: http://gov.wales/docs/det/consultation/1.60712-
rails-borders-franchise-consultation-results-en.pdf

Tudalenwy pecyn 59


http://gov.wales/docs/det/policy/150716-ntfp-impact-assessment.pdf
http://gov.wales/docs/det/policy/150716-ntfp-impact-assessment.pdf
http://gov.wales/statistics-and-research/people-vehicle-licensing-ownership/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/people-vehicle-licensing-ownership/?lang=cy
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/sites/default/files/consultation_doc_files/160816-setting-direction-wales-border-rail-summary-responsescy.pdf
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/sites/default/files/consultation_doc_files/160816-setting-direction-wales-border-rail-summary-responsescy.pdf
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/sites/default/files/consultation_doc_files/160816-setting-direction-wales-border-rail-summary-responsescy.pdf

EIS(5)-08-16 (p1)

Er gwaethaf setliadau heriol yn y gyllideb, mae Llywodraeth Cymru wedi cynnal cyllid
awdurdodau lleol ar gyfer y Grant Cymorth i Wasanaethau Bysiau ar £25m y flwyddyn i'w
helpu i roi cymhorthdal ar gyfer gwasanaethau bysiau a thrafnidiaeth gymunedol. Gan
ymdrechu i wella ansawdd gwasanaethau bysiau lleol eto yng Nghymru a defnyddio'r arian
sydd ar gael drwy'r Grant Cymorth i Wasanaethau Bysiau'n well, cyhoeddodd Llywodraeth
Cymru ei Safon Ansawdd Wirfoddol i Fysiau Cymru ym mis Mawrth 2016, a'i nod yw:

e Sicrhau bod ansawdd y gwasanaethau bysiau lleol y gall teithwyr yn rhesymol ei
ddisgwyl yn gyson drwy Gymru ac ar gael ym mhobman.

e Sicrhau bod gweithredwyr bysiau lleol yn cael eu hannog i wella ansawdd y
gwasanaethau y byddant yn eu darparu i deithwyr.

Cymorth Busnes

Rydym yn dal i fwrw ymlaen ag ystod o weithgareddau sydd wedi'u targedu'n dda i helpu i
sicrhau bod swyddi a chyfleoedd ar gael mewn ffordd gynhwysol a bod pob unigolyn yn
gallu elwa o dwf economaidd. Mae sawl asesiad effaith ar gydraddoldeb wedi'i gynnal gan
y portffolio, sydd wedi helpu i lywio ein gweithgareddau. Hefyd, bydd Llywodraeth Cymru'n
cyhoeddi adroddiad blynyddol sy'n cynnwys data am Werth Ychwanegol Crynswth (GVA),
swyddi i weithwyr, enillion fesul awr, cyflogaeth yn 6l lefel cymhwyster. Byddwn yn
ystyried y rhain wrth lunio ein cynlluniau gwariant: http://gov.wales/statistics-and-
research/priority-sector-statistics/?lang=cy

Mae tua 45% o'r swyddi sydd ar gael yng Nghymru i'w canfod yn y sectorau a
blaenoriaeth®. Rydym yn darparu dros £26m o gymorth yn 2015-17 a £236m yn arian
cyfalaf dros y cyfnod 2017-18 tan 2020-21 i'n Sectorau & Blaenoriaeth (ac eithrio
Gwyddorau Bywyd).

Mae'r rhaniad rhwng gweithwyr gwryw a gweithwyr benyw'n gymharol gyfartal mewn rhai
sectorau megis: Twristiaeth (53% gwryw a 47% benyw) a Gwasanaethau Ariannol a
Phroffesiynol (56% gwryw a 44% benyw). Ond dynion yn bennaf sy'n cael eu cyflogi
mewn meysydd eraill megis: Adeiladu (90%), Deunyddiau a Gweithgynhyrchu Uwch (81%)
a TGCh (74%) a bydd cymorth i'r sectorau hyn yn cael effaith gadarnhaol anghymesur.

Ar gyfartaledd yng Nghymru, mae 3.7% o'r rheini sydd mewn gwaith yn dod o gefndir
ethnig nad yw'n wyn. Mae rhai o'n sectorau a blaenoriaeth megis Twristiaeth yn cyflogi
7.6% a'r TGCh yn cyflogi 5.9% o bobl o gefndir ethnig nad yw'n wyn a bydd rhoi cymorth i'r
sectorau hyn yn cael effaith gadarnhaol ar y grivp hwn.

Mae'r sectorau a ganlyn yn cyflogi mwy o bobl anabl yng Nghymru na'r un sector yn'y
Deyrnas Unedig drwyddi draw: Mae'r Gwasanaethau Ariannol a Phroffesiynol yn cyflogi
12.5% (9.3% yn y DU), y Sector TGCh yn cyflogi 11.6% (8.5%) ac Adeiladu'n cyflogi
11.2% (9.6% yn y DU) o bobl o'r griwp hwn sy'n cael ei warchod. Mae'r sectorau hynny
sy'n cyflogi'r ganran isaf o bobl anabl yng Nghymru'n cynnwys: Gwyddorau Bywyd (7.7%)
a'r Diwydiannau Creadigol (9.5%), ac fe allai cymorth i'r sectorau hyn gael effaith negyddol
ar y grwp hwn sy'n cael ei warchod.

Twristiaeth sy'n cyflogi'r ganran uchaf o bobl rhwng 16 a 24 oed, sef 30.5%, 0'i gymharu
a'r cyfartaledd drwy Gymru, sef 12.5%. O ran y bobl hynny sy'n 50 oed a hyn, mae 7 ardal

3 Ystadegau'r Sectorau & Blaenoriaeth 2016 - http://gov.wales/statistics-and-research/priority-sector-
statistics/?lang=cy

Tudalen y ggecyn 60


http://gov.wales/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/priority-sector-statistics/?lang=cy

EIS(5)-08-16 (p1)

a blaenoriaeth yn cyflogi canran uwch o bobl yn y grivp oedran hwn nag yn y Deyrnas
Unedig drwyddi draw, er enghraifft: Creadigol 32.3% (26.4% yn y DU), Sectorau TGCh
29.8% (24.3% yn y DU), Gwasanaethau Ariannol a Phroffesiynol 33% (28.2% yn y DU).

Er mwyn ceisio goresgyn rhai o'r effeithiau anghymesur y gallai cymorth i'r sectorau hyn
eu cael ar grwpiau sy'n cael eu gwarchod, rydym yn cymryd nifer o gamau megis:

e Gweithio gyda chwmniau megis Airbus a Ford, gan ddarparu cymorth i ddenu
prentisiaid sy'n fenywod.

e Gweithio gydag Amrywiaeth Cymru i annog pobl o grwpiau sydd heb gynrychiolaeth
ddigonol i ymuno a chronfa ddata Sgrin Cymru.

e Helpu gyda'r Cynllun i Raddedigion Gwasanaethau Ariannol mewn partneriaeth a'r
gymuned fusnes.

e Casglu data cydraddoldeb am ymatebwyr i ymgyrchoedd marchnata a'r nifer
cysylltiedig sy'n manteisio ar gymorth gan Lywodraeth Cymru a fydd helpu'r
portffolio i ddeall y rhwystrau a wynebir gan grwpiau a warchodir.

Tudaleny pecyn 61



Eitem 3

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 62



EIS(5)-08-16 (p2)

Memorandwm ar yr Economi a’r Seilwaith
Cynigion y Gyllideb Ddrafft ar gyfer 2017/18
Sgiliau a Gwyddoniaeth

Pwyligor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau — 3 Tachwedd 2016

1.0

2.0

Cyflwyniad

Mae’r papur hwn yn darparu gwybodaeth am elfennau Sgiliau a
Gwyddoniaeth cynigion y gyllideb ar gyfer yr Economi a’r Seilwaith, fel y’u
nodir yn y Gyllideb Ddrafft ar gyfer 2017/18 a gyhoeddwyd ar 18 Hydref.
Mae Llywodraeth Cymru wedi penderfynu cyhoeddi setliad refeniw
blwyddyn, er mwyn caniatdu amser i asesu effaith Datganiad yr Hydref yn
nhermau cynlluniau gwario refeniw ar 61 2017/18. Cyhoeddwyd cyllideb
cyfalaf bedair blynedd sy’n cynnwys cyllideb gadarn ar gyfer 2017/18 a
dyraniadau dangosol ar gyfer y tair blynedd ganlynol. Bydd yr agwedd
hirdymor hon ar gynllunio cyfalaf yn darparu mwy o dryloywder a sicrwydd
i'n rhanddeiliaid allweddol a’'n partneriaid cyflawni.

Crynodeb o’r Newidiadau yn y Gyllideb

Yn gyffredinol, mae dyraniadau’r gyllideb ar gyfer 2017/18 i gefnogi’'r
portffolio Sgiliau a Gwyddoniaeth wedi cynyddu £14.147 miliwn, o’u
cymharu & Chyllideb Sylfaenol Ddiwygiedig 2016/17. Mae’r symudiad hwn
yn cynnwys gostyngiad cyfalaf o £0.024 miliwn a chynnydd o £14.171
miliwn i’r dyraniad cyfalaf, a ddangosir yn Nhablau 1 a 2 isod. Nid oes
unrhyw newidiadau yn y gyllideb anariannol.

TABL 1: TROSOLWG O’'R GYLLIDEB REFENIW

Llinell Sylfaen | Newidiadau Cyllideb
Maes Rhaglenni Ddiwygiedig 2017/18 Ddrafft
Gwariant 2017/18 2017/18
£000 £000
£000
Refeniw
Sectorau a Busnes 2,896 0 2,896
(Gwyddorau Bywyd yn
unig)
Gwyddoniaeth ac 10,514 0 10,514
Arloesi
Sgiliau 141,875 0 141,875
Seilwaith 9,041 (24) 9,017
Cyfanswm 164,326 (24) 164,302
Anariannol
Seilwaith 1,309 0 1,309
Cyfanswm 1,309 0 1,309

1
Tudalen y pecyn 79



EIS(5)-08-16 (p2)

TABL 2: TROSOLWG O’'R GYLLIDEB CYFALAF

Cyllideb Dyraniadau’r Gyllideb Ddrafft 2017/18
Atodol
Gyntaf | 2017/18 | 2018/19 | 2019/20 | 2020/21 | Cyfanswm
2016/17 £000 £000 £000 £000 £000
£°000
Cyfalaf Traddodiadol
Sectorau a
Busnes
(Gwyddorau 6,855 9,711 3,605 2,000 1,000 16,316
Bywyd yn
Unig)
Gwyddoniaeth
o Xrloesi 5541 12610 601 62 62 13,335
Seilwaith 16,304 20,550 7,500 1,500 19,500 49,050
CYFANSWM 28,700 42,871 11,706 3,562 20,562 78,701

Mae Tabl manwl ar Linellau Gwariant yn y Gyllideb yn Atodiad A.

2.1 Newidiadau Refeniw

Wrth baratoi’r cynlluniau rydym wedi ceisio lleihau’r gostyngiadau refeniw y
mae angen eu gwneud o’r portffolio. Mae’r gyllideb refeniw wedi’i diogelu

gydag un arbediad bach o £0.024 miliwn yn y gyllideb Seilwaith TGCh

oherwydd llai o alw am waith datblygu contractau. Mae’r gostyngiad hwn yn
rhan o arbediad refeniw ehangach sy’n ofynnol gan y Prif Gnvp Gwariant

(MEG) Economi a’r Seilwaith.

Ein prif gymorth refeniw yw parhau i ariannu prentisiaethau a hyfforddiaethau
yng Nghymru. Yn 2017/18 caiff yr ymrwymiad allweddol i sicrhau 100,000 o
leoedd prentisiaeth newydd yn Symud Cymru Ymlaen 2016-21 ei gefnogi gyda
£111 miliwn. Bydd y lleoedd hyn yn darparu’r hyfforddiant cywir i bobl o bob
oed, er mwyn iddynt allu cael mynediad i’r swyddi sydd eu hangen arnynt i
wneud cyfraniad ystyrlon at gymdeithas a sicrhau bod cyflogwyr yn gallu
cyflogi pobl sy’n meddu ar y sgiliau sydd eu hangen arnynt i ddatblygu eu

busnesau.

Mae dyraniadau’r gyllideb ddrafft yn cyflawni ymrwymiadau Symud Cymru
Ymlaen ymhellach, drwy ddarparu cymorth i’'r economi drwy fuddsoddiad
parhaus mewn gwyddoniaeth, arloesi a gwyddorau bywyd. Gallwn hefyd

barhau i gefnogi gallu’r sector cyhoeddus i gael mynediad i fand eang

cyflymach ar hyd a lled Cymru a sicrhau bod pobl yn meddu ar y sgiliau digidol
er mwyn gallu manteisio ar y dechnoleg hon.

2.2 Newidiadau Cyfalaf

2
Tudalen y pecyn 80




EIS(5)-08-16 (p2)

Mae’r setliad cyfalaf pedair blynedd ar gyfer MEG yr Economi a’r Seilwaith yn
heriol ac felly mae’r cynlluniau wedi’u blaenoriaethu ar draws y portffolio er
mwyn hyrwyddo’r agenda Symud Cymru Ymlaen.

Ar gyfer 2017/18, mae cynnydd o £2.856 miliwn ar gyfer Gwyddorau Bywyd ac
£8.677 miliwn ar gyfer Arloesi yn adlewyrchu ein hymrwymiad parhaus i
ariannu prosiectau mawr a denu buddsoddiadau o ansawdd uchel i Gymru.
Mae cyllidebau’r blynyddoedd i ddod yn adlewyrchu llai o gyllid yn unol &’r
gofynion cyflawni ar gyfer y prosiectau hyn. Mae’r gyllideb cyfalaf ar gyfer
gwyddoniaeth yn gostwng £1.608 miliwn yn 2017/18, sy’n unol &'r gofynion
cyllido prosiectau sy’n cael eu cyflawni.

Mae cyllideb y Seilwaith TGCh wedi cynyddu £4.246 miliwn yn 2017/18 sy’'n
adlewyrchu ein hymrwymiad i ddarparu band eang cyflym ac effeithiol i bob
cartref a safle yng Nghymru, er gwaethaf y setliad cyllideb heriol. Mae’r
gostyngiadau yn 2018/19 a 2019/20 a chynnydd dilynol yn 2020/21 yn y llinell
wariant hon yn y gyllideb (BEL) yn y dyfodol yn adlewyrchu’r ffaith y bydd y
prosiectau presennol yn dod i ben a dechrau’r Prosiect Cyflymu Cymru Il
arfaethedig.

3.0 Cyllidebau Sectorau a Busnes

Maes Rhaglenni Gwariant: Sectorau a Busnes

Llinell Sylfaen | Newidiad | Cyllideb

Cam BEL Categori Ddiwygiedig au Ddrafft
Gweithredu Gwariant 201718 201718 | 2017/18
£000 £000 £000
Sectorau 3764 —
Gwyddorau | Adnoddau 2,896 0 2,896
Bywyd
CYFANSWM 2,896 0 2,896
Cam Gweithredu: Sectorau
Cyllideb Dyraniadau’r Gyllideb Ddrafft 2017/18
Llinell Atodol
Wariant yn y Gyntaf | 201718 | 2018119 | 2019/20 | 2020/21 | CYfans
Gyllideb 2016117 | £000 | £000 | £000 | £000 | oo
£000
Cyfalaf Traddodiadol
3764 -
Gwyddorau 6,855 9,711 3,605 2,000 1,000 | 16,316
Bywyd
CYFANSWM 6,855 9,711 3,605 2,000 1,000 | 16,316

Y Sector Gwyddorau Bywyd — Trosolwg o Bolisi a Strategaeth

3
Tudalen y pecyn 81



EIS(5)-08-16 (p2)

Mae’r sector Gwyddorau Bywyd yn sbardun pwysig o ran twf economaidd a
gwella llesiant. Mae'n gwneud cyfraniad sylweddol at yr economi drwy greu
swyddi, cynyddu cyfoeth a datblygu sgiliau ym mhen uchaf y farchnad. Yn
cwmpasu’r diwydiant fferyllol, biodechnoleg a thechnoleg feddygol gyda
weithgareddau amrywiol gan gynnwys ymchwil, profi, gweithgynhyrchu a
darparu gwyddoniaeth arbenigol, mae Gwyddorau Bywyd yn ymgorffori
partneriaid o fyd busnes, y GIG a meysydd academaidd. Mae gan y sector
yng Nghymru glystyrau o ragoriaeth a chyda’r cymorth priodol, gellid datblygu
hyn yn sector hyfyw, cynaliadwy a ffyniannus o fudd economaidd a
chymdeithasol sylweddol. Mae Llywodraeth Cymru yn ymrwymedig i sicrhau
mai Cymru yw'r amgylchedd gorau posibl ar gyfer arloesi a thwf busnes yn y
maes Gwyddorau Bywyd. Bydd llwyddiant yn seiliedig ar sicrhau cynnydd
mewn cyflogaeth yn y sector (y swyddi sy’n cael eu creu, eu diogelu a'u
cynorthwyo) ac olrhain y manteision ehangach i iechyd a’r economi yng
Nghymru.

Rhaglenni a Phrosiectau Pwysig

Mae’r Llinell Wariant yn y Gyllideb (BEL) ar gyfer y Gwyddorau Bywyd yn
ariannu nifer o raglenni / prosiectau seilwaith meithrin gallu yn y tymor byr, y
tymor canolig a’r hirdymor a chreu swyddi drwy weithgareddau cefnogi
busnesau Cyllid Busnes Ad-daladwy.

Yn y tymor byr, byddwn yn parhau i ddarparu cymorth refeniw a chyfleoedd i
ddatblygu ar gyfer ecosystem y Gwyddorau Bywyd yng Nghymru. Bydd y
Ganolfan Gwyddorau Bywyd yn parhau i fod yn ganolbwynt i'r ecosystem a
bydd yn canolbwyntio ar gynnal ymyriadau cymorth i'r sector gan gynnwys y
GIG (Cymru), Cronfa Bontio Gwyddorau Bywyd, Boost Cymru a’r Gronfa
Fuddsoddi mewn Gwyddorau Bywyd. Yn 2017/18 neilltuwyd £2.896 miliwn
gennym ar gyfer y mentrau hyn.

Mae manteision a chyfleoedd sy’n deillio o’n buddsoddiadau presennol yn y
sector hwn yn cael eu hystyried. Yn dilyn y cyhoeddiad diweddar y bydd
Caerdydd yn ganolfan ranbarthol ar gyfer Precision Medicine Catapult, byddwn
yn gweithio gyda’r diwydiant i greu’r effaith economaidd fwyaf. Mae Cymru
wedi creu clwstwr o fusnesau meddygaeth aildyfu amlwg a byddwn yn gweithio
ar lefel ryngwladol i ddatblygu busnesau.

Yn y tymor canolig, byddwn yn hwyluso treialon a chysylltiadau arddangos ac
yn cynorthwyo gyda chyfleoedd Illwybr i'r farchnad ar gyfer busnesau
Gwyddorau Bywyd yn GIG Cymru ac is-sectorau strategol allweddol. Bydd
gwariant cyfalaf o £16.316 miliwn dros y pedair blynedd yn cefnogi'r
ymrwymiadau ar gyfer y buddsoddiadau seilwaith strategol, ac yn creu
amgylchedd heb ei ail a fydd yn galluogi cwmniau meddygaeth aildyfu i ffynnu.
Gan adeiladu ar lefelau uwch o integreiddio’r ecosystem, byddwn yn cynnal
gweithgareddau a fydd yn cyflawni potensial y Gadwyn Gyflenwi Gwyddorau
Bywyd yng Nghymru. Byddwn yn gweithio ochr yn ochr a chynigion eraill yn

4
Tudalen y pecyn 82



EIS(5)-08-16 (p2)

cynnwys ARCH (Gorllewin Cymru) a’r Ganolfan Arloesi Clinigol (De Cymru) er
mwyn iddynt allu sicrhau’r effaith economaidd fwyaf.

Yn y tymor hwy, byddwn yn parhau i godi proffil rhyngwladol y sector drwy
greu brand rhyngwladol sy’n amlygu ei natur Iwyddiannus arloesol ac yn denu
twf a swyddi newydd i Gymru. Rydym hefyd yn ceisio creu llwybr cliriach i'r
farchnad ar gyfer cyflwyno cynhyrchion i'r GIG a’'u mabwysiadu yn y tymor

hwy.

4.0 Cyllidebau Gwyddoniaeth ac Arloesi

Maes Rhaglenni Gwariant: Gwyddoniaeth ac Arloesi

S""“e" Newidiad | Cyllideb
Cam Categori - ylfagn . au Ddrafft
. BEL 9 Ddiwygiedig
Gweithredu Gwariant 2017/18 2017/18
AL £000 | £000
£000
Arloesi Busnes | Adnoddau 1,520 0 1,520
Canolfannau
Arloesi a
Chyfleusterau Adnoddau 2,553 0 2,553
Arloesi Ymchwil a
Datblygu
Cydweithio
X‘;ﬁ%%:ﬁg . | Adnoddau 1,646 0| 1646
Busnes
Cyfanswm 5,719 0 5,719
Gwyddoniaeth | Gwyddoniaeth | Adnoddau 4,795 0 4,795
Cyfanswm 4,795 0 4,795
CYFANSWM 10,514 0 10,514
Cyllideb Dyraniadau’r Gyllideb Ddrafft 2017/18
Atodol
BEL Gyntaf | 2017/18 | 2018119 | 2019/20 | 2020121 | CYfans
2016/17 £2000 £7000 £7000 £7000 £‘,"(’)’(')‘0
£°000
Cyfalaf Traddodiadol
Cam Gweithredu: Arloesi
Cydweithio
rhwng y Byd 3,062 11,739 62 62 62| 11,025
Academaidd a
Busnes
Cyfanswm 3,062 11,739 62 62 62| 11,925
Cam Gweithredu: Gwyddoniaeth
Gwyddoniaeth 2,479 871 539 0 0 1,410
Cyfanswm 2,479 871 539 0 0 1,410
CYFANSWM 5,541 12,610 601 62 62| 13,335

5
Tudalen y pecyn 83




EIS(5)-08-16 (p2)

Llinell Wariant yn y Gyllideb - Arloesi

Mae’r cyllid refeniw a chyfalaf o £17.644 miliwn ar gyfer Arloesi yn cefnogi
rhaglenni arloesi yr UE, SMART Cymru ac Arbenigedd SMART. Mae'r
rhaglenni hyn yn annog busnesau i fuddsoddi mewn arloesi a datblygu
cysylltiadau gyda’r byd academaidd gydag arloesi busnes, gyda’r nod o wella
natur gystadleuol cwmniau a darparu twf economaidd cynaliadwy. Mae’r cyllid
cyfalaf uwch yn 2017/18 yn ein galluogi i gwblhau ein buddsoddiad ym Mharc
Gwyddoniaeth Menai a’r Sefydliad Lled-ddargludyddion Cyfansawdd.

Llinell Wariant yn y Gyllideb - Gwyddoniaeth

Mae’r cyllid refeniw a chyfalaf o £6.205 miliwn yn cefnogi mentrau i gyflawni
Strategaeth Gwyddoniaeth i Gymru.

Mae’r gyllideb yn cynnwys cyllid refeniw a chyfalaf i gefnogi Sér Cymru, Sér
Cymru 2 a mentrau’r Academi Wyddoniaeth Genedlaethol. Mae dyraniad
cyfalaf ar gyfer y blynyddoedd i ddod o £1.410 miliwn yn darparu ar gyfer
gofynion cyfalaf Sér Cymru wrth i'r rhaglenni gael eu cyd-ariannu gyda chyllid
allanol. Mae rhaglenni Sér Cymru yn cael eu cefnogi hefyd gan gyllidebau

lechyd ac Addysg.

5.0 Cyllidebau Sgiliau

Maes Rhaglenni Gwariant: Sgiliau

Maes Llinell Sylfaen | Newidiad | Cyllideb
Cam Rhaalenni Categori Ddiwygiedig au Ddrafft
Gweithredu ngriant Gwariant 2017/18 2017/18 2017/18
£000 £000 £000
Dysgu Dysgu
Seiliedig ar | Seiliedig ar Adnoddau 111,308 111,308
Waith Waith
Sgiliau | g iay
Darparu 9 Adnoddau 648 648
Marchnata
Cymorth
Polisi Sgiliau | POlSI Sgliau 1 x40 44ay 1,261 200)| 1,061
ac Ymgysylltu
Cyflogaetha | Cyflogaetha | 5 ) yq4a,, 28,658 200| 28,858
Sgiliau Sgiliau
CYFANSWM 141,875 0| 141,875

Mae £0.200 miliwn yn cael ei drosglwyddo o'r gyllideb Polisi Sgiliau ac Ymgysylltu

i'r gyllideb Cyflogaeth a Sgiliau. Bydd y cyllid hwn yn cefnogi datblygiad

Strategaeth Cyflogadwyedd Llywodraeth Cymru a dull newydd o ddarparu

6
Tudalen y pecyn 84




EIS(5)-08-16 (p2)

hyfforddiant sgiliau a chyflogadwyedd i bobl ddi-waith a phobl sy’n cael eu
tangyflogi sy’n 16 oed a hyn.

Llinell Wariant yn y Gyllideb - Dysqu Seiliedig ar Waith

Cyllideb 2017/18 ar gyfer Dysgu Seiliedig ar Waith yw £136.308 miliwn o wariant
gros gyda chyfraniadau o £25 miliwn wedi’u cyllidebu gan Gronfa Gymdeithasol
Ewrop, sy’n gadael cyllideb net o £111.308 miliwn.

Mae’r gyllideb Dysgu Seiliedig ar Waith yn cefnogi:

e darparu prentisiaethau ar gyfer pob oedran (tua £98 miliwn)

e darparu’r rhaglen Hyfforddiaethau (rhaglen cyflogadwyedd ieuenctid
Llywodraeth Cymru) (tua £33 miliwn);

e cymorth i recriwtio prentisiaid 16-18 oed (tua £2.5 miliwn)

¢ yrhaglen Ysbrydoli Sgiliau a chynlluniau peilot eraill sy’n ceisio cynyddu
nifer y bobl sy’n cymryd rhan mewn prentisiaethau e.e. ‘Have a Go’ (tua
£1.2 miliwn)

e Costau staff a marchnata sy’n gysylltiedig & phrosiectau Cronfa
Gymdeithasol Ewrop (tua £2 filiwn).

Mae prentisiaethau yn cael eu hariannu am ddwy flwyddyn ariannol neu fwy, yn 6l
hyd y rhaglen Brentisiaeth. Mae gan Lywodraeth Cymru gyfrifoldeb i gefnogi
prentisiaid nes byddant wedi cwblhau eu fframweithiau. Mae’r gyllideb hon yn
darparu’r cyllid i ddechrau darparu’r ymrwymiad ‘Symud Cymru Ymlaen’ o 100,000
o brentisiaethau newydd yn ystod oes y llywodraeth. Bydd hyn yn darparu’r sgiliau
sydd eu hangen ar bobl o bob oed i ddod o hyd i swyddi hirdymor ac, mewn
busnesau, y gweithlu medrus sydd ei angen i ddatblygu eu busnes a’r economi
yng Nghymru.

Llinell Wariant yn y Gyllideb - Sgiliau Marchnata

Mae’r gyllideb hon yn ariannu gweithgaredd marchnata i hybu’r rhaglenni
prentisiaethau a hyfforddiaethau a chefnogi digwyddiadau gwobrwyo sgiliau.

Llinell Wariant yn y Gyllideb — Polisi Sgiliau ac Ymgysylitu

Mae gwaith o dan y Llinell Wariant yn y Gyllideb - Polisi Sgiliau ac Ymgysylltu
wedi’i drefnu o dan dri amcan allweddol:

e Creu a chyfleu polisi sgiliau Llywodraeth Cymru gan ystyried y tirlun polisi
ehangach ar draws y DU gyfan;

o Sefydlu agenda darparu sgiliau gref, wedi’i harwain gan gyflogwyr, gyda
chefnogaeth Partneriaethau Sgiliau Rhanbarthol;

7
Tudalen y pecyn 85



EIS(5)-08-16 (p2)

e Ymgysylltu & chyflogwyr allweddol a’'u cefnogi drwy reoli perthnasau
strategol er mwyn cyflawni anghenion sgiliau drwy brosiectau sy’n cael eu
harwain gan gyflogwyr.

Mae’r agenda Polisi Sgiliau ac Ymgysylltu yn cynnwys: arwain ar y Safonau

Galwedigaethol Cenedlaethol fel sail i'n systemau addysg a hyfforddiant

galwedigaethol gan ystyried agenda sgiliau’r DU; cefnogi systemau sicrhau
ansawdd, dosbarthu, dadansoddi a chaffael tystiolaeth i gefnogi sgiliau, cyflogaeth
a datblygu dysgu drwy wybodaeth gadarn am y Farchnad Lafur, gan weithio’n
agos gyda’r Partneriaethau Sgiliau Rhanbarthol; a gweithredu fel yr arweinydd
sgiliau wrth ymgysylltu & chyflogwyr. Mae hyn yn cynnwys gweithio’n agos gyda
Thimau Sector a Busnes ehangach ar arwain ar y Rhaglen Sgiliau Hyblyg, i
gyflawni anghenion sgiliau cyflogwyr strategol nad yw’r ddarpariaeth brif ffrwd yn

gallu eu cyflawni.

Llinell Wariant yn y Gyllideb — Cyflogaeth a Sgiliau

Mae’r Llinell Wariant yn y Gyllideb — Cyflogaeth a Sgiliau yn ariannu’r gwaith o
ddatblygu a darparu strategaethau, polisiau a rhaglenni sy’n cynorthwyo pobl i gael
mynediad i waith, dychwelyd at waith, parhau a gwneud cynnydd mewn gwaith
drwy gymorth sgiliau a hyfforddiant. Mae’r gyllideb graidd o £28.858 miliwn yn
denu £20 miliwn y flwyddyn gan yr UE i gefnogi swm sylweddol o weithgaredd, yn
uniongyrchol neu’n anuniongyrchol.

Mae’r gyllideb yn darparu nifer o raglenni a gweithgareddau cymorth
cyflogadwyedd a sgiliau presennol, gan gynnwys ReAct, Twf Swyddi Cymru, y
Rhaglen Sgiliau Cyflogadwyedd, y Rhaglen Blaenoriaethau Sgiliau, y Rhaglen
Sgiliau Hyblyg, Cronfa Ddysgu Undebau Cymru, Y Porth Sgiliau, ac mae’n rheoli
cyllid craidd ar gyfer Gwasanaethau Addysg a Dysgu TUC Cymru a Chwarae Teg.

6.0 Cyllidebau’r Seilwaith

Maes Rhaglenni Gwariant: Seilwaith
Llinell 1\ owidiad | Cyllideb
c . Syflaen
am BEL Categori Ddiwvaiedi au Ddrafft
Gweithredu Gwariant ygledia | 2017118 | 2017/18
2017/18 £000 | £000
£000
Cynhwysiant | Agnoddau 1,250 1,250
Digidol
Darparu Prosiect
Seilwaith Cydgasglu Band
TGCh Eang y Sector Adnoddau 5,740 5,740
Cyhoeddus
Gweithrediadau | Adnoddau 2,051 (24) 2,027

8
Tudalen y pecyn 86



EIS(5)-08-16 (p2)

Seilwaith TGCh
Cyfanswm 9,041 (24) 9,017
Darparu . .
Seilwaith Sg&:;ﬁdT'aéjgﬁ Dim Arian 1,309 1,309
TGCh
Cyfanswm 1,309 0 1,309
Cyfanswm 10,350 (24) 10,326
Cam Gweithredu: Darparu Seilwaith TGCh
Cyllideb Dyraniadau’r Gyllideb Ddrafft 2017/18
Atodol
BEL Gyntaf | 201718 | 2018119 | 2019/20 | 2020121 | CYfans
2016/17 £2000 £000 | £000 £2000 £‘,"(’)’(‘)‘0
£°000
Cyfalaf Traddodiadol
Gweithrediada
u Seilwaith 16,304 20,550 7,500 1,500 19,500 | 49,050
TGCh
16,304 20,550 7,500 1,500 19,500 | 49,050

Trosolwg Polisi a Strategaeth

Bydd y cyllid yn datblygu Symud Cymru Ymlaen drwy gefnogi prosiectau a
rhaglenni sy’n datblygu a gwella mynediad at y seilwaith band eang a’r rhwydwaith
cyfathrebu ar hyd a lled Cymru gyfan.

Llinell Wariant yn y Gyllideb — Cynhwysiant Digidol

Dyfarnwyd contract i Ganolfan Cydweithredol Cymru i helpu i gynorthwyo rhagor o
bobl i elwa’n llawn o’r cyfleoedd sydd ar gael drwy ddefnyddio technolegau digidol.
Mae rhaglen Cymunedau Digidol Cymru yn cefnogi sefydliadau partner sy’n
gweithio gyda’r unigolion hynny sydd fwyaf tebygol o fod wedi’u hallgau yn
ddigidol, i'w helpu i wella eu bywydau. Mae’r contract yn weithredol hyd fis Mawrth
2017, gydag opsiwn i'w ymestyn hyd 2019 a rhoddir ystyriaeth i'r opsiwn hwn yn
ystod y deuddeg mis nesaf.

Llinell Wariant yn y Gyllideb — Prosiect Cydgasqglu Band Eang y Sector
Cyhoeddus

Mae’r gyllideb hon yn cefnogi’r contract a ddyfarnwyd i BT ym mis Hydref 2014 am
o leiaf saith mlynedd. Mae’r contract hwn yn darparu dull o brynu cydweithredol o
ystod eang o wasanaethau rhwydweithio ac integreiddio gwasanaethau. Mae’n
cefnogi mwy nag 80 o sefydliadau’r sector cyhoeddus ar hyn o bryd, gan ddarparu
mwy na 4,000 o wasanaethau ar safleoedd.

Llinell Wariant yn y Gyllideb — Gweithrediadau Seilwaith TGCh
Y pedair prif raglen weithgaredd yw:

9
Tudalen y pecyn 87



EIS(5)-08-16 (p2)

e Datblygu Cyflymu Cymru (refeniw) — dyfarnwyd contractau i wahanol
ddarparwyr er mwyn helpu busnesau i sicrhau budd masnachol o’r seilwaith
band eang Cyflymu Cymru a chreu difidend economaidd i Gymru. Mae’n
brosiect pum mlynedd, a ddechreuodd ar ddiwedd 2015. Mae’r prosiect yn
defnyddio cyllid gan Lywodraeth Cymru a’r UE.

e Cyflymu Cymru (cyfalaf) - dyfarnwyd y contract i BT i ddatblygu seilwaith
band eang cyflym iawn i Gymru, a fyddai'n gallu darparu cyflymder o
30mbps neu fwy. Mae’r prosiect yn defnyddio cyllid gan Lywodraeth Cymru,
yr UE a BDUK. Disgwylir i'r prosiect gael ei gwblhau yn 2017.

¢ Mewnlenwi Band Eang (cyfalaf) - dyfarnwyd y contract i Airband i
ddatblygu seilwaith lloeren a diwifr i barciau busnes yng Nghymru sy’n gallu
darparu 30mbps neu fwy. Roedd y prosiect yn defnyddio cyllid domestig a
chyllid BDUK.

e Mynediad i Fand Eang Cymru (cyfalaf) - cynllun sy’n cael ei arwain gan
alw, sy’n darparu grant i gefnogi mynediad i atebion band eang eraill, sy’n
gallu darparu cyflymder lawrlwytho cyflym iawn a sefydlog.

Ymchwilir i gam ychwanegol ar gyfer Cyflymu Cymru ar gyfer 2017/18. Bydd y
prosiect hwn yn adeiladu ar y seilwaith a gréwyd yn y cam cyntaf a bydd yn
darparu opsiynau ar gyfer cyrraedd y safleoedd hynny nad oeddent wedi’u
cynnwys yn y cam cyntaf. Bydd y prosiect yn defnyddio cyllid Llywodraeth Cymru
a’r UE. Mae gwaith yn mynd rhagddo gyda BT i ryddhau cyllid refeniw a
gynhyrchwyd yn y cam cyntaf i gefnogi’r gweithgaredd ychwanegol hwn.

Mae’r gostyngiad refeniw o £0.024 miliwn yn adlewyrchu gostyngiad yn y galw am
waith datblygu contractau.

7.0 Blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer y Pumed Cynulliad

Mae’r blaenoriaethau ar gyfer Llywodraeth Cymru wedi’u datblygu ar sail
pedair thema drawsbynciol, a fydd yn pennu’r fframwaith ar gyfer cyflawni ein
blaenoriaethau, sef:

Cymru ffyniannus a diogel,
Cymru iach ac egniol;

Cymru uchelgeisiol sy’n dysgu;
Cymru unedig a chysylltiedig.

Mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi Symud Cymru Ymlaen sy’'n pennu’r
blaenoriaethau ar gyfer y pum mlynedd nesaf i ddarparu rhagor o swyddi, a
swyddi gwell, drwy economi gryfach a thecach, gwella a diwygio
gwasanaethau cyhoeddus, a chreu Cymru unedig, gysylltiedig a chynaliadwy.
Y portffolio Sgiliau a Gwyddoniaeth sy’n gyfrifol am ddatblygu nifer o’r
blaenoriaethau hyn, gan gynnwys 100,000 o leoedd prentisiaeth a darparu
band eang i bawb.

10
Tudalen y pecyn 88



EIS(5)-08-16 (p2)

8.0 Monitro a Gwerthuso’r Gyllideb

8.1 Monitro’r Gyllideb

Mae pob maes gwariant yn cael ei herio’'n fisol ac mae swyddogion yn cynnal
adolygiadau manwl chwarterol i ystyried y rhagolygon diweddaraf a chytuno ar
symudiadau cyllidebol os bydd angen. Mae Ysgrifennydd y Cabinet dros yr
Economi a'r Seilwaith a’r Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth yn derbyn
adroddiadau ariannol rheolaidd ar y portffolio i sicrhau bod y gyllideb yn parhau
ar y trywydd cywir i gyflawni’r blaenoriaethau i Gymru.

8.2 Gwerthuso

Mae’r angen am werthusiad, a chwmpas gwerthusiad, yn cael ei ystyried ar
sail achosion unigol yn ystod y gwaith o ddatblygu polisiau a rhaglenni, gan roi
ystyriaeth briodol i’'r risg, maint a graddfa, y dystiolaeth bresennol a ffactorau
eraill. Cynhelir gwerthusiadau o brosiectau a rhaglenni yn ystod prosiectau ac
ar 6l eu cwblhau ac mae’n bosibl eu cynnal yn fewnol neu gan gontractwyr
allanol, yn dibynnu ar y lefel o arbenigedd ac annibyniaeth sy’n ofynnol.

Mae comisiynu gwerthusiadau a gwaith ymchwil yn un ffordd o gasglu
tystiolaeth ar bolisiau a rhaglenni, ond nid dyma’r unig ffordd ac yn aml nid y
ffordd fwyaf priodol. Felly, mae’r portffolio yn defnyddio nifer o ddulliau
gwahanol i hysbysu'r broses drwy gyngor arbenigol a dysgu. Er enghraifft,
weithiau mae’r dystiolaeth bresennol yn cael ei defnyddio i lunio rhaglenni a
pholisiau ac nid oes angen cynhyrchu tystiolaeth newydd bob tro, na dadl
gwerth am arian dda dros wneud hynny.

Mae astudiaethau dichonoldeb yn cael eu cynnal yn aml ar ddechrau rhai
prosiectau, i asesu eu haddasrwydd o ran eu datblygu. Cynhelir adolygiadau
porth ar gyfer prosiectau mwy er mwyn asesu gwerth am arian a gellid cynnal
archwiliadau mewnol ac allanol, sy’n darparu tystiolaeth bellach i gefnogi
canlyniadau polisi.

Mae canlyniadau a pherfformiad pob prosiect a chontract sy’n cael eu rheoli 0
fewn y portffolio yn cael eu monitro’'n barhaus.

9.0 Gwariant Ataliol

Mae’r gyllideb gyfan ar gyfer Gwyddoniaeth a Sgiliau yn ceisio atgyfnerthu’r
amodau a fydd yn galluogi busnesau i greu swyddi a thwf economaidd
cynaliadwy. Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 yn
hollbwysig i’'n gweledigaeth o sicrhau bod Cymru yn dod yn gymdeithas fwy
ffyniannus, cydnerth, iachach, tecach a mwy cyfartal.

Mae’r dull gweithredu ar sail atal er mwyn atal problemau rhag digwydd neu
waethygu wedi parhau i ategu pob un o’n penderfyniadau. Mae tystiolaeth i
ddangos mai gwaith cyflogedig da yw'’r llwybr gorau allan o dlodi a'r

11
Tudalen y pecyn 89



EIS(5)-08-16 (p2)

amddiffyniad mwyaf rhag tlodi i'r rhai sy’n wynebu risg. Rydym yn parhau i
greu cyfleoedd i unigolion a theuluoedd gyda mentrau a buddsoddiadau wedi’u
targedu ar hyd a lled Cymru.

Wrth gyflawni canlyniadau gwell, mae mesurau gwariant ataliol yn bwysig ar
gyfer y tymor hir. Mae’n bosibl priodoli’'r mwyafrif o wariant y portffolio Sgiliau a
Gwyddoniaeth i wariant ataliol. Er enghraifft, ystyrir bod cyllideb gyfan Dysgu
Seiliedig ar Waith yn ataliol. Y rheswm am hyn yw mai nod y gyllideb yw
darparu cyfleoedd dysgu i alluogi pobl i gynyddu eu lefelau sgiliau ac felly,
sicrhau cyflogaeth neu wella eu rhagolygon cyflogaeth. Mae’r rhaglen yn helpu
i gadw’r lefelau diweithdra yn isel, gan leihau dibyniaeth ar fudd-daliadau’r
wladwriaeth. Mae gwaith ymchwil yn dangos bod y bobl hynny sy’n cyflawni
cymhwyster Lefel 3 mewn sgiliau busnes ac yn y blaen (neu uwch) yn gwella
eu rhagolygon bywyd ac yn gwella uchelgeisiau unigol.

Hefyd, cynlluniwyd ein rhaglenni cyflogaeth a sgiliau i fynd i’r afael & materion
sgiliau a chyflogadwyedd gyda’r nod o helpu unigolion i gael mynediad i’'r
gweithle, aros yn gweithle a gwneud cynnydd ynddo. Maent hefyd yn darparu
cyngor a chymorth angenrheidiol i gyflogwyr ar sut i ehangu a datblygu eu
busnesau yn ogystal & chynnal maint eu trosiant a’u helw.

Mae’r rhaglenni hyn sy’n targedu unigolion di-waith yn cael effaith arwyddocaol
ar wariant ataliol, oherwydd ceir elw net trysorlys am bob unigolyn sy’n sicrhau
cyflogaeth ac sy’n gadael y gofrestr diweithdra. Hefyd, ar 0l sicrhau cyflogaeth,
bydd gostyngiad yn y galw am fudd-daliadau ategol.

Lleihau anghydraddoldeb o ran canlyniadau addysgol rhwng gwahanol
grwpiau yw un o’r prif amcanion yr ydym yn ceisio eu cyflawni. Yn y tymor
canolig i'r tymor hwy, bydd hyn yn arwain plant a phobl ifanc allan o dlodi, yn
lleihau’r tebygolrwydd na fyddant mewn cyflogaeth, addysg na hyfforddiant
(NEET) neu’'n ymuno &’r system cyfiawnder ieuenctid, ac yn rhoi’r cyfle gorau
posibl iddynt gael canlyniadau iechyd a bywyd gwell. Mae nifer o’n rhaglenni
wedi’u creu ar sail anghenion pobl ifanc ac atebolrwydd asiantaethau
gwahanol, sy’n atgyfnerthu ac yn cyflawni canlyniadau gwell i'r grvp hwn.

10.0 Effaith Gadael yr UE ar Brydain

Mae’r portffolio Sgiliau a Gwyddoniaeth yn rheoli cyfanswm o 20 o brosiectau
sy’n cael eu hariannu gan yr UE, gyda chyfanswm o £646 miliwn ar gyfer y
prosiectau. Rydym yn anelu at ddefnyddio £252 miliwn o gyllid yr UE hyd at
2021 a defnyddio arian cyfatebol Llywodraeth Cymru (yn amodol ar
gymeradwyaeth cyllidebau yn y dyfodol) o £394 miliwn.

Yn rhan Sgiliau y portffolio, ceir 9 prosiect refeniw Cronfa Gymdeithasol Ewrop
sy’n rhan o’r cylch Cyllido newydd ar gyfer 2014-2020, gan gynnwys ReAct,
Prentisiaethau, Hyfforddiaethau a Thwf Swyddi Cymru. Gwerth cyllid Cronfa
Gymdeithasol Ewrop sydd wedi’i chymeradwyo hyd yma yw tua £150 miliwn, a
disgwylir i hyn gynyddu i tua £190 miliwn yn unol &’r cytundebau pontio gyda

12
Tudalen y pecyn 90



EIS(5)-08-16 (p2)

WEFO rhwng rhaglenni cyllid 2007-2014 a 2014-20. Disgwylir i'r prosiectau
hyn gefnogi tua 137,000 o gyfranogwyr.

Mae dau brosiect cyfalaf Seilwaith yr UE i helpu i gyflawni’r agenda band eang.
Mae yna dri phrosiect Gwyddoniaeth yr UE o dan raglen refeniw SER Cymru a
chwe phrosiect Arloesi yr UE, sy’n cynnwys cymysgedd o ofynion cyfalaf a
refeniw.

Mae gwarant gan Drysorlys y DU ar gyllido’r Cronfeydd Strwythurol presennol
a rhaglenni eraill yr UE yn cyflawni ein gofynion cyllido yn rhannol ond byddwn
yn parhau i ymdrechu i sicrhau na fydd Cymru yn colli ceiniog o’r cyllid mae’n
ei dderbyn yn awr gan yr UE a chyllid yn y dyfodol a fyddai wedi’i ragweld.

11.0 Costau Deddfwriaeth

Mae costau deddfwriaethau a ddygwyd ymlaen sy’n cael effaith ar y portffolio
wedi’'u disgrifio yn adran 11.1 i 11.3 isod.

11.1 Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol

Amcan Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) yw gwella llesiant
cymdeithasol, economaidd, amgylcheddol a diwylliannol Cymru, nawr ac yn'y
dyfodol. Bydd y Ddeddf yn golygu bod polisiau yn cael eu darparu mewn ffordd
gynaliadwy ac yn gwneud i’'r cyrff cyhoeddus rhestredig (gan gynnwys
Llywodraeth Cymru) feddwl mwy am y tymor hwy, gweithio’n well gyda phobl,
cymunedau a’i gilydd, ceisio atal problemau, a mabwysiadu agwedd fwy

gydgysylltiedig.

Drwy sefydlu un fframwaith cyfreithiol rhwymol, mae’r Ddeddf yn darparu dull o
fynd i’r afael yn uniongyrchol &’r gorgymhlethdod a nodwyd gan y Comisiwn
Gwasanaethau Cyhoeddus a bydd yn darparu ffordd o ddatblygu ein capasiti i
gyflawni yn y dyfodol. Wrth gynllunio’r Gyllideb Ddrafft ar gyfer 2017/18, rydym
wedi manteisio ar y cyfle i edrych i’r dyfodol er mwyn targedu buddsoddiadau
mewn canlyniadau cynaliadwy a mabwysiadu’r pum ffordd allweddol o weithio
a sefydlwyd gan y Ddeddf a chydbwyso effeithiau hirdymor posibl ein
penderfyniadau yn erbyn ein hanghenion tymor byr.

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol yn rhoi dyletswydd ar Lywodraeth
Cymru a chyrff cyhoeddus eraill i wireddu’r saith nod llesiant a nodwyd yn y
Ddeddf. Mae gofyniad hefyd i ddangos tystiolaeth y defnyddir y pum egwyddor
datblygu cynaliadwy i gyflawni’r nodau.

Mae’r portffolio Sgiliau a Gwyddoniaeth eisoes yn cynllunio llawer o'i
weithgareddau gweithredol er mwyn sicrhau eu bod yn parchu’r gofynion hyn.
Mae gwaith yn mynd rhagddo i adolygu a mireinio rhaglenni a gweithgareddau
i sicrhau ein bod yn cyflawni ein rhwymeidgaethau o dan y Ddeddf.

13
Tudalen y pecyn 91



EIS(5)-08-16 (p2)

Y canlyniadau a ragwelir yw y bydd gan bob rhan o gymdeithas y sgiliau cywir i
gael mynediad i wasanaethau (iechyd ac addysg), cyflogaeth, a hamdden sydd
eu hangen ar bobl.

11.2 Bil Cymru

Ni ragwelir y bydd Bil Cymru yn dod i rym tan fis Ebrill 2018 ac ni fydd unrhyw
oblygiadau ariannol ar gyfer y portffolio hwn yn 2017/18, ac eithrio’r adnoddau
staff sydd eu hangen i baratoi ar gyfer cyflawni’'r swyddogaethau newydd.

11.3 Deddfwriaethau Llywodraeth y DU

Mae nifer o filiau Llywodraeth y DU sy’n cael eu hystyried nawr, a allai gael
effaith ar feysydd polisi sydd wedi’'u datganoli yng Nghymru pan ddont i rym.
Mae’r rhain yn cynnwys Bil Addysg Uwch ac Ymchwil a Deddf yr Economi
Ddigidol.

12.0 Gwariant Cyfalaf

Mae hyn yn cael ei drafod yn yr adrannau uchod.

13.0 Ystyriaethau Trawsbynciol

Mae’r Asesiad Effaith Integredig ar gyfer Prif Grwp Gwariant yr Economi a’r
Seilwaith, sy’n cynnwys y portffolio Sgiliau a Gwyddoniaeth, wedi’i atodi yn
Atodiad C y papur tystiolaeth hwn.

Mae’r asesiad yn cwmpasu effaith cydraddoldeb ein penderfyniadau gwariant
ar y nodweddion gwarchodedig, ynghyd &'r effaith ar y Gymraeg, Hawliau'r
Plentyn, Trechu Tlodi, sy’n dod ynghyd o dan yr ambarél llesiant, fel y’i nodir
yn Neddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015. Rydym wedi sicrhau
bod polisiau a rhaglenni yn adlewyrchu ein hymrwymiad i gynaliadwyedd, drwy
ystyried buddsoddiadau y gallwn eu gwneud yn awr er mwyn atal camau
gweithredu drutach yn y dyfodol.

O dan Fesur Hawliau Plant a Phobl Ifanc (Cymru) 2011, rydym wedi rhoi
ystyriaeth gytbwys i’r hawliau a nodir yng Nghonfensiwn y Cenhedloedd
Unedig ar Hawliau’r Plentyn. Nid oes Asesiad ar wahan o’r Effaith ar Hawliau
Plant ar gyfer Cyllideb Ddrafft gyffredinol 2017/18 ac ar gyfer MEG yr Economi
a’r Seilwaith wedi’'u cyhoeddi ar wahan, ond maent yn ffurfio rhan o’r Asesiad
Effaith Integredig hwn.

14.0 Meysydd Penodol — Ymchwil a Gwerthusiad Gwyddonol

Trosolwg o’r Polisi a’r Strategaeth

Mae Gwyddoniaeth yng Nghymru o safon uchel, ond nid oes gan Gymru
ddigon o wyddonwyr. Amcangyfrifir bod diffyg o 600 o ymchwilwyr mewn
meysydd sy’n hollbwysig i ddatblygiad economi Cymru, gan gynnwys

14
Tudalen y pecyn 92



EIS(5)-08-16 (p2)

meddygaeth glinigol, peirianneg, mathemateg a ffiseg, TGCh a’r gwyddorau
cymdeithasol cymhwysol. Mae Rhaglen Sér Cymru 2 yn ceisio unioni hyn drwy
ddenu gwyddonwyr i Gymru fel Uwch Gymrodyr a Chymrodyr lau drwy gynllun
cymrodoriaeth Marie Sktodowska-Curie Actions COFUND a chais am gymorth
gan Gronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop. Bydd y cyllidwyr a fydd yn darparu
arian cyfatebol yn cynnwys: Yr Ymddiriedolaeth Arbed Ynni, Cyngor Cyllido
Addysg Uwch Cymru, Ymchwil lechyd a Gofal Cymru, Prifysgolion, Diwydiant
ac Elusennau.

14.1 Cyllid ar gyfer polisi gwyddoniaeth

Mae Llywodraeth Cymru yn darparu cyllid ar gyfer y polisi gwyddoniaeth yng
Nghymru. Mae’r cyllidebau craidd yn talu arian cyfatebol ar gyfer prosiectau
Ewropeaidd fel a ganlyn:

Cymrodoriaethau Ymchwil Marie Sktodowska-Curie Actions COFUND.

Bydd Cymrodoriaethau Ymchwil yn cael eu targedu ar gyfer ymgeiswyr
nodedig; 3-5 mlynedd ar 6l gradd doethuriaeth, o unrhyw le y tu allan i'r DU i
ddod i weithio yng Nghymru. Rydym yn ceisio cefnogi tua 90 o gymrodorion
am gyfnod o tua thair blynedd. Cyfanswm gwerth y grant hwn yw €24.1 miliwn
(gyda €9.5 miliwn gan y Comisiwn Ewropeaidd).

Rydym wedi sicrhau cefnogaeth Cronfeydd Strwythurol yr UE ar gyfer rhaglen
Sér Cymru Il. Mae’r cynnig hwn wedi’i ddisgrifio fel prosiect ‘asgwrn cefn’ ar
gyfer WEFO, gyda chyfanswm gwerth o £39 miliwn (£23 miliwn o Gronfeydd
Strwythurol). Bydd y prosiect yn cynnwys y ddau fath canlynol o
gymrodoriaeth:

e Bydd cymrodoriaeth ‘Seren y Dyfodol’ yn swyddi uchel eu bri a
chystadleuol iawn, wedi’u cynllunio i ddenu ‘sér gorau'r dyfodol’ o
feysydd ymchwil academaidd. Rydym yn bwriadu hwyluso tua 26 o
becynnau cymrodoriaeth pum mlynedd sér y dyfodol, pob un yn derbyn
cyllid o0 £0.2 miliwn y flwyddyn.

e Cynlluniwyd Cymrodoriaethau Ymchwil cynllun ‘Cymrodoriaethau
Cymru’ ar gyfer Ymgeiswyr serol, 3-5 mlynedd ar 6l gradd
ddoethuriaeth, o unrhyw le yn y byd yn cynnwys y DU i ddod i weithio i
Gymru. Rydym yn anelu at gefnogi tua 30 o gymrodoriaethau tua thair
blynedd o hyd.

Mae hyn yn ychwanegol at gynllun presennol £30 miliwn Sér Cymru 1.

14.2 Gwyddoniaeth i Gymru, rhaglenni Sér Cymru a hybu sgiliau STEM.

Mae addysg ffurfiol mewn pynciau Gwyddoniaeth, Technoleg, Peirianneg a
Mathemateg (STEM) (cwricwlwm, asesu a chymwysterau a hyfforddiant a
datblygiad athrawon) yn faterion i’r Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg.

15
Tudalen y pecyn 93



EIS(5)-08-16 (p2)

15.0

15.1

Ym mis Mawrth 2016, cyhoeddwyd cynllun cyflenwi Addysg a Hyfforddiant
STEM, yn dangos sut y bydd y pynciau hyn yn cael eu cefnogi ar gyfer
disgyblion a myfyrwyr 3 i 19 oed. Mae griwp mewnol, wedi’'i gadeirio gan ein
Prif Gynghorydd Gwyddonol, yn goruchwylio’r gwaith o ddatblygu hyn.

Meysydd penodol - Sqgiliau

Cymorth i helpu pobl i gael gwaith, gan gynnwys Twf Swyddi Cymru

Darperir cymorth i helpu pobl i gael gwaith drwy nifer o raglenni a
gwasanaethau cyflogadwyedd oedolion, sy’n cynnwys:

ReAct

Y Rhaglen Sgiliau Cyflogadwyedd
Twf Swyddi Cymru
Hyfforddiaethau

Porth Sgiliau

Cynlluniwyd y rhaglen ReAct i ategu’r gwasanaeth sy’n cael ei gynnig i
weithwyr di-waith gan y Ganolfan Byd Gwaith a Twf Cymru drwy gyfres o
fesurau a gynlluniwyd i ddileu’r rhwystrau o ran sicrhau cyflogaeth. Mae’r
rhaglen ReAct yn cael ei hariannu’n rhannol gan Gronfa Gymdeithasol
Ewrop.

Mae’r Rhaglen Sgiliau Cyflogadwyedd yn adlewyrchu dull cyflawni
gwahanol, gyda mwy o ffocws ar leoliad gwaith a pharhad cymorth ar 6l i
unigolyn ddod o hyd i waith. Cynnwys craidd y rhaglen yw lleoliad gwaith o
ansawdd uchel neu hyfforddiant gyda chyflogwr penodol, sy’n cael ei gyfuno
gyda hyfforddiant i baratoi ar gyfer gwaith a darparu sgiliau hanfodol. Bydd y
rhaglen yn herio rhwydwaith darparwyr Cymru i gyflawni mewn ffyrdd
gwahanol, creu cysylltiadau agosach gyda chyflogwyr, gyda’r nod o ddarparu
canlyniadau cyflogaeth gynaliadwy i gyfranogwyr.

Mae Twf Swyddi Cymru yn darparu cyfle swydd i bobl ifanc ddi-waith am
gyfnod o chwe mis gyda chyflog ar lefel yr Isafswm Cyflog Cenedlaethol neu
uwch, am o leiaf 25 awr yr wythnos.

Mae Hyfforddiaethau, Rhaglen Hyfforddiaethau flaenllaw Llywodraeth
Cymru yn rhaglen hyfforddiant statws anghyflogedig ar gyfer pobl ifanc 16-18
oed nad ydynt wedi ymgysylltu ag addysg 6l-16 neu gyflogaeth. Mae'’r
rhaglen yn cynnig tri llwybr neu dair elfen ddiffiniedig:

e Opsiwn hyfforddiant “Ymgysylitu’ lefel mynediad i ddysgwyr sydd angen
cadarnhau ffocws galwedigaethol;

e Opsiwn hyfforddiant Lefel 1 ar gyfer y dysgwyr hynny sydd a ffocws
galwedigaethol ac sy’n gallu dilyn rhaglen ddysgu ar Lefel Cymhwyster
Cenedlaethol (NVQ) 1 neu gymhwyster cyfatebol;

16
Tudalen y pecyn 94



EIS(5)-08-16 (p2)

15.2

e Opsiwn hyfforddiant Lefel 2 (a elwir yn Bont at Waith) sy’n ceisio cysylltu
pobl ifanc sy’n barod am waith, sydd wedi cwblhau’r dysgu Lefel 1 (fel
uchod) ac sy’n parhau i fod yn gymwys ar gyfer y rhaglen
Hyfforddiaethau, ond nad ydynt wedi sicrhau cyflogaeth neu ddysgu
pellach ar lefel uwch.

Mae’r rhaglen Porth Sgiliau yn darparu system ymgysylltu, asesu a chyfeirio
sy’n darparu gwasanaeth di-dor i fusnesau ac unigolion sy’n chwilio am
gymorth sgiliau yng Nghymru.

Rydym yn gweithio ar raglen cyflogadwyedd newydd ar gyfer pobl o bob
oedran yn 2018 i gynorthwyo unigolion o bob oedran i ddod o hyd i swyddi o
ansawdd uchel. Rydym yn awyddus i'r cymorth hwn gael ei deilwra i
anghenion unigol a, lle y bo’n briodol, ei alinio & chyfleoedd swyddi sy’n dod
i'r amlwg mewn cymunedau lleol. Ein nod yw uno gweithgareddau o’n prif
raglenni cyflogadwyedd - Twf Swyddi Cymru, ReAct, Hyfforddiaethau a'n
Rhaglen Sgiliau Cyflogadwyedd newydd - mewn un rhaglen cymorth
cyflogadwyedd unigol, a fydd yn cyflawni anghenion y bobl sydd angen
cymorth i sicrhau, cadw a gwneud cynnydd mewn gwaith.

Mae’r rhaglen newydd yn cael ei datblygu gan ddefnyddio’r dystiolaeth a'r
ymchwil diweddaraf i gyflawni rhaglenni effeithiol y farchnad lafur. Bydd yn
cael ei hysbysu gan werthusiadau gan Raglenni Barod am Waith, Twf Swyddi
Cymru a ReAct, cynlluniau peilot Amodoldeb Sgiliau a gynhaliwyd gennym ni
gyda’r Adran Gwaith a Phensiynau, a’r gwerthusiad a’r adolygiad o’r
Hyfforddiaethau.

Cymorth penodol ar gyfer pobl ifanc nad ydynt mewn addysg,
cyflogaeth na hyfforddiant (NEET)

Y Fframwaith Ymgysylltu a Datblygu leuenctid yw un o brif ysgogwyr
Llywodraeth Cymru ar gyfer lleihau nifer y bobl ifanc 16-18 oed sy'n NEET
neu sy’n wynebu’r risg o fod yn NEET. Gwnaed cynnydd cadarnhaol ers ei
lansio ym mis Hydref 2013. Elfen allweddol o’i Iwyddiant yw’r broses gynnar o
nodi ac olrhain cynnydd pobl ifanc sy’n wynebu’r risg o ddod yn NEET. Er
bod y cam cyflwyno dwy flynedd wedi dod i ben, nid yw hyn yn golygu diwedd
y Fframwaith o bell ffordd. Mae’n cymryd amser i systemau fwrw gwreiddiau
ac mae’r Fframwaith yn creu newid diwylliannol o fewn awdurdodau lleol.

Rydym yn parhau i gynorthwyo awdurdodau lleol i ddatblygu strwythurau a
systemau ar lefel leol i adeiladu ar y gwaith da a wnaed hyd yma. Mae ein
cymorth yn canolbwyntio ar gasglu a dadansoddi data a chydlynu’r
Fframwaith gyda meysydd blaenoriaeth allweddol eraill a rhwng ystod eang o
bartneriaid. Rydym yn defnyddio dull gweithredu sydd wedi’'i dargedu’n well, i
ganolbwyntio ar grwpiau anoddach eu cyrraedd a grwpiau sy’n fwy agored i
niwed, er enghraifft Plant sy’n Derbyn Gofal, y rhai yn y ddarpariaeth
addysgol y tu allan i ysgolion prif ffrwd a phobl ifanc yn y system cyfiawnder

17
Tudalen y pecyn 95



EIS(5)-08-16 (p2)

ieuenctid.

Fodd bynnag, mae’r hinsawdd economaidd wedi newid ac mae angen i'n
cyfres o gymorth cyflogadwyedd ymaddasu i adlewyrchu’r amgylchedd
newydd yr ydym yn gweithredu ynddo. Felly, amlinellwyd yn Symud Cymru
Ymlaen, fel y nodwyd ym mharagraff 15.1, y byddem yn creu rhaglen
gyflogadwyedd newydd i gynorthwyo unigolion o bob oedran i ddod o hyd i
swyddi o ansawdd uchel.

Mae newidiadau’n cael eu gwneud i rai o’'n rhaglenni presennol i'n galluogi i
bontio’n ddidrafferth i’r rhaglen newydd sy’n addas ar gyfer pob oedran. Mae’r
newidiadau i Twf Swyddi Cymru yn rhan allweddol o’r cynllun pontio hwn -
cafodd y cymhorthdal cyflog ei leihau 0 100% i 50% o 1 Awst 2016.

Bydd y newidiadau a wneir ar unwaith i Twf Swyddi Cymru Il yn sicrhau bod y
rhaglen yn parhau i ddiwallu anghenion pobl ifanc sy’n chwilio am waith.

15.3 Cymorth i helpu pobl (o bob oedran) i gael gwaith, gan gynnwys y
Rhaglen Sgiliau Cyflogadwyedd newydd i Gymru

Trafodwyd yn Adran 15.1 uchod.
15.4 Prentisiaethau a mathau eraill o ddysgu seiliedig ar waith

Y prentisiaethau yw ein rhaglen flaenllaw o hyd. Maent wedi profi eu bod yn
effeithiol yn y farchnad ac maent yn cael eu gwerthfawrogi gan gyflogwyr a
phrentisiaid, gyda chyfraddau cwblhau’r fframwaith yn parhau i fod yn gyson
uchel ar lefel uwch nag 80 y cant. Yn 2014/15 dechreuodd mwy na 19,500 o
brentisiaid ar raglenni dysgu newydd a dechreuodd mwy na 44,000 o
brentisiaid ar hyfforddiant. Rydym yn awyddus i ymgysylitu gyda mwy o
gyflogwyr i gyflogi prentisiaid yn y dyfodol, gan gydnabod mai dim ond 13% o
gyflogwyr yng Nghymru sy’n ymwneud a phrentisiaethau ar hyn o bryd.

Elfen ganolog o’'n gwaith cynllunio yw’r gwaith i sicrhau bod 100,000 o
brentisiaethau sy’n addas i bob oedran ar gael yn ystod tymor presennol y
Cynulliad. Bydd yr ymrwymiad hwn yn ceisio sicrhau ein bod yn gallu cyfateb
y sgiliau mae pobl yn eu meithrin drwy’r brentisiaeth gyda’r sgiliau sydd eu
hangen ar yr economi. Byddwn hefyd yn ceisio ymestyn cwmpas
prentisiaethau, yn arbennig mewn sectorau twf ac mewn sectorau lle bydd
cyfleoedd swyddi yn dod i'r amlwg yn y dyfodol, yn ogystal & datblygu ein
gwaith i ddarparu prentisiaethau Lefel Uwch.

Byddwn hefyd yn parhau gyda’n hymdrechion i sicrhau eglurder gan
Lywodraeth y DU ar effaith eu Hardoll Prentisiaeth ar Gymru. Mae rhai
materion trawsffiniol a chyllido sy’n parhau’n aneglur.

| adlewyrchu ein hymrwymiad cadarn i brentisiaethau, mae ein
blaenoriaethau cyflawni ar gyfer 2016 i 2021 yn cynnwys:

e cryfhau ymgysylltiad cyflogwyr gyda dysgu drwy brentisiaethau;

18
Tudalen y pecyn 96



EIS(5)-08-16 (p2)

15.5

15.6

e cynyddu nifer y bobl ifanc 16-19 oed sy’n ymgymryd & phrentisiaethau a
chynyddu nifer y disgyblion sy’n gadael yr ysgol ac sy’n symud i
brentisiaethau o ansawdd uchel;

e ymestyn cwmpas prentisiaethau, yn arbennig mewn sectorau twf a
chategoriau swyddi sy’n dod i'r amlwg, yn unol &'r blaenoriaethau hynny
sy’n cael eu pennu gan Bartneriaethau Sgiliau Rhanbarthol,

e datblygu sgiliau lefel uwch drwy ganolbwyntio ar brentisiaethau lefel 3
ac uwch lle mae’r canlyniadau yn dueddol o fod yn well, gan gynnwys
Prentisiaethau Uwch sy’n cefnogi cyfleoedd technegol a phroffesiynol ar
Lefel 4 ac uwch, a pharhau'r un pryd gyda’r gostyngiad graddol mewn
Prentisiaethau Sylfaen (Lefel 2);

e gwella’r llwybrau sgiliau hynny sy’n integreiddio prentisiaethau yn y
system addysg ehangach, sy’n cynnwys cyfleoedd i weithio’n agos
gydag addysg uwch.

Datblygu sgiliau’r gweithlu

Roedd y Datganiad Polisi ar Sgiliau (lonawr 2014) yn cyflwyno gweledigaeth
ar gyfer polisi cyflogaeth a sgiliau yng Nghymru dros y 10 mlynedd nesaf a’r
camau gweithredu cyfrifol y mae angen i bob rhanddeiliad eu cymryd i
ddatblygu system sgiliau 61-19 gydnerth, ymatebol a chynaliadwy. Roedd
hefyd yn amlygu’r dewisiadau anodd sy’n ein hwynebu, os yw Cymru am
ddarparu’r sgiliau sydd eu hangen i godi lefelau cynhyrchiant a lleihau’r
rhwystrau i gyflogaeth.

Er mwyn sicrhau ein bod yn cyflawni ein huchelgais o greu system sgiliau
gystadleuol a chynaliadwy yng Nghymru, byddwn yn parhau i ddatblygu
dulliau gweithredu sy’n rhoi sylfaen i unigolion wneud cynnydd i mewn i waith
neu ddysgu pellach a sgiliau uwch ac, i gyflogwyr, byddwn yn parhau i geisio
ymgysylltu & hwy a’'u hannog i fuddsoddi mewn sgiliau a hyfforddiant. I'r
perwyl hwn, bydd y Fframwaith ar gyfer Buddsoddi ar y Cyd mewn Sgiliau
(Tachwedd 2014) yn cael ei ddiweddaru i adlewyrchu’r ymrwymiadau a
nodwyd yn Symud Cymru Ymlaen.

Rhagwelir y bydd sgiliau a dysgu 61-16 yn nodweddion hollbwysig ym mhob
un o’r pedair strategaeth drawsbynciol yn Symud Cymru Ymlaen, ar gyfer
cyflawni twf economaidd, creu swyddi a threchu tlodi.

Polisi sgiliau yn cynnwys: Partneriaeth Sgiliau Rhanbarthol, polisiau
sgiliau sector a Bwrdd Cyflogaeth a Sgiliau Cymru

Bydd cyflawni sgiliau rhanbarthol yn parhau i fod yn ffocws polisi allweddol yn
y dyfodol, ond mae’n rhan o agenda sy’n datblygu yng nghyd-destun tirlun
sgiliau rhanbarthol sydd wedji’i gryfhau a’i ysgogi gan Lywodraeth y DU.

Bydd y cynlluniau cyflogaeth a sgiliau rhanbarthol blynyddol sy’'n cael eu
llunio gan y Partneriaethau Sgiliau Rhanbarthol yn parhau i lywio
penderfyniadau cynllunio i ddarparwyr a chynnig sylfaen dystiolaeth

19
Tudalen y pecyn 97



EIS(5)-08-16 (p2)

hollbwysig ar gyfer gwneud penderfyniadau ar fuddsoddi mewn sgiliau yn y
dyfodol. Bydd y dull gweithredu hwn hefyd yn galluogi Llywodraeth Cymru i
gyfateb sgiliau rhanbarthol a chyfleoedd buddsoddi a thwf, gan gynnwys y
blaenoriaethau a nodwyd gan yr Ardaloedd Menter, Dinas-ranbarthau a
chydweithrediadau trawsffiniol arfaethedig.

16.0 Meysydd penodol — Darpariaeth Ddigidol

16.1 Seilwaith Digidol (gan gynnwys Cyflymu Cymru, Mynediad i Fand Eang
Cymru ac ysgogi galw)

Rydym yn darparu seilwaith digidol drwy nifer o brosiectau a chynlluniau
sy’n anelu at wella cysylltedd i eiddo preswyl, busnesau o bob maint a
gwasanaethau cyhoeddus. Disgrifir y prosiectau hyn yn adran 6 uchod.

16.2 Trawsnewid gwasanaethau digidol ar gyfer sector cyhoeddus Cymru

Mae dull gweithredu Llywodraeth Cymru o ysgogi trawsnewidiad digidol ar
draws y sector cyhoeddus wedi’i gyflwyno yn ‘Digidol yn Gyntaf’ a
gyhoeddwyd ym mis Ebrill 2015. Mae ‘Digidol yn Gyntaf yn cael ei gefnogi
gan strategaethau digidol sectorau penodol, er enghraifft ‘lechyd a gofal
gwybodus - strategaeth iechyd a gofal cymdeithasol digidol ar gyfer Cymru’
a gyhoeddwyd y llynedd yn y Strategaeth Ddigidol ar gyfer Addysg.

Darperir arweinyddiaeth ar gyfer Digidol yn Gyntaf drwy’r grivp Digidol a
Data (yr hen Weithgor Gwasanaethau Cyhoeddus Digidol) ac mae’n cael ei
gadeirio gan y Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth. Mae’r griwp hwn hefyd yn
darparu arweinyddiaeth ac yn llywio Cynllun Gweithredi Digidol LIlywodraeth
Cymru ei hun.

16.3 Cynhwysiant Digidol

Mae’r Fframwaith Strategol Cynhwysiant Digidol ar gyfer Cymru a’r Cynllun
Cyflenwi a gyhoeddwyd ym mis Mawrth 2016, yn cyflwyno ein hymrwymiad
parhaus i ddarparu arweinyddiaeth strategol er mwyn helpu i fynd i'r afael
ag allgau digidol. Mae’'n adlewyrchu’r heriau y mae Llywodraeth Cymru a'i
phartneriaid yn parhau i'w hwynebu wrth geisio annog mwy o bobl i gael y
budd mwyaf o’r cyfleoedd y gall technolegau digidol eu cynnig, sy’n gallu
newid bywydau. Mae Symud Cymru Ymlaen yn nodi ymrwymiad
uchelgeisiol i helpu 95% o bobl i feithrin y sgiliau digidol sylfaenol sydd eu
hangen ar gyfer yr unfed ganrif ar hugain erbyn 2021.

20
Tudalen y pecyn 98



EIS(5)-08-16 (p2)

ATODIAD A
Tablau Manwl Llinellau Gwariant yn y Gyllideb (BEL)
Strwythur Adrannol REFENIW 2017/18 2017/18
Llinell .
Cyllideb
GRWP MAES RHAGLENNI | o A\ GWEITHREDU | BEL Enw’r BEL Sylfaen | "t
GWARIANT Ddiwygiedig | o509
£'000
Sectorau Sectorau 3764 Gwyddorau Bywyd 2,896 2,896
3742 Arloesedd Busnes 1,520 1,520
3744 \C()anolfa.nnau Arloesi a Chyfleusterau 2553 2553
, . mchwil a Datblygu
—i GwdeOnlaeth ar Arloesi Cydweithio rhwng y Byd
s Arloesi 3746 Academaidd a Busnes 1,646 1,646
% Cyfanswm Arloesi 5,719 5,719
S Gwyddoniaeth 3745 Gwyddoniaeth 4,795 4,795
<
-8 Dysgu Seiliedig ar
Q Waith 4762 Dysgu Seiliedig ar Waith 111,308 111,308
S Cymorth Cyflawni -
8 Sgiliau 4750 Sgiliau Marchnata 648 648
Polisi Sgiliau 4759 Polisi Sgiliau ac Ymgysylltu 1,261 1,061
Cyflogaeth a Sgiliau 4464 Cyflogaeth a Sgiliau 28,658 28,858
Sgiliau Cyfanswm Sgiliau 141,875 141,875
1084 Cynhwysiant Digidol 1,250 1,250
Seilwaith Darparu Seilwaith Prosiect Cydgasglu Band Eang y
TGCh 3822 Sector Cyhoeddus 5,740 5,740
3860 Gweithrediadau Seilwaith TGCh 2,051 2,027
Cyfanswm Darparu
Seilwaith TGCh 9,041 9,017
Cyfanswm 164,326 | 164,302

21




EIS(5)-08-16 (p2)

Sectorau a Sectorau a Sectorau 3764 SWyddorau 6.855| 9711| 3605| 2000| 1,000 16,316
Bud$nes Busnes Bywyd
S
= Cydweithio
> Gwyddoniaeth . rhwng y Byd
< ac Arloesi Arloesi 3746 Academaidd a 3,062 11,739 62 62 62 11,925
'8 Busnes
N
i Gwyddoniaeth 3745 Gwyddoniaeth 2,479 871 539 0 0 1,410
3
Darparu
Seilwaith Seilwaith 3860 Seilwaith TGCh 16,304 20,550 7,500 1,500 | 19,500 49,050
TGCh
21,845 33,160 8,101 1,562 | 19,562 62,385

22



TOT ukoad A uajepny

EIS(5)-08-16 (p2)

ATODIAD B
CYSONIAD O’R GYLLIDEB ATODOL I'R GYLLIDEB LLINELL SYLFAEN
Cyllideb Llinell
Cyllideb Atodol | Symudiad Sylfaen 2017/18
2016/17 £000 £'000 £'000
Maes Rhaglenni
Gwariant Cam Gweithredu Llinell Wariant yn y Gyllideb
Sectorau a Busnes Sectorau Gwyddorau Bywyd 2,896 2,896
Arloesi Busnes 1,520 1,520
Canolfannau Arloesi a Chyfleusterau
Arloesi Ymchwil a Datblygu 2,553 2,553
Cydweithio rhwng y Byd Academaidd a
Busnes 1,646 1,646
Gwyddoniaeth ac Arloesi Gwyddoniaeth Gwyddoniaeth 4,795 4,795
Dysgu Seiliedig ar Waith Dysgu Seiliedig ar Waith 111,308 111,308
Cymorth Cyflawni - Sgiliau Sgiliau Marchnata 648 648
Polisi Sgiliau Polisi Sgiliau ac Ymgysylitu 1,261 0 1,261
Sgiliau Cyflogaeth a Sgiliau Cyflogaeth a Sgiliau 32,148 -3,490 28,658
Cynhwysiant Digidol 1,250 1,250
Prosiect Cydgasglu Band Eang y
Sector Cyhoeddus 4,740 1,000 5,740
Seilwaith Darparu Seilwaith TGCh Gweithrediadau Seilwaith TGCh 2,051 2,051
166,816 -2,490 164,326
Sectorau a Busnes Sectorau Gwyddorau Bywyd 6,855 6,855
Cydweithio rhwng y Byd Academaidd a
Arloesi Busnes 3,062 3,062
Gwyddoniaeth ac Arloesi Gwyddoniaeth Gwyddoniaeth 2,479 2,479
Seilwaith Darparu Seilwaith TGCh Gweithrediadau Seilwaith TGCh 16,304 16,304
28,700 0 28,700
Seilwaith Darparu Seilwaith TGCh Gweithrediadau Seilwaith TGCh 1,309 1,309

23




20T ukoad A usrepn

EIS(5)-08-16 (p2)

1,309

196,825

2,490

1,309

24

194,335




EIS(5)-08-16 (p2)

Atodiad C
Asesiad Effaith Integredig Strategol
Trosolwg

Mae cynllun gwariant y portffolio yn y dyfodol yn canolbwyntio ar ein
blaenoriaethau o greu economi gryfach a thecach sy’n cyflawni twf economaidd
cynaliadwy a swyddi a chyfleoedd i bobl ar draws Cymru gyfan.

Gyda chyfraddau cyflogaeth a mewnfuddsoddi uwch nac erioed, a chyfradd
ddiweithdra is na gweddill y DU gyfan, mae’r seiliau wedi'u gosod i gyflawni yn
erbyn yr heriau a’r cyfleoedd o’n blaenau. Rydym yn datblygu ystod o
weithgareddau sydd wedi’u targedu’n dda i gefnogi mynediad cynhwysol at swyddi
a chyfleoedd i sicrhau bod unigolion yn gallu elwa ar dwf economaidd a chynnwys
camau gweithredu i drechu tlodi a hybu cydraddoldeb ac amrywiaeth.

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) (“y Ddeddf’) wedi darparu’r
fframwaith ar gyfer datblygu’r cynllun ac rydym wedi mabwysiadu safbwynt
hirdymor a gwneud ein penderfyniadau mewn modd integredig.

Mae datblygiad cynaliadwy wrth wraidd y Ddeddf ac yn egwyddor drefnu ganolog
ein cynllun, sy’n sicrhau bod ein penderfyniadau yn ystyried yr amcanion a’r
effeithiau cymdeithasol ac economaidd. Wrth wneud hyn, rydym yn mabwysiadu
ymagwedd ar gyfer ymgorffori ymgysylitiad, integreiddiad, buddsoddiad hirdymor a
mesurau atal yn ein polisiau a’'n dulliau cyflawni.

Rydym yn gweithio gyda rhanddeiliaid allweddol i drafod trosglwyddo i economi
arloesol, carbon isel, sy’'n defnyddio adnoddau’n effeithiol fel dulliau o gyflawni twf
a ffyniant economaidd hirdymor. Nid yw’r dull hwn yn disodli datblygiad cynaliadwy;
mae’n ei weithredu, yn helpu i ymgorffori amcanion cymdeithasol ac amgylcheddol
i'n ffordd o weithio.

Mae’r portffolio yn cydnabod arwyddocad pwysig yr iaith Gymraeg i economi
Cymru a rél allweddol Safonau’r Gymraeg a’r asesiad o'r effaith ar y Gymraeg yn
fframio ein hymagwedd at hybu’r defnydd o'r Gymraeg. Mae’r cynllun yn gwneud y
cysylltiadau mewn meysydd gwasanaeth i gynyddu lles economaidd,
cymdeithasol, diwylliannol ac amgylcheddol.

Mae ein cynlluniau hefyd yn rhoi sylw dyledus i ofynion Confensiwn y Cenhedloedd
Unedig ar Hawliau’r Plentyn a’r gofyniad yng Nghymru i asesu effaith
gweithredoedd Gweinidogion ar hawliau plant a phobl ifanc.

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol yn rhoi dyletswydd ar Lywodraeth
Cymru a chyrff cyhoeddus eraill i gymhwyso’r saith nod lles sy’n cael eu nodi yn'y
Ddeddf a gwneud hynny drwy ddefnyddio ei bum ffordd o weithio.

25
Tudalen y pecyn 103



EIS(5)-08-16 (p2)

Tymor hir
o Rydym eisoes yn cymryd camau gweithredu sy’n gyson &’n dyletswydd o
dan yr egwyddor datblygu cynaliadwy. Er enghraifft, bydd ein buddsoddiad
mewn prosiectau seilwaith yn cynnwys Cyflymu Cymru a chefnogi Arloesi yn
helpu i greu’r amodau cywir i gynhyrchu ffyniant economaidd i Gymru,
heddiw ac yn y tymor hir.

Atal

o Ni allwn fforddio gwastraffu sgiliau a thalentau unrhyw un o’n dinasyddion,
yn awr nac yn y dyfodol. Mae tlodi yn niweidio unigolion ac iechyd
economaidd a chymdeithasol ein gwlad. Mae creu swyddi a thwf yn
elfennau canolog o’n hymdrechion i helpu i drechu tlodi yng Nghymru, ac
rydym yn cydnabod mai cyflogaeth sy’n talu’n dda sy’n cynnig y diogelwch
gorau rhag tlodi.

o Rydym yn cymryd camau i hybu'r cyflog byw yng Nghymru, a chefnogi
cynnydd at Gymru fwy cyfartal.

Integreiddio
o Mae ein cymorth sgiliau yn hollbwysig er mwyn helpu pobl ifanc yng
Nghymru i gael mynediad at gyfleoedd cyflogaeth a hyfforddiant a fydd nid
yn unig yn gwella ffyniant economaidd heddiw ac yn y dyfodol, bydd hefyd
yn gwella cysylltedd ein cymunedau a chefnogi cynnydd at Gymru fwy
cyfartal.

Cydweithio
o Rydym hefyd yn cefnogi mentrau sy’n ceisio annog cadwyni cyflenwi i
arloesi a thyfu mewn modd cyfrifol, gan gynnwys tudalennau gwe Busnes
Cyfrifol ar wefan Busnes Cymru.

Cyfranogi
o Rydym yn awyddus i gael barn rhanddeiliaid ar hyd a lled Cymru wrth
benderfynu ar yr egwyddorion economaidd ar gyfer Cymru. Rydym yn ceisio
cynnwys a chydweithio gydag eraill er mwyn inni sicrhau ein bod yn
canolbwyntio ar y pethau sy’n gwneud gwahaniaeth gwirioneddol a
pharhaol.

Trechu tlodi

Mae ein rhaglenni a’n prosiectau yn adlewyrchu ymrwymiad hirdymor Llywodraeth
Cymru i leihau effaith amddifadedd a thlodi. Rydym yn canolbwyntio ar gynorthwyo
i greu a chadw swyddi sy’n galluogi pobl sy’n byw mewn tlodi, neu sy’n wynebu’r
risg o dlodi, i ymgysylltu mewn ffordd gadarnhaol gyda’r farchnad lafur, a
chydnabod bod swyddi yn diogelu pobl yn gadarn rhag tlodi, ac yn arbennig tlodi
parhaus.

Mae ein dull gweithredu yn gytbwys, ac yn canolbwyntio ein cymorth sgiliau er
enghraifft ar ystod o ddiwydiannau a sectorau gwahanol, er mwyn hybu’r galw am
bob math o swyddi. Ein nod yw cefnogi cyfleodd i unigolion medrus iawn, yn

26
Tudalen y pecyn 104



EIS(5)-08-16 (p2)

ogystal a chyfleoedd lefel mynediad a chynnydd i'r rhai sydd ymhellach o’r
farchnad lafur.

Mae ein rhaglenni a’n prosiectau hefyd yn helpu i fynd i’r afael & rhai o’r heriau sy’n
wynebu pobl wrth geisio cael mynediad at gyflogaeth a hyfforddiant, er mwyn
sicrhau bod y bobl sy’n byw mewn tlodi, neu sy’n wynebu’r risg o dlodi, yn gallu
elwa o’r cyfleoedd sy’n deillio o dwf economaidd. Mae hyn yn cynnwys cymorth
datblygu sgiliau i gymhwyso pobl i fanteisio ar gyfleoedd cyflogaeth, darparu
rhwydwaith trafnidiaeth effeithiol a fforddiadwy sy’n galluogi pobl i gael mynediad
at swyddi a hyfforddiant, ac ymdrechion i annog arferion cyflogaeth cyfrifol, megis
trefniadau gweithio hyblyg sy’n galluogi pobl i weithio o amgylch cyfrifoldebau
gofalu, neu gynyddu eu horiau a chynyddu’r cyflogau y gallant eu hennill.

Asesiad o’r Effaith ar y Gymraeg

Mae gofynion yr iaith Gymraeg yn cael eu hystyried yn gyson ar gyfer rhaglenni a
phrosiectau. Mae’r egwyddorion wedi’'u hymgorffori yn ein dulliau cyflenwi, er
mwyn atgyfnerthu pwysigrwydd y Gymraeg ar gyfer creu amgylchedd busnes
sefydlog a ffafriol, hybu sgiliau a buddsoddi mewn seilwaith economaidd, gan
gynnwys trafnidiaeth a chyfathrebu.

Sqiliau

Mae tystiolaeth gref i gefnogi buddsoddi mewn sgiliau, er enghraifft, comisiwn Twf
Ysgol Economeg Llundain a’r Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad
Economaidd (OECD), 2012, gyda’r ddau sefydliad yn pwysleisio pwysigrwydd
buddsoddi mewn Cyfalaf Dynol er mwyn sicrhau twf economaidd’.

Mae dadansoddiad o’r dosbarthiad gwirioneddol o leoliadau Dysgu Seiliedig ar
Waith yn y cyfnod 2007-2011 ar gael: http://dera.ioe.ac.uk/19749/1/140319-
evaluation-work-based-learning-wales-2007-2011a-en.pdf

Bydd y nifer o leoedd fydd yn cael eu heffeithio yn dibynnu ar y math o leoedd
prentisiaeth sy’n cael eu hariannu. Gwnaed penderfyniad polisi i symud tuag at
brentisiaethau lefel 3 a 4, sy’n ddrutach, ond sy’n cefnogi swyddi o ansawdd gwell,
o gymharu a phrentisiaethau sylfaen lefel 2.

Mae yna nifer o ystyriaethau asesiad o’r effaith ar gydraddoldeb. Mae lleoedd
prentisiaethau yn ysgogwyr allweddol ar gyfer mynd i’r afael &'r agenda dlodi. Mae
darparu’r sgiliau sydd eu hangen ar bobl er mwyn iddynt sicrhau a pharhau mewn
gwaith yn hollbwysig er mwyn lleihau lefelau tlodi, yn arbennig ymysg y rhai nad
ydynt mewn cyflogaeth, addysg na hyfforddiant (NEET). Mae’r polisi prentisiaethau
yn bolisi pob oedran hefyd. Mae rhywfaint o dystiolaeth i awgrymu bod y polisi hwn
yn cael mwy o effaith ar rai pobl Dduon a Lleiafrifoedd Ethnig a phobl ddifreintiedig
oherwydd mae rhai o’r grwpiau hyn yn fwy tebygol o fyw mewn tlodi os nad ydynt
mewn cyflogaeth na hyfforddiant.

'OECD (2012). Promoting Growth in All Regions. Lessons from Across the OECD).
www.oecd.org/site/govrdpc/50138839.pdf

27
Tudalen y pecyn 105


http://dera.ioe.ac.uk/19749/1/140319-evaluation-work-based-learning-wales-2007-2011a-en.pdf
http://dera.ioe.ac.uk/19749/1/140319-evaluation-work-based-learning-wales-2007-2011a-en.pdf
http://www.oecd.org/site/govrdpc/50138839.pdf

EIS(5)-08-16 (p3)

ulliad Cened]aethol Cymru
T ordni, Jeilwaith a Sgiliau

National Assembly for Wales
Economy, Infrastructure and Skills Committee

Mike Hedges AC

Cadeirydd y Pwyllgor Deisebau
Cynulliad Cenedlaethol Cymru
Ty Hywel

Caerdydd

CF99 TNA

24 Hydref 2016
Annwyl Mike
Deiseb P-04-688 Gorsaf Bwer Tata Steel ym Mhort Talbot

Diolch am eich llythyr dyddiedig 3 Hydref ynghylch y ddeiseb am orsaf bwer yn
Tata Steel Port Talbot.

Nododd Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau y ddeiseb yn ein cyfarfod a oedd
yn edrych ar ddyfodol y diwydiant dur yng Nghymru ar 19 Hydref 2016.

Yn yr un sesiwn, trafodais y ddeiseb a'r Prif Weinidog, a dywedodd ei fod yn
ymwybodol o'r mater sylfaenol. Pan ofynnwyd iddo roi sylwadau pellach,
ymgynghorodd ag uwch swyddog cyn dweud:

‘I was just checking what | can say given the commercial situation.

“It’s part of the £60m package that we can help with the power plant. And
good progress is being made on that.

“What we have offered Tata we believe is a good deal. Tata have said the
same thing. But of course we still have these outstanding issues of energy
prices and pensions that will need to be addressed for the full package to be

made available for Tata.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru National Assembly for Wales
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 TNA Cardiff Bay, Cardiff, CF99 TNA
SeneddESS@cynulliad.cymru SeneddElS blywales
wwweyndliiad.cymru/Seneddessl Udalen y, pecy. @bf}ﬁggsfSeneddElS
0300 200 6565 0300 200 6565




“There’s no difficulty in terms of going forward with the support we’ve put in

place.”

Rwy'n siwr y bydd y deisebwyr yn awyddus i wybod y bu trafodaethau pellach
ynghylch prisiau ynni ac arbed ynni drwy gydol ein sesiwn ar 19 Hydref - gyda'r
cynhyrchwyr dur a'r undebau yn cynrychioli'r gweithwyr dur. Gellir gweld fideo o'r
sesiwn ar Senedd TV.

C rref/ ﬂn’y
%/

Russell George AC

Cadeirydd Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau

Tudalen y pecyn 107



http://senedd.tv/Meeting/Archive/2b83018a-fdc0-4257-a2f2-047928b1ca51?autostart=True
http://www.senedd.assembly.wales/mgCommitteeDetails.aspx?ID=446

EIS(5)-08-16 (p4)

Eitem 4.2

Steel Update 3 October 2016
Welsh Assembly — Economy, Infrastructure & Skills Committee

Introduction

1.

The Government is committed to working with the steel industry and other
stakeholders to create a sustainable and competitive steel sector in the UK.
This work is being led by the Department for Business, Energy & Industrial
Strategy (BEIS), although other Departments, including the new Department for
International Trade are also closely involved. The Government is working to
address the challenges the industry faces in the short term due to global
overcapacity (estimated at 570 million tonnes globally), including unfair trade
practices, but also to work with the industry to develop a vision for the future of
the steel sector in the UK, and address issues such as energy costs. This
update sets out the status of the commercial negotiations on the future of Tata
Steel UK, and provides an overview of the actions undertaken by Government
to support the steel sector in the UK.

Tata Sales Process

2.

British Steel Pension Scheme

Since Tata announced its intention to sell its operations in the UK on 29 March,
HM Government has worked closely with the Welsh Government to secure a
sustainable future for its UK business, including through a sales process to find
a credible alternative owner.

On 8 July, Tata announced that they intend to explore strategic alternatives
regarding the future of their strip business (Port Talbot), and had entered into
discussions with potential partners in the steel industry, including ThyssenKrupp
AG. These negotiations are on-going. They have also decided to separately sell
their specialty steel business in Rotherham and Stocksbridge and two large
diameter steel pipe mills in Hartlepool, which collectively employ around 2,000
people. None of these businesses are supplied with steel from Port Talbot, and
are operated as separate business units within the Tata group. We understand
that there has been significant interest in both the specialities business and the
pipe mills, and that negotiations with potential purchasers are ongoing.

Tata's global board met on the 12 September to announce their quarterly
results, and receive an update on the sales process for the Specialty Steel
business and the Hartlepool pipe mills, as well as the joint venture negotiations
with ThyssenKrupp.

The joint venture and other negotiations relating to the sales of parts of Tata
Steel's UK business are commercially confidential negotiations in which the
Government is not involved. Therefore, the Government cannot comment on
these. However, the Government is committed to providing Parliament with
updates as Tata announce developments in relation to any of these ongoing
negotiations.

| RECEIVED
170CT 201

_ b

Tudaleny p



The objective of the Government is to secure a sustainable and competitive
future for steel making in the UK. As part of this, there is a need to resolve the
long term future of the British Steel Pension Scheme (BSPS).

The Government is committed to working closely with Tata, the trade unions
and the Welsh Government to find the best outcome for the business and the
pension scheme.

The consultation period on options for the British Steel Pensions scheme ended
on 23 June. The Government is currently considering the several thousand
responses received and will respond in due course.

industrial Strategy

9.

10.

11.

12.

it's critical that we have an effective strategic partnership between Government
and business. We're focused on developing a strategy that will boost
productivity in all parts of the country, create good jobs and ensure sustainable
economic growth.

We will be working closely across Government and with a range of
organisations — including regional representatives, businesses, trade and
research bodies, universities, and trade unions - to deliver this, to help ensure
that the economy grows strongly in all parts of the country, and to support the
UK's global competitiveness.

Our goal is to create the right environment for investment and growth through:

e driving innovation, improving productivity; and

¢ strengthening the relationship between industry, education and skills.
We will be engaging with all sectors, including the steel industry through
the Steel Council, to understand issues common to multiple sectors, and
where Government needs to focus its effort to support UK businesses.

We will be engaging with all sectors, including the steel industry through the
Steel Council, to understand issues common to multiple sectors, and where
Government needs to focus its effort to support UK businesses.

Government Action

13.

The Government has made sustained efforts over the past year to improve the
business environment for the steel sector in the UK, as the first step to deliver
our long term objective of a sustainable and competitive steel sector.

Steel Council Future Capability Study

14.

At the request of the Steel Council, the Government has commissioned a study
to inform the development of a vision for a sustainable and competitive steel
sector in the UK. The study aims to comprehensively map the current capability
of the UK steel sector, identify the future opportunities for steel products in new
and existing markets (by product and sector), and examine how to overcome
potential challenges or barriers preventing industry from diversifying and
building the capability to meet this future demand.

Tudalen y pecyn 109



15. The main aim of the research is to assess the extent to which the current
capability of the UK steel sector is aligned to the potential future demands of the
UK and EU markets. Such analysis at a company level will identify the
industry’s strengths and weaknesses in market strategies and positions, as well
as the areas where it needs to adapt and develop and what the barriers to this
are. The output will assist industry and government in developing a long-term
plan working together for a sustainable and competitive UK steel industry.

16. The Government will work with the Welsh Government, the steel sector, trade
unions, academia and other stakeholders to undertake this study, which we aim
to complete in the first quarter of 2017.

Energy Costs and Emissions Regulations

17.  The Government recognises that energy costs are a major concern for UK steel
makers. The UK currently has amongst the lowest gas prices in Europe and
Government has taken significant action on industrial electricity prices. In
December 2015, the European Commission approved our plans to commence
relief for the most electricity intensive businesses for the costs of renewables
policy in their bills. We have received over 130 applications for Renewable
Obligation (RO) and small scale Feed-in-Tariff (FiT) compensations. We have
paid over £40m to 74 companies (7 steel companies, including Tata).

18.  This compensation is in addition to the £175m the Government has already paid
to mitigate the impact of climate policy since 2013, and includes over £80m for
the steel industry. At the 2015 Autumn Statement, the Government went even
further and announced that we would exempt Energy Intensive Industries from
renewable policy costs. This will save the steel industry over £400m by the end
of this Parliament.

19.  In October 2015, the Government has also secured flexibility over emissions
regulations for the steel industry, which will save the sector hundreds of millions
of pounds. The transitional arrangements and derogations secured from the
Industrial Emissions Directive (IED) will enable specific plants to be granted an
additional 4.5 years from January 2016 to meet the new emissions standards,
where the costs of moving to best available technologies to reduce these would
be disproportionate.

Steel Procurement and Construction Projects

20. In 2015, the Government published new procurement guidance for central
government departments, to ensure that social and economic factors are taken
into account when Government procures steel. As hundreds of billions of
pounds of infrastructure spending is planned over the next few years, this
guidance will help to ensure UK steel producers are able to bid to supply steel
for these projects. The UK is the first government in the EU to take advantage
of this flexibility, and is also working with all UK steel companies to ensure they
are fully aware of the public procurement pipeline and able to compete for these
contracts. This guidance is being extended across the wider public sector, and
plans are being developed for an approved list of steel suppliers.

Business Rates

Tudalen y pecyn 110



21.

22.

At Budget 2016, the Government announced the reform of Business Rates.
From April 2020, businesses paying rates, including those in the steel sector,
will see savings through a switch in the indexation of Business Rates from RPI
to CPI. These changes will deliver a reduction in the level of Business Rates
charged of £370 million in 2020, with the value of these reductions increasing
over time.

The question of whether plant and machinery should be excluded from
Business Rates was considered in the course of the Business Rate Review.
However, there are considerable operational challenges involved introducing
such a change, which would impact on the fairness of the tax and accuracy of
billing. It would also not be a cost effective means of helping the steel industry.
The cost of such a change would be £2bn a year, with only a fraction of that
accruing to the steel sector, as well as there being wider fiscal policy
implications of such a significant change.

international Action

Addressing Unfair Trading Practices

23.

24,

The Government has worked within the EU to protect UK steel producers from
unfair trade practices, and pressed for anti-dumping measures on wire rod,
seamless tubes, rebar and cold rolled products. The EU now has 37 trade
defence measures in place on steel or steel products. The Government has also
taken action where provisional duties were deemed too low. In response to
concerns raised by the steel industry that the provisional duties imposed on
rebar and cold rolled flat products were too low, the Government pressed the
Commission for higher definitive duties and were successful in both instances.
These measures are proving effective — with reductions of 70-90% in the level of
dumped products.

BEIS is working closely with the Department for International Trade on all issues
relating to the steel sector. This will include future market access, and any
decisions on the design of a future trade defence regime that will apply on
leaving the EU.

Global Forum on Steel Excess Capacity

25.

The Government played a key role in securing agreement from G20 Leaders at
the Hanghzou- Summit to the creation of a Global Forum to address excess steel
capacity. The Forum will ensure greater transparency around steel capacity and
government or other support for the steel sector, and greater information
exchange between countries. The UK will continue to work with international
partners to ensure the success of the Forum.

Conclusion

26.

The Government welcomes the opportunity to provide an update to the Welsh
Assembly Economy, Infrastructure & Skills Committee, and to set out the
actions taken to date and planned actions to achieve our objective of ensuring a
sustainable future for the steel industry in the UK.

Tudalen y pecyn 111



EIS(5)-08-16 (p5)

ulliad Cened 1 Cymru
]I (SR Le 1 ilwaith a Sgiliau

Natlonal Assembly for Wales
Economy, Infrastructure and Skills Committee

The Right Honourable Theresa May MP
Prime Minister

10 Downing Street

London

SW1A 2AA

20 October 2016
Dear Prime Minister,
The steel industry in Wales

On 19 October 2016, the Economy, Infrastructure and Skills Committee of the
National Assembly for Wales held a review of progress on dealing with the crisis in
the steel industry in Wales. We took evidence from steel companies (Tata, Celsa
and Liberty, plus UK Steel); trade unions (Unite, GMB and Community) and First
Minister Carwyn Jones AM. We also invited Nick Hurd MP, the Minister of State at
BEIS with responsibility for steel, who instead provided a written update.

While there was praise for the response from both governments in early 2016,
and a welcome for action on tariffs and anti-dumping measures, the First Minister
and other witnesses presented the view that that momentum appears to have

been lost when it comes to UK Government action on steel.

First Minister Carwyn Jones told us:

“Since the referendum in June | do get the impression that the steam has run out of this
in London.

“We’re not seeing the same level of momentum, or personal involvement by the
Ministers, which does trouble me.”

Cynulliad Cenedlaethol Cymru National Assembly for Wales
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 TNA Cardiff Bay, Cardiff, CF99 TNA
SeneddESS@cynulliad.cymru

. Tudal SeneddElS blywales
www.eynulliad.cymru/Seneddess! Udalen y\«R@.&Y&mySeneddas
0300 200 6565 0300 200 6565




Chris Hagg, Head of External Affairs for Celsa Steel, said:

“We put a suite of recommendations forward [to reduce energy costs]. And,
unfortunately, since June we have seen no real progress. And we’re still waiting for
answers as to whether any of those recommendations are likely to be either accepted or
rejected.”

The Committee heard that falling exchange rates have brought some short-term
relief to steel companies in Wales, and across the UK, but it was also clear to us
that the underlying structural problems for the sector - most notably high energy
costs and the British Steel pension scheme- remain. The steel crisis has not
passed, and urgent action is still required to remedy this.

Following the announcement of job losses at Tata in January 2016, one of the
great strengths of the reaction was the effort made by Governments at both ends
of the M4. When my predecessor as committee chair William Graham AM wrote to
David Cameron on 5 April 2016 he said:

“We recognise the considerable efforts being made by both Governments to support the

industry since the announcement of the sale of Tata Steel UK. However, we feel that
more could and should be done.”

The personal commitment of the previous Prime Minister was influential in

ensuring that co-ordinated response prior to the referendum.

Steel production is a strategically important industry, and remains a significant
employer in Wales. The committee and | would be grateful for your confirmation
of support and engagement with this process as a matter of priority so that action
can be taken swiftly to secure a sustainable future for steel production in Wales
and the wider UK.

Tudalen y pecyn 113




Russell George AM

cscell ﬂwy

Chair,
EIS Committee,

National Assembly for Wales

Cc
Alun Cairns MP, Secretary of State for Wales

Nick Hurd MP, Minister of State at the Department of Business Economy and
Industrial Strategy

Tudalen y pecyn 114




EIS(5)-08-16 (p6)

Russell George AM, Chair of the Economy, Infrastructure and Skills Committee
The National Assembly for Wales

Cardiff

Cardiff Bay

CF99 1NA

Dear Chair

Thank you for inviting the Welsh Retail Consortium to your recent business breakfast held on 5%
October. The WRC applauds the approach taken by the Committee in terms of engaging with business
and in providing us with the opportunity to feed into your activity and scrutiny. Following the
breakfast meeting, and your session with the Cabinet Secretary for Finance and Local Government, |
would like to highlight our key recommendations in relation to business rates in Wales.

We welcomed the commitment given by the Cabinet Secretary in relation to possible reform of
business rates which could potentially see the system overhauled. Wales has a real opportunity to
take the lead in addressing the issue of an outdated system which penalises investment in bricks and
mortar. We note that Scotland is currently leading on the Barclay Review which is looking at NDR
reform, and that a formal review took place in Northern Ireland earlier this year. The WRC and our
members firmly believe that reform in Wales should be brought forward with a sense of urgency.
Whilst we welcome the commitment by the Cabinet Secretary we do feel there is a lack of expediency
and we feel that this should be addressed in your recommendations.

As highlighted, retailers are keen to see fundamental reform of Wales’s annual business rates system
in order to support investment, business growth and revive our high streets where 1 out of every 8
premises is vacant. We ask that the WRC is involved in how any fundamental reform can be
implemented given that the retail industry in Wales pays 21% of all business rates revenue.

A reformed rates system which flexes with economic and trading conditions and leads to a
substantially lower tax burden would increase retailers’ confidence about investing in new and
refurbished shop premises and help revive high streets and town centres. As is recognised by
businesses of all sizes, business rates are an anachronistic and outdated system for the current digital
age, which disproportionately affect bricks and mortar stores which typically contribute directly to
their local area via employment and community-based initiatives.

Fundamentally, it is our belief that the overarching recommendation to the Cabinet Secretary
should be to bring forward the potential for fundamental business rates reform sooner than has
been suggested. An expedient approach would have benefit to all those who pay into the rates
system and would provide greater certainty around the future policy direction at a time when the
retail industry is undergoing transformational change.

Sincerely

Sara Jones

Tudalenypecyn115




Eitem 7

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 116



	Agenda
	2 Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith - Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2017-18
	EIS(5)-08-16 (p1) Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith

	3 Y Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth - Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2017-18
	EIS(5)-08-16 (p2) Y Gweinidog Sgiliau a Gwyddoniaeth

	4.1 Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Deisebau ynglŷn â 'Deiseb P-04-688 Gorsaf Bŵer Tata Steel ym Mhort Talbot'
	4.2 Tystiolaeth ysgrifenedig gan y Gweinidog Gwladol dros Newid Hinsawdd a Diwydiant ynghylch y diwydiant dur yng Nghymru
	4.3 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau at Brif Weinidog y DU ynghylch y diwydiant dur yng Nghymru
	4.4 Llythyr gan Gonsortiwm Manwerthu Cymru ynghylch ardrethi busnes
	7 Adolygiad Diamond - trafodaeth ar argymhellion

